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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 Για χρόνια επικρατούσε στον επιχειρηµατικό κόσµο η αντίληψη πως µοναδικός 
στόχος τους ήταν η επίτευξη κέρδους µε όποιο κόστος συνεπαγόταν, είτε ήταν 
περιβαλλοντικό, κοινωνικό ή ακόµα και εταιρικό. Η οικονοµική ανάπτυξη τότε δεν 
συµβάδιζε µε την προστασία του περιβάλλοντος και της κοινωνίας. 

 Σηµείο αναφοράς της αλλαγής αυτού του σκεπτικού υπήρξαν τα τελευταία 20 χρόνια 
καθώς διαπιστώθηκε πως τα αυστηρά περιβαλλοντικά πρότυπα, η προστασία του 
περιβάλλοντος, η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και γενικότερα της 
κοινωνίας και των ενδιαφεροµένων µερών , δηµιουργούν κίνητρα για την 
επιχειρηµατικότητα και επιτυγχάνουν βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και 
δυναµικών τοµέων της οικονοµίας.  

 Συνεπώς κύριο µέληµα του επιχειρηµατικού κόσµου αποτελεί η ανάπτυξη της 
οικονοµίας η οποία συµβαδίζει µε την προστασία του περιβάλλοντος και της 
κοινωνίας. Οι επιχειρήσεις-εταιρείες έχουν πλέον δραστηριοποιηθεί και εκδίδουν 
κάθε χρόνο οικονοµικές εκθέσεις που διαθέτουν στο κοινό µία διαφάνεια της ηθικής 
συµπεριφοράς τους απέναντι στην οικονοµία, την κοινωνία, το περιβάλλον και τους 
εταίρους.  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Οι δείκτες περιβαλλοντικής, κοινωνικής και εταιρικής διακυβέρνησης 
χρησιµοποιούνται από τις επιχειρήσεις µε σκοπό να παρέχουν στο κοινό µια ευρεία 
διαφάνεια πληροφοριών σχετικά µε τα αποτελέσµατα που έχουν οι δράσεις και οι 
επιπτώσεις τους στο περιβάλλον, στην κοινωνία και τους εταίρους. Επιχειρήσεις που 
εφαρµόζουν στις πολιτικές τους τις περιβαλλοντικές, κοινωνικές και εταιρικές τους 
ανησυχίες τείνουν να είναι πιο αποδοτικές και αξιόπιστες. 

Στην εργασία µας γίνεται παρουσίαση των δεικτών της περιβαλλοντικής, κοινωνικής 
και εταιρικής διακυβέρνησης. Στο πρώτο κεφάλαιο ορίζουµε τι είναι αυτοί οι δείκτες 
και ποιος είναι ο σκοπός τους, πως δηµιουργήθηκαν, µε ποια  µορφή αρχικά υπήρχαν 
και πως αργότερα διαµορφώθηκαν ώστε να έχουν την τωρινή τους µορφή. 

Στα επόµενα τρία κεφάλαια αναλύουµε ξεχωριστά τους τρεις τοµείς της 
περιβαλλοντικής, κοινωνικής και εταιρικής διακυβέρνησης (ευθύνης) και 
παρατηρούµε πως ενσωµατώνονται στις επιχειρήσεις βελτιώνοντας την απόδοση 
τους. Στο κεφάλαιο δύο αναφερόµαστε στην εταιρική διακυβέρνηση, αναλύουµε την 
στρατηγική της, τους κεφαλαιακούς περιορισµούς που την διέπουν και κάνουµε 
σύνδεση αυτών των δυο. Στο κεφάλαιο τρία κάνουµε λόγο για την κοινωνική ευθύνη, 
τις αρχές που την διέπουν, τη θεωρία των ενδιαφεροµένων µερών και αναλύουµε τα 
ενδιαφερόµενα µέρη. Στο τέταρτο κεφάλαιο έχουµε την περιβαλλοντική 
διακυβέρνηση, αναφέρουµε την ευθύνη που έχουν οι εταιρείες απέναντι στο 
περιβάλλον και εξηγούµε πως µέσα από την Πράσινη Οικονοµία και την Αειφόρο 
Ανάπτυξη οι εταιρείες µπορούν να σέβονται το περιβάλλον, να το προστατεύουν και 
παράλληλα να αποδίδουν καλύτερα. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στις ευρωπαϊκές δράσεις, στο πως 
αντιµετωπίζουν και ενσωµατώνουν την περιβαλλοντική, κοινωνική και εταιρική 
διακυβέρνηση στις επιχειρήσεις τους ,τους στόχους και σχέδια τους για την 
µελλοντική εφαρµογή τους. Επίσης γίνεται λόγος για τη συνθήκη «Ευρώπη 2020» και 
την Πράσινη Βίβλο, τις δράσεις και τα οφέλη τους. 

Τέλος, παρουσιάζουµε την έρευνα µας σχετικά µε το πώς η βελτίωση των δεικτών 
της Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης συνδέονται µε την 
απόδοση των εταιρειών. Παίρνουµε ένα δείγµα δεκαπέντε εταιρειών που 
αντιστοιχούν σε 3 χώρες. Αναλύουµε τις εταιρείες της κάθε χώρας και τις 
συγκρίνουµε. Έπειτα συγκρίνουµε τις τρεις αυτές χώρες µεταξύ τους και 
καταλήγουµε στο συµπέρασµα µας. 
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1 ΚΕΦΑΛΑΙΟ : ∆ΕΙΚΤΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ, 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

 

 

 

1.1 Ορισµός 
 

 

  Οι δείκτες Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής διακυβέρνησης 
περιγράφουν τους τρεις κύριους τοµείς ενδιαφέροντος που έχουν αναπτυχθεί ως 
κεντρικοί παράγοντες για την µέτρηση της βιωσιµότητας και την ηθική επίδραση των 
επενδύσεων σε µία εταιρεία ή επιχείρηση. Μέσα σε αυτούς τους τρεις τοµείς 
περιλαµβάνεται ένα σύνολο ενδιαφερόντων που όλο και περισσότερο 
συµπεριλαµβάνονται στους µη οικονοµικούς παράγοντες που καθορίζουν τις 
κτηµατοµεσιτικές επενδύσεις και επενδύσεις σε εταιρείες και προσδιορισµένα 
εισοδήµατα. Πιο συγκεκριµένα θα µπορούσαµε να πούµε ότι  η Περιβαλλοντική, 
Κοινωνική και Εταιρική ∆ιακυβέρνηση είναι ο γενικός όρος για τα κριτήρια που 
χρησιµοποιούνται σε αυτό που έχει γίνει γνωστό ως κοινωνικά υπεύθυνες επενδύσεις. 

 

 

1.2 Ιστορική αναδροµή 

 

  Στα µέσα του 18ου αιώνα και προς το τέλος του παρατηρείται ένα ενδιαφέρον από 
τις επιχειρήσεις προς τους υπαλλήλους και πιο συγκεκριµένα πως θα µπορέσουν να 
γίνουν πιο παραγωγικοί και αποδοτικοί. Σηµείο εκκίνησης  όµως αυτού του 
ενδιαφέροντος θεωρείται ο αµέσως επόµενος αιώνας ο 19ος µε την έναρξη της 
βιοµηχανικής επανάστασης .Τότε οι επιχειρήσεις άρχισαν τις αναλήψεις κοινωνικών 
πρωτοβουλιών εκφράζοντας έτσι τη κοινωνική τους υπευθυνότητα, µέσα από 
ενέργειες που αφορούσαν και ωφελούσαν τους υπαλλήλους τους π.χ. πρόσφεραν 
κατοικία στους εργαζόµενους τους ,φροντίζοντας έτσι γι αυτούς και τις οικογένειες 
τους. 

  Περισσότερες ενέργειες παρατηρούµε να πραγµατοποιούνται µε τον ερχοµό του 
20ου αιώνα και την καθιέρωση των νοµικών πλαισίων της λειτουργίας των 
επιχειρήσεων και την ανάπτυξη του κράτους σε ότι αφορά την πρόνοια. Ιδιαίτερα 
µετά το κραχ του 1929 το πνεύµα της φιλανθρωπίας βοήθησε στη δηµιουργία 
εκτεταµένων νοµικών, οργανωτικών και συµβατικών δοµών για την βελτίωση των 
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σχέσεων µεταξύ επιχειρήσεων και κοινωνίας. Το γεγονός αυτό απασχόλησε και 
προβληµάτισε τον κόσµο των επιχειρήσεων µετά το τέλος του δεύτερου παγκοσµίου 
πολέµου, όπου έγινε και η ανάδειξη των πολυεθνικών εταιρειών και η επίδραση τους  
στην παγκόσµια οικονοµία ολοένα και αυξανόταν. Επικρατούσε ένα επιχειρηµατικό 
µοντέλο το οποίο δήλωνε ότι αποκλειστική ευθύνη των επιχειρήσεων είναι η 
παραγωγή πλούτου για τους µετόχους τους. 

  Μετά το 1930 και κυρίως µετά το 1960 αποτέλεσε ένα σηµαντικό σηµείο όχι µόνο 
σε ότι αφορά το εταιρικό κοµµάτι αλλά ευρύτερα στην πολιτική και την οικονοµική 
παγκόσµια σκηνή. Πιο συγκεκριµένα στις αρχές του 1930 οι Merrick Dodd και  Αdolf 
Berle διάσηµοι οικονοµολόγοι υποστήριξαν πως η Περιβαλλοντική, Κοινωνική και 
Εταιρική ∆ιακυβέρνηση µπορεί να αποτελέσει µια υπηρεσία παρόµοια µε έναν 
κερδοσκοπικό οργανισµό, η οποία, ωστόσο, θα αντλεί τα οφέλη της από την 
αναγνωρισιµότητα και την αποδοχή των εργαζοµένων, των πελατών και των 
συµβαλλόµενων µερών. 

  Με το τέλος του δευτέρου παγκοσµίου πολέµου, η ανάδειξη των πολυεθνικών 
εταιριών και η αυξανόµενη επίδρασή τους στην παγκόσµια οικονοµία και η 
επικράτηση του επιχειρηµατικού µοντέλου που λέει ότι αποκλειστική ευθύνη των 
επιχειρήσεων είναι η παραγωγή πλούτου για τους µετόχους τους έφερε πάλι στην 
επιφάνεια το ερώτηµα των σχέσεων µεταξύ επιχειρήσεων και κοινωνίας. Μέχρι και 
το 1970, παρά τις σχετικές νοµοθετικές ρυθµίσεις που είχαν θεσπιστεί, οι εταιρείες 
ακολουθούσαν ένα διαφορετικό δρόµο που αγνοούσε τις πρακτικές της 
Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης. Η συγκεκριµένη 
πολιτική σκόπευε στην ουσιαστική ικανοποίηση των περαιτέρω αναγκών των 
εργαζοµένων και αγνόηση των υπόλοιπων καλών πρακτικών που όριζε η ιδέα και η 
φιλοσοφία της Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης. 

    Στην κοινωνία της γνώσης, της τεχνολογίας, του πλουραλισµού, της 
πληροφόρησης και της υπερεθνικής δραστηριότητας των επιχειρήσεων, η 
Περιβαλλοντική, Κοινωνική και Εταιρική ∆ιακυβέρνηση αποτέλεσε µείζον θέµα. Η 
διεργασία της παγκοσµιοποίησης και της απελευθέρωσης των αγορών, µε τα 
αµφισβητούµενα αποτελέσµατα τους, η ανάγκη ύπαρξης ελάχιστων κανόνων 
λειτουργίας και ελέγχου, οι επιπτώσεις των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων που 
αφορούν όλο και περισσότερο µεγαλύτερο αριθµό ατόµων και κρατών, η αύξηση της 
ευαισθησίας σε θέµατα προστασίας του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος κ.α. 
έφτιαξαν ένα πλαίσιο µέσα στο οποίο οι επιχειρήσεις καλούνται σήµερα να εντάξουν 
τη Βιώσιµη Ανάπτυξη στον πυρήνα της επιχειρηµατικής τους σκέψης. Οι προσδοκίες 
όλων των ενδιαφερόµενων µερών απέναντι στον τρόπο µε τον οποίο λειτουργούν και 
συµπεριφέρονται οι επιχειρήσεις διαρκώς αυξάνονται. Οι επιχειρήσεις εποµένως 
αντιµετωπίζουν ένα νέο κόσµο που απαιτεί νέο τρόπο σκέψης, ένα κόσµο που θα 
πρέπει να καλύψει τις ανάγκες αυτής της γενιάς αλλά και των µελλοντικών. 
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1.3 Περιβαλλοντική, Κοινωνική και Εταιρική ∆ιακυβέρνηση 

 

 

  Η Περιβαλλοντική, Κοινωνική και Εταιρική ∆ιακυβέρνηση αποτελεί την ηθική 
συµπεριφορά εκ µέρους των επιχειρήσεων στις σχέσεις τους µε την κοινωνία , το 
περιβάλλον και τα άλλα ενδιαφερόµενα µέρη, τα οποία επηρεάζονται από τη 
λειτουργία των επιχειρηµατικών οµάδων. Σύµφωνα µε τον αµερικανό οικονοµολόγο 
Ηoward Bowen1, « η υπευθυνότητα αναφέρεται στην υποχρέωση των επιχειρηµατιών 
να επιδιώκουν εκείνες τις πολιτικές, να λαµβάνουν εκείνες τις αποφάσεις ή να 
ακολουθούν εκείνες τις δράσεις, που συνάδουν µε τους στόχους και τις αξίες της 
κοινωνίας µας». Η κοινωνία και οι επιχειρήσεις συνδέονται µεταξύ τους µε σχέση 
αµφίδροµη και αλληλένδετη. 

  Τη δεκαετία του 1990 εµφανίστηκε η ανάληψη πρωτοβουλιών από µέρους του 
επιχειρηµατικού κόσµου σε κοινωνικά θέµατα. Τότε έγινε επιτακτική η ανάγκη 
διανοµής του «κοινωνικού µερίσµατος», υπό την προϋπόθεση ότι οι επιχειρήσεις 
εφόσον αντλούν µεγάλους σε όγκο πόρους από την κοινωνία και το φυσικό 
περιβάλλον, µε σκοπό τη κερδοφορία, πρέπει να προωθήσουν µέρος των κερδών τους 
σε δράσεις , που αφορούν κυρίως την προστασία του περιβάλλοντος και την 
κοινωνική ευαισθησία. 

  Σηµαντικό ρόλο παίζουν οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, οι οποίες έχοντας 
αυξήσει τη δύναµη τους επηρεάζουν την κοινή γνώµη και ασκούν πιέσεις στις 
επιχειρήσεις. Η βελτίωση του βιωτικού επιπέδου των πολιτών των ανεπτυγµένων 
χωρών, οδηγεί στην στήριξη των δράσεων των Μ.Κ.Ο2., λόγω του ότι είναι 
ευαισθητοποιηµένοι σε θέµατα σεβασµού του περιβάλλοντος, οικολογικών 
προϊόντων και «πράσινης» τεχνολογίας. ∆ιάφορες έρευνες δείχνουν πως όταν υπάρχει 
συνεργασία µεταξύ επιχειρήσεων και Μ.Κ.Ο τα θέµατα κοινωνικής ευθύνης 
αντιµετωπίζονται καλύτερα και αποτελεσµατικότερα. 

  Η βιώσιµη ανάπτυξη, η προστασία του περιβάλλοντος  και η ανάγκη για επίδειξη 
κοινωνικά υπεύθυνης συµπεριφοράς από τις επιχειρήσεις αποτελούν το νέο 
ζητούµενο των σύγχρονων κοινωνιών. Οι επιχειρήσεις έχουν την ηθική υποχρέωση 
να ικανοποιούν τις ανάγκες τους για κερδοφορία, χωρίς να υπονοµεύουν το φυσικό 
και κοινωνικό περιβάλλον, όπου θα ζήσουν στο µέλλον οι επόµενες γενιές. Όταν οι 
επιχειρήσεις διαθέτουν κοινωνικό προφίλ αυτοµάτως γίνονται ανταγωνιστικές έναντι 
αυτών που δεν έχουν, καθώς έχουν µεγαλύτερη αναγνωρισιµότητα, πιθανή αύξηση 
πωλήσεων, µακροπρόθεσµα οικονοµική επίδοση και γενικότερα αξιοπιστία. 

                                                           
1
 O Howard Bowen, θεωρείται ο πατέρας της Εταιρικής, Κοινωνικής Ευθύνης 

2
 Μ.Κ.Ο. : Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 
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  Πέραν όµως της εταιρικής υπευθυνότητας που οφείλουν να έχουν οι επιχειρήσεις, 
οφείλουν επίσης να εφαρµόζουν συγκεκριµένα πρότυπα π.χ. πρότυπα ISO, 
προκειµένου να µπορούν να συνεργάζονται µε άλλες επιχειρήσεις που είναι 
ενταγµένες και εκείνες σε τέτοιου είδους πιστοποιήσεις. ∆ηµιουργείται έτσι µια 
αλυσίδα προµηθευτών-παραγωγών-πωλητών µε κοινό σύστηµα ποιότητας, 
προσφέροντας έτσι αναγνωρισµένα και πιστοποιηµένα προϊόντα υψηλής ποιότητας.  

  Τέλος, ουσιαστικό ρόλο παίζουν τα νέα στελέχη των επιχειρήσεων τα οποία έχουν 
ως επί το πλείστον ενστερνιστεί την αξία της Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και 
Εταιρικής διακυβέρνησης και προωθούν την εφαρµογή της. Άλλωστε η 
Περιβαλλοντική, Κοινωνική και Εταιρική ∆ιακυβέρνηση διδάσκεται στις ανώτερες 
οικονοµικές σχολές διαµορφώνοντας έτσι µελλοντικούς µάνατζερ και υπεύθυνους 
οικονοµολόγους µε την πεποίθηση ότι το κέρδος µπορεί να συµβαδίζει µε το 
κοινωνικό πρόσωπο οδηγώντας στη δηµιουργία µιας κοινωνίας πιο δίκαιης και σε ένα 
περιβάλλον πιο βιώσιµο. Οι δράσεις τις Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής 
∆ιακυβέρνησης θα πρέπει να ενσωµατώνονται στο τµήµα της στρατηγικής διοίκησης 
και στα µακροπρόθεσµα προγράµµατα της επιχείρησης. 

 

 

 

2 ΚΕΦΑΛΑΙΟ :ΕΤΑΙΡΙΚΗ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 
 

 

 

2.1 Εισαγωγή 
 

 Τις τελευταίες δεκαετίες ,όλο και περισσότεροι ακαδηµαϊκοί και ειδικοί διαθέτουν 
ένα σηµαντικό µέρος χρόνου και πόρων στις στρατηγικές Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης (ΕΚΕ). Ενσωµατώνουν δηλαδή κοινωνικά και περιβαλλοντικά 
ενδιαφέροντα  στις ενέργειες των εταιρειών τους και στην αλληλεπίδραση που έχουν 
µε τους εταιρικούς υπαλλήλου3

ς. Σύµφωνα µε την τελευταία έρευνα του ΟΗΕ4, το 93 
τοις εκατό από τους 766 διευθύνοντες συµβούλους από όλο τον κόσµο που 
συµµετείχαν δήλωσαν την Περιβαλλοντική, Κοινωνική και Εταιρική ∆ιακυβέρνηση 
ως «σηµαντικό» ή «πολύ σηµαντικό» παράγοντα για τη µελλοντική επιτυχία των 
οργανισµών τους. 

                                                           
3
 Ευρωπαϊκή Επιτροπή 2001 

4
 Παγκόσµια Συνθήκη 2010 
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2.2 Οι στρατηγικές 
 

  Οι στρατηγικές της Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης  
επηρεάζουν την ικανότητα της επιχείρησης να έχει πρόσβαση χρηµατοδότησης στις 
κεφαλαιαγορές. Στο παρελθόν έχει υποστηριχθεί ότι η Περιβαλλοντική, Κοινωνική 
και Εταιρική ∆ιακυβέρνηση µπορεί να επιβάλει περιττά έξοδα σε µία επιχείρηση και 
ως εκ τούτου να εµποδίζει την ικανότητα του να έχουν πρόσβαση σε κεφάλαια. Στην 
πραγµατικότητα όµως οι επιχειρήσεις µε την καλύτερη απόδοση της 
Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης αντιµετωπίζουν 
χαµηλότερους περιορισµούς κεφαλαίου. 

  Έχει υποστηριχθεί ότι αυτή η αρνητική σχέση µεταξύ της απόδοσης της 
Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης  και των περιορισµών 
του κεφαλαίου υλοποιείται µέσω δύο διαφορετικών µηχανισµών. Πρώτον, η  
καλύτερη απόδοση Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 
συνδέεται µε την ανώτερη δέσµευση των ενδιαφεροµένων µερών 5 που µε τη σειρά 
της µειώνει σηµαντικά την πιθανότητα της καιροσκοπικής συµπεριφοράς και εισάγει 
µια πιο αποτελεσµατική µορφή της 6. Με άλλα λόγια, η δέσµευση µε τα 
ενδιαφερόµενα µέρη η οποία βασίζεται στην αµοιβαία εµπιστοσύνη και συνεργασία 
µειώνει το πιθανό κόστος των εταιρειών πιέζοντας τους διευθυντές να υιοθετήσουν 
έναν µακροπρόθεσµο και όχι βραχυπρόθεσµο προσανατολισµό

7. Επιπλέον, η 
εµπλοκή των παραγόντων αυξάνει τα έσοδα - κέρδη παραγωγής της επιχείρησης 
µέσω της υψηλότερης ποιότητας των σχέσεων µε τους πελάτες, τους 
επιχειρηµατικούς εταίρους και µεταξύ των εργαζοµένων. 

  ∆εύτερον, οι επιχειρήσεις µε την καλύτερη απόδοση της  Περιβαλλοντικής, 
Κοινωνικής και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης  είναι πιο πιθανό να δηµοσιοποιήσουν τις 
δραστηριότητές της Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης  
8
και, κατά συνέπεια, να γίνουν πιο διαφανείς και υπόλογες. Τα υψηλότερα επίπεδα 
της διαφάνειας µειώνουν τις ασυµµετρίες πληροφόρησης µεταξύ της επιχείρησης και 
των επενδυτών, γεγονός που µετριάζει την αντίληψη του κινδύνου. Μέχρι σήµερα 
υπήρχαν ισχυρισµοί ότι  τριβές στην αγορά, όπως ασυµµετρίες πληροφόρησης και 
έξοδα αντιπροσώπευσης είναι οι κύριοι λόγοι για τους οποίους οι επιχειρήσεις 
αντιµετωπίζουν ανοδική κλίση στις καµπύλες προσφοράς στις αγορές κεφαλαίων, 
πρόσφατες έρευνες όµως δείχνουν ότι οι επιχειρήσεις µε την καλύτερη απόδοση της 
ΕΚΕ αντιµετωπίζουν µια καµπύλη προσφοράς του κεφαλαίου που είναι 
αποτελεσµατικά λιγότερο απότοµη. 

 

                                                           
5
 Choi και Wang, 2009 

6
 Jones, 1995 

7
 Eccles, et al., 2012 

8
 Dhaliwal et al., 2011 
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2.3 Κεφαλαιακοί περιορισµοί 
 

  Οι εταιρείες αναλαµβάνουν επικερδείς ( δηλαδή NPV- θετικές) επενδύσεις  µε 
στόχο να επιτύχουν καλές επιδόσεις και ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. Όµως η 
δυνατότητα χρηµατοδότησης τέτοιων στρατηγικών επενδύσεων σχετίζεται άµεσα µε 
τους ιδιοσυγκρασιακούς κεφαλαιακούς περιορισµούς που η κάθε εταιρεία 
αντιµετωπίζει. Η επενδυτική λειτουργία είναι αποτέλεσµα της προσπάθειας και των 
απαιτήσεων βελτιστοποίησης και µεγιστοποίησης των κερδών της εταιρείας . Η 
επένδυση εξαρτάται από την περιθωριακή παραγωγικότητα της εταιρείας, τα επιτόκια 
και το φορολογικούς κανονισµούς . 

   Όπως σηµειώνει ο Stein ( 2003) , « τίποτα άλλο δε θα πρέπει να έχει σηµασία: ούτε 
η χρηµατοδότηση του χρέους και του µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας, ούτε τα 
αποθεµατικά µετρητών και ασφάλειας, ούτε οι οικονοµικές  “συνθήκες” στην αγορά, 
όπως και αν αυτές ορίζονται». Παρ' όλα αυτά , µεταγενέστερες έρευνες  που 
εξετάζουν το µετοχικό κεφάλαιο και την αγορά χρέους δείχνουν ότι η ροή µετρητών ( 
δηλαδή η εσωτερική χρηµατοδότηση της εταιρείας) παίζει επίσης σηµαντικό ρόλο 
στον ορισµό του επιπέδου των επενδύσεων της εταιρείας. Κάποιες έρευνες δείχνουν 
ότι οικονοµικά περιορισµένες εταιρείες είναι πιθανότερο να ελαχιστοποιήσουν 
επενδύσεις σε µεγάλο εύρος στρατηγικών δραστηριοτήτων   συµπεριλαµβανοµένων 
επενδύσεων για απογραφή εµπορευµάτων όπως επίσης και δραστηριότητες Ε & Α     
(Έρευνας και Ανάπτυξης), στην τιµολόγηση µεριδίου αγοράς 9 και στην 
αποθησαύριση εργασίας κατά τη διάρκεια ύφεσης 10 , µε αποτέλεσµα σηµαντική και 
δυσµενή µείωση της ικανότητας της εταιρείας να αναπτυχθεί εν καιρώ.  

  Όσον αφορά την επιβίωση και τις επιδόσεις των εταιρειών είναι σηµαντικό να 
καταλάβουµε ότι οι περιορισµένες κεφαλαιακά εταιρείες αναγκάζονται να 
παραιτηθούν από επενδύσεις που διαφορετικά θα έκαναν. Με άλλα λόγια, υπάρχουν 
επενδυτικές ευκαιρίες που είναι επικερδείς αλλά δεν γίνονται εξαιτίας οικονοµικών 
περιορισµών. Είναι λογικό, εποµένως, ότι η χαλάρωση των κεφαλαιακών 
περιορισµών για τέτοιες εταιρείες θα τους έδινε τη δυνατότητα να αναλάβουν τέτοιες 
επικερδείς επενδύσεις και ίσως  να βελτιώσουν τις επιδόσεις τους. 

  Μελετητές έχουν ερευνήσει το πώς οι κεφαλαιακοί περιορισµοί επηρεάζουν τις 
αποφάσεις εισόδου ή εξόδου της εταιρείας σε αγορές ή βιοµηχανίες. Πιο 
συγκεκριµένα , χρησιµοποιώντας προσωπικές φορολογικές πληροφορίες 
επιχειρηµατιών

11, βρίσκουν ότι το µέγεθος της κληρονοµιάς ενός ατόµου – 

                                                           
9
 Chevalier, 1995 

10
 Sharpe, 1994 

11
 οι Holtz-Eakin, Joulfaian, and Rosen (1994) 
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θεωρούµενο ως ένα εξωγενές σοκ στην περιουσία κάποιου- είχε σηµαντικά θετική 
επίδραση στην πιθανότητα να γίνει αυτό το άτοµο επιχειρηµατίας. Οι ίδιοι µελετητές 
σε περεταίρω έρευνα, βρίσκουν ότι οι εταιρείες που έχουν ιδρυθεί από επιχειρηµατίες 
µε µεγαλύτερη κληρονοµιά (χαµηλότερους κεφαλαιακούς περιορισµούς) είναι 
περισσότερο πιθανό να επιβιώσουν. 

  Ένα άλλο σύνολο µελετών σχετικά µε ήδη υπάρχουσες αλλά και νέες εταιρείες 
υποστηρίζει ότι οι κεφαλαιακοί περιορισµοί επηρεάζουν περισσότερο µικρότερες, 
νεότερες και µε υψηλότερο ρίσκο εταιρείες διοχετεύοντας κεφάλαιο εκεί που η 
οριακή απόδοση είναι υψηλότερη. Συνεπώς, οι χώρες µε οικονοµικό σύστηµα που 
λειτουργεί καλύτερα και µπορεί να ελαφρύνει τέτοιους περιορισµούς, βιώνουν 
γρηγορότερη βιοµηχανική ανάπτυξη. ∆εδοµένου του ιδιοσυγκρασιακού επιπέδου των 
περιορισµών που αντιµετωπίζουν οι εταιρείες διαφόρων µεγεθών, οι µελετητές 
στράφηκαν στους κεφαλαιακούς περιορισµούς για να εξηγήσουν το γιατί οι µικρές 
εταιρείες που πληρώνουν χαµηλότερα µερίσµατα, γίνονται πιο υψηλού επιπέδου και 
αναπτύσσονται πιο αργά. 

  Πιο συγκεκριµένα, οι Carpenter and Petersen (2002) έδειξαν ότι η ανάπτυξη του 
κεφαλαίου µικρών Αµερικανικών εταιρειών περιορίζεται από το εσωτερικό τους 
κεφάλαιο, και ότι οι εταιρείες που έχουν τη δυνατότητα να αντλήσουν επιπρόσθετα 
εξωτερικά κεφάλαια απολαµβάνουν υψηλότερα αναπτυξιακά ποσοστά. Οι Becchetti 
and Trovato βρίσκουν παρόµοια ποιοτικά ποσοστά χρησιµοποιώντας ένα δείγµα 
Ινδικών εταιρειών , και οι Desai, Foley and Forbes  επιβεβαιώνουν την ίδια σχέση 
στο πλαίσιο νοµισµατικής κρίσης. Τέλος, οι Beck  χρησιµοποιώντας ερευνητικές 
πληροφορίες από παγκόσµιες εταιρείες καταγράφουν ότι οι επιδόσεις της εταιρείας 
είναι ευάλωτες σε οικονοµικούς περιορισµούς και ότι µικρές εταιρείες επηρεάζονται 
δυσανάλογα λόγω στενότερων περιορισµών. Συµπερασµατικά, οι µέχρι τώρα µελέτες 
έχουν αποκαλύψει ότι η αναζήτηση τρόπων χαλάρωσης των κεφαλαιακών 
περιορισµών είναι σηµαντική για την ανάπτυξη και την επιβίωση της εταιρείας , την 
επέκτασή της σε βιοµηχανίες ακόµα και για την επέκτασή της σε άλλες χώρες. 
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2.4  Σύνδεση µεταξύ Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής 
∆ιακυβέρνησης και κεφαλαιακών περιορισµών 

 

  Μελετητές
12 βασισµένοι σε νεοκλασικές οικονοµικές υποθέσεις που αξιώνουν µία 

επίπεδη καµπύλη προσφοράς για κεφάλαια στο επίπεδο των σταθµισµένων 
πραγµατικών επιτοκίων, ισχυρίζονται ότι « ένας Επικεφαλής Οικονοµικών 
Υπηρεσιών δεν µπορεί ούτε να δηµιουργήσει ούτε να καταστρέψει αξία µέσα από τις 
οικονοµικές του αποφάσεις σε έναν κόσµο χωρίς τριβές». Όµως στην 
πραγµατικότητα , η καµπύλη προσφοράς κεφαλαίων έχει ανοδική κλίση παρά 
οριζόντια- στα επίπεδα των κεφαλαίων που υπερβαίνουν την καθαρή θέση της 
επιχείρησης- εξαιτίας ατελειών της αγοράς όπως είναι οι πληροφοριακές ασυµµετρίες 
και τα εταιρικά έξοδα. Με άλλα λόγια , όταν η πιθανότητα για εταιρικά έξοδα είναι 
υψηλότερη, τότε το ποσό του κεφαλαίου που χρειάζεται η εταιρεία για επενδύσεις 
υπερβαίνει την καθαρή του αξία (εποµένως είναι χωρίς εγγύηση) και οι παροχές 
κεφαλαίου αποζηµιώνονται για τα πληροφοριακά ( και / ή ελεγκτικά ) έξοδά τους 
επιβάλλοντας υψηλότερα επιτόκια στο κεφάλαιο που παρείχαν. Συνεπώς όσο 
µεγαλύτερες είναι οι τριβές στην αγορά, τόσο πιο απότοµη είναι η καµπύλη 
προσφοράς και υψηλότερο το κόστος εξωτερικής χρηµατοδότησης.  

 Συνεπώς, υπάρχει καλύτερη πρόσβαση σε κεφάλαια , µείωση των ιδιοσυγκρασιακών 
κεφαλαιακών περιορισµών που η επιχείρηση αντιµετωπίζει, επηρεάζοντας ευνοϊκά 
τους στρατηγικούς σκοπούς επιτρέποντας της να αναλάβει µεγάλες επενδύσεις οι 
οποίες αλλιώς δεν θα ήταν κερδοφόρες και/ή επηρεάζοντας τις επιλογές κεφαλαιακών 
διαρθρώσεων της επιχείρησης. 

  Η υιοθέτηση και η εφαρµογή των Περιβαλλοντικών, Κοινωνικών και Εταιρικών 
στρατηγικών οι οποίες οδηγούν σε ανώτερες Περιβαλλοντικές, Κοινωνικές και 
Εταιρικές  επιδόσεις καταλήγουν σε χαµηλότερους ιδιοσυγκρασιακούς κεφαλαιακούς 
περιορισµούς για την επιχείρηση εξαιτίας των δυο υποχρεωτικών µηχανισµών. 
Πρώτα, η ανώτερη Περιβαλλοντική, Κοινωνική και Εταιρική επίδοση καλύπτει τις 
δεσµεύσεις της επιχείρησης και την σύνδεση της µε µέτοχους σε βάση ώριµης 
εµπιστοσύνης και συνεργασίας. Έπειτα, κάποιοι υποστηρίζουν πως « τα ηθικά 
αποτελέσµατα σε δεσµευτικά προβλήµατα είναι περισσότερο αποτελεσµατικά σε 
σχέση µε τους σχεδιασµένους  µηχανισµούς να συγκρατήσουν την κερδοσκοπία, 
δείχνουν επίσης  ότι αυτές οι επιχειρήσεις που συνδέονται µε τους µέτοχους τους σε 
βάση ώριµης εµπιστοσύνης και συνεργασίας θα βιώσουν µειωµένα εταιρικά έξοδα , 
συναλλαγµατικά κόστη  και κόστη συνδυασµένα µε την οµαδική παράγωγη» . Τέτοια 
παραγωγικά και συναλλαγµατικά κόστη θα αυξήσουν τα κόστη παρακολούθησης, 
οµολογιακά ερευνητικά , εγγυητικά και υπολειπόµενα κόστη. Επιπλέον, ανώτερη 
συµπλοκή µε τους µέτοχους µπορεί να ενισχύσει τα κέρδη µια επιχείρησης ή να 
αυξήσει την δηµιουργία κερδών – επίσης συνεισφέροντας  προς την ανώτερη 
κερδοφορία  µέσω υψηλότερης ποιότητας σχέσης µε τους πελάτες , τους εταίρους και 

                                                           
12

 οι Hennessy και Whited (2007) 
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µεταξύ των εργαζοµένων. Η αλλαγή αυτή βελτιώνει την σχέση µε τους  πελάτες  και 
την ανάπτυξη του καινούριου προϊόντος. 

  Με αλλά λόγια, η ανώτερη συµπλοκή των µετόχων ίσως περιορίσει απευθείας την 
πιθανότητα βραχυπρόθεσµης ευκαιριακής συµπεριφοράς  και παράλληλα  
παρουσιάσει µια πιο αποτελεσµατική µορφή συµβολής µε µέτοχους κλειδιά η όποια 
θα µπορούσε να οδηγήσει σε ενισχυµένα έσοδα ή αναπτυξιακά κέρδη τα όποια µε την 
σειρά τους είναι ανταµοιβόµενα από τις αγορές. 

  ∆εύτερον, προηγούµενες µελέτες έχουν δείξει ότι οι επιχειρήσεις µε ανώτερη 
Περιβαλλοντική, Κοινωνική και Εταιρική επίδοση είναι πιο πιθανόν να αποκαλύψουν 
δηµοσίως τις Περιβαλλοντικές, Κοινωνικές και Εταιρικές στρατηγικές τους 
εκδίδοντας εκθέσεις βιωσιµότητας και είναι επίσης πιο πιθανό να παρέχουν 
διαβεβαίωση από αυτές τις εκθέσεις από τρία µέρη, συνεπώς αυξάνοντας την 
αξιοπιστία των εκθέσεων. 

 Πλεονεκτήµατα Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής έκθεσης  :  

1. αυξάνει την διαφάνεια όσο αφορά την κοινωνική και περιβαλλοντική 
επίπτωση των επιχειρήσεων και την κυβερνητική τους δοµή.  

2.  ίσως  οδηγήσει σε αλλαγές στο εσωτερικό σύστηµα έλεγχου το όποιο 
περαιτέρω βελτιώνει την συµµόρφωση µε τις ρυθµίσεις και την αξιοπιστία 
της έκθεσης. Ως αποτέλεσµα, η επεκτεταµένη διαθεσιµότητα των αξιόπιστων 
δεδοµένων σχετικά µε την Περιβαλλοντική, Κοινωνική και Εταιρική  
στρατηγική της επιχείρησης, επιπλέον µε τις χρηµατοπιστωτικές 
γνωστοποιήσεις, µειώνει την πληροφοριακή ασυµµετρία και καταλήγει σε 
χαµηλότερους κεφαλαιακούς περιορισµούς. Επιπλέον, οι αποτελεσµατικές 
αλλαγές στις εσωτερικές διοικητικές πρακτικές 13

ίσως να µειώσουν την 
πιθανότητα των εταιρικά εξόδων µε την µορφή της βραχυπρόθεσµης 
προσέγγισης. 

Αξίζει να σηµειώσουµε ότι οι επιχειρήσεις µε ανώτερη Περιβαλλοντική, Κοινωνική 
και Εταιρική επίδοση θα αντιµετωπίσουν χαµηλότερους ιδιοσυγκρασιακούς 
κεφαλαιακούς περιορισµούς εξαιτίας αυτών των δυο µηχανισµών :  

1. µειωµένα εταιρικά έξοδα και κέρδος /έσοδα πιθανά πoυ προέρχονται από πιο 
αποτελεσµατική συµπλοκή µετοχών.  

2. µειωµένη πληροφοριακή ασυµµετρία που προέρχεται από πιο επεκταµένη 
διαφάνεια και αξιόπιστες αποκαλυπτικές πρακτικές. 

 

 

                                                           
13

 Ιωάννου και  Σεραφείµ ,2001 
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3 ΚΕΦΑΛΑΙΟ : ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 
 

 

 

3.1 Εισαγωγή στην Κοινωνική ∆ιακυβέρνηση 
 

 

  Η κοινωνική ευθύνη ορίζεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση ως «η έννοια σύµφωνα µε 
την οποία οι επιχειρήσεις-εταιρείες ενσωµατώνουν σε εθελοντική βάση κυρίως 
κοινωνικές ανησυχίες στις επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες και στις επαφές τους 
µε τα άλλα ενδιαφερόµενα µέλη». Υπάρχουν και άλλοι ορισµοί οι οποίοι τονίζουν τη 
δέσµευση των επιχειρήσεων σε αρχές «ηθικής» συµπεριφοράς, ωστόσο οι 
περισσότεροι ορισµοί συµφωνούν πως η κοινωνικά υπεύθυνη επιχείρηση λαµβάνει 
υπόψη της ζητήµατα που προκύπτουν από τη λειτουργία της σχετικά µε τα 
δικαιώµατα και την ποιότητα ζωής των εργαζοµένων και την ευρύτερη κοινωνία όπου 
µέσα στην οποία δραστηριοποιείται. 

 

 

 

 

3.2 Αρχές που διέπουν την κοινωνική ευθύνη 
 

 

  Το 2000 δηµιουργήθηκε µετά από πρωτοβουλία του Γενικού Γραµµατέα του 
Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών η Παγκόσµια Συνθήκη , που στόχο έχει να ενώσει τις 
προσπάθειες επιχειρήσεων, συνδικαλιστικών φορέων και οργανώσεων της κοινωνίας 
και των πολιτών στους τοµείς των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Τέτοιοι τοµείς είναι το 
περιβάλλον της εργασίας και η καταπολέµηση της διαφθοράς. Ο Οργανισµός 
Ηνωµένων Εθνών γενικά προσπαθεί να προωθήσει την Κοινωνική Ευθύνη και να 
καταστήσει τις επιχειρήσεις σηµαντικό µέρος της αντιµετώπισης των προβληµάτων 
που προκύπτουν από την παγκοσµιοποίηση. Σήµερα αρκετές θα µπορούσαµε να 
πούµε και εκατοντάδες επιχειρήσεις και οργανώσεις από ολόκληρο τον κόσµο 
παίρνουν µέρος σε αυτή την εθελοντική προσπάθεια, υιοθετώντας τις βασικές αρχές 
που την διέπουν. 
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Οι βασικές αυτές αρχές για την καλύτερη κατανόηση και εφαρµογή τους χωρίζονται 
σε τέσσερις ενότητες: 

1. Ανθρώπινα δικαιώµατα: όπου περιλαµβάνονται η υποστήριξη και ο σεβασµός 
των διεθνών αναγνωρισµένων ανθρώπινων δικαιωµάτων και η µη εµπλοκή σε 
παραβιάσεις αυτών των δικαιωµάτων 

2. Εργασιακά πρότυπα: όπου περιλαµβάνονται συνήθως ο σεβασµός της 
συνδικαλιστικής ελευθερίας και του δικαιώµατος συλλογικών 
διαπραγµατεύσεων, η εξάλειψη της καταναγκαστικής εργασίας, η 
απαγόρευση της παιδικής εργασίας και η εξάλειψη των διακρίσεων στην 
εργασία  

3. Περιβάλλον: όπου περιλαµβάνονται η προληπτική προσέγγιση, η ανάληψη 
πρωτοβουλιών για την προώθηση της περιβαλλοντικής υπευθυνότητας, η 
ανάπτυξη και διάδοση φιλικών για το περιβάλλον τεχνολογιών 

4. Καταπολέµηση διαφθοράς: όπου περιλαµβάνονται οι ενέργειες κατά της 
διαφθοράς, συµπεριλαµβανοµένου του εκβιασµού και της δωροδοκίας 

 

 

 

 

3.3 Θεωρία Ενδιαφεροµένων µερών 
 

 

  Τα ενδιαφερόµενα µέρη αποτελούν συνήθως το περιβάλλον (άµεσο και έµµεσο) το 
οποίο αλληλεπιδρά µε την επιχείρηση και έχει ενδιαφέρον από τις δραστηριότητες 
της. Σε µια επιχείρηση άµεσα ενδιαφερόµενοι είναι οι µέτοχοι, οι εργαζόµενοι, οι 
δανειστές – πιστωτές δηλαδή οι τράπεζες. Οι έµµεσοι ενδιαφερόµενοι από την άλλη 
είναι το Κράτος, οι τοπικές κοινωνίες στις οποίες δραστηριοποιείται µια επιχείρηση, 
οι οµάδες πίεσης που αποτελούνται από τους ακτιβιστές, διαδηλωτές. 

  Οι επιχειρήσεις είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της κοινωνίας και τα ενδιαφερόµενα 
µέρη αποτελούν τους κεντρικούς παράγοντες της οικονοµίας. Η αύξηση των 
προσδοκιών των ενδιαφεροµένων µερών και της κοινής γνώµης σε ότι αφορά το 
κοινωνικό ρόλο των επιχειρήσεων οδηγεί στην παρατήρηση πως τα ενδιαφερόµενα 
µέρη και συγκεκριµένα η µη κυβερνητικές οργανώσεις και ενώσεις τοπικών 
συµφερόντων , συνειδητοποιούν σταδιακά τη µεγαλύτερη δύναµη που τους 
εξασφαλίζουν οι νέες τεχνολογικές και πολιτικές συνθήκες έναντι των εταιρειών και 
κινητοποιούνται εντονότερα για την προώθηση των αιτηµάτων και προσδοκιών τους. 
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  Εξαιτίας αυτών των παρατηρήσεων η κάθε επιχείρηση οφείλει να εντοπίζει ποιες 
οµάδες επηρεάζονται από τις δραστηριότητες της και να οικοδοµεί σχέσεις αµοιβαίας 
εµπιστοσύνης µε αυτά. Να προσπαθεί να διαβουλεύεται µαζί τους και να εξισορροπεί 
τις απαιτήσεις που προκύπτουν για τη δηµιουργία κοινού συµφέροντος. Εποµένως η 
κάθε επιχείρηση θα πρέπει να ιεραρχεί διαφορετικά τις προτεραιότητες της σχετικά 
µε καθένα από τα ενδιαφερόµενα µέρη που επηρεάζονται από αυτήν.  

 

 

 

3.4 Ενδιαφερόµενα µέρη 
 

 

Τα ενδιαφερόµενα µέρη αποτελούν συνήθως οι παρακάτω οµάδες: 

-Εργαζόµενοι  

  Οι εργαζόµενοι αποτελούν στοιχείο του ενεργητικού των επιχειρήσεων αρκετά 
πολύτιµο. Όταν οι εργαζόµενοι είναι ικανοποιηµένοι από τη λειτουργία και τη 
συµπεριφορά της επιχείρησης στην οποία εργάζονται γίνονται αυτοµάτως πιο 
παραγωγικοί, πιστοί και αποτελεσµατικοί. 

  Στο πλαίσιο αυτό οι επιχειρήσεις για να γίνουν πιο ελκυστικές στους εργαζόµενους 
καλούνται να εφαρµόσουν ένα σύνολο στρατηγικών ενεργειών και πολιτικών. 
Μερικές  από αυτές τις ενέργειες είναι: 

• Η συνεχής και συστηµατική ανάπτυξη των προσόντων -  ικανοτήτων του 
ανθρώπινου δυναµικού τους που στόχο έχει την εξέλιξή τους τόσο στον 
επαγγελµατικό αλλά και στο προσωπικό τοµέα 

• Η αναγνώριση της διαφορετικότητας των ανθρώπων και παροχή ίσων 
ευκαιριών ανεξαρτήτου φύλλου, εθνικότητας κλπ. 

• Η διασφάλιση της συνεχής βελτίωσης των συνθηκών υγιεινής και ασφάλειας 
• Η δηµιουργία ευχάριστου εργασιακού κλίµατος , όπου γίνεται προώθηση της 

ειλικρινής επικοινωνίας µεταξύ της διοίκησης και των εργαζοµένων 
• Η παροχή ελάχιστου ωραρίου και η ύπαρξη ισορροπίας µεταξύ εργασιακής 

και προσωπικής ζωής εργασία όταν π.χ. υπάρχει από το σπίτι 

 

-Τοπική κοινωνία 

  Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως η επιχείρηση αποτελεί ένα αναπόσπαστο ενεργό 
µέλος της κοινωνίας µέσα στην οποία λειτουργεί. Η επιχείρηση πρέπει να 
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προβληµατίζεται και εκείνη από τους προβληµατισµούς που απασχολούν την τοπική 
κοινωνία, λόγω του ότι η κοινωνία θέλει να γνωρίζει ότι επιχειρήσεις µοιράζονται τις 
ίδιες αξίες και τους ίδιους προβληµατισµούς, να υπάρχει αλληλεγγύη µεταξύ τους. 
Συνεπώς η επιχείρηση έχει τον ρόλο του υπεύθυνου πολίτη και θα πρέπει να αρχίσει 
να ενεργεί και να σκέφτεται όπως αυτός. 

Η συµβολή αυτή µπορεί να γίνει εφικτή µέσα από µια σειρά δράσεων στην τοπική 
κοινότητα: 

• ∆ηµιουργία νέων θέσεων εργασίας: µέσα από την οικονοµική ανάπτυξη 

• Βελτίωση ποιότητας ζωής: µέσα από δράσεις που αφορούν την εκπαίδευση, 
την υγεία και τη περίθαλψη 

• Συµµετοχή των εργαζοµένων σε τοπικά εθελοντικά προγράµµατα 

• Αγορές προϊόντων από τοπικούς προµηθευτές  

 

 

-Προµηθευτές 

  Αποτελούν ένα σηµαντικό ενδιαφερόµενο µέρος, συγκεκριµένα εκείνοι που 
συµπεριλαµβάνονται στην εφοδιαστική αλυσίδα µιας επιχείρησης. Στο τοµέα αυτό, οι 
επιχειρήσεις προωθούν και ενθαρρύνουν τους προµηθευτές και τους 
επιχειρηµατικούς τους συνεργάτες να εφαρµόζουν και να υιοθετούν βασικούς 
κανόνες κοινωνικής και περιβαλλοντικής ευθύνης. Επιλέγουν συνήθως αυτούς που 
τηρούν κοινά αποδεκτά πρότυπα στους τοµείς που αφορούν τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα, τους κανόνες υγιεινής και ασφάλειας των εργαζοµένων και τη 
προστασία του περιβάλλοντος. Μέσα από αυτό τον τρόπο µεταφέρεται η σχετική 
γνώση και εµπειρία και διαδίδεται ευρέως η υπεύθυνη επιχειρηµατική δραστηριότητα 
σε τοπικό επίπεδο, κοινώς δηµιουργείται και διαδίδεται η καλή φήµη και αξιοπιστία. 

 

-Πελάτες – Καταναλωτές 

  Στη διαδικασία µιας ανάπτυξης βιώσιµης όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη έχουν ένα 
ρόλο να παίξουν. Ιδιαίτερα οι πελάτες-καταναλωτές µπορούν να αποτελέσουν ένα 
ισχυρό µοχλό πίεσης  για την εφαρµογή της ΕΚΕ στις επιχειρήσεις. Επίσης τα 
προϊόντα και οι συνθήκες παραγωγής και εµπορίας παίζουν σηµαντικό ρόλο στην 
επιλογή των καταναλωτών. Αυτό κάνει τη διαφάνεια στις αγορές βασικό παράγοντα 
(για συµβολή των πελατών) στη βιώσιµη ανάπτυξη και µπορεί να επιτευχθεί µε: 

• Τη διασφάλιση της απευθείας πρόσβασης των καταναλωτών σε πληροφορίες 
υπεύθυνες που αφορούν τα προϊόντα και τη παραγωγή τους 

• Την ανάληψη δράσεων, οι οποίες θα εξηγούν στους πελάτες – καταναλωτές  
πως θα πρέπει να ενεργούν στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης 
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• Την εξυπηρέτηση µετά την πώληση των πελατών 

 

-Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) 

  Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να βρίσκονται σε συνεχή διαβούλευση µε τις Μη 
Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) ώστε να αναζητούν συµπράξεις για έναν κοινό 
σκοπό. Η δηµιουργία συνεργιών µε στόχο τη διαφάνεια και το συνεχή διάλογο 
αποτελεί µια µορφή επένδυσης στην αξιοπιστία, την αµοιβαία εµπιστοσύνη και 
καλλιεργεί τις προϋποθέσεις για παραγωγή λύσεων που θα επιφέρουν οφέλη σε 
όλους. ∆ηλαδή θα υπάρξει προστιθέµενη αξία. 

 

 

 

-Αγορά 

  Η αγορά είναι ένας τοµέας εξίσου σηµαντικός της εταιρικής ευθύνης, γιατί 
συνδέεται άµεσα µε τη βασική επιχειρηµατική δράση της επιχείρησης. Ο τρόπος µε 
τον οποίο λειτουργεί δείχνει τη δέσµευση της στην υιοθέτηση µιας υπεύθυνης 
επιχειρηµατικότητας. Αποτελεί έναν δείκτη κρίσιµο που δείχνει την ενσωµάτωση των 
κοινωνικών, ηθικών και περιβαλλοντικών ζητηµάτων στην οργανωτική της δοµή και 
στη διαδικασία λήψης αποφάσεων.  

Οι βασικές αρχές δέσµευσης προς τον πελάτη είναι: 

• Η αποτελεσµατική και φιλική προς το περιβάλλον παραγωγή, διάθεση και 
προώθηση προϊόντων και υπηρεσιών 

• Άµεση ανταπόκριση στις ανάγκες και τις επιθυµίες των πελατών µέσα από την 
προώθηση ασφαλών προϊόντων και υπηρεσιών, συνοδευόµενων από άριστη 
ποιότητα, χωρίς επικίνδυνες ουσίες, αξιοπιστία και υποστήριξη εξυπηρέτησης 
µετά την πώληση 

• Σωστή τιµολόγηση 
• Χρήση δεοντολογίας µάρκετινγκ, διαφήµισης και τήρηση των δικαιωµάτων 

του καταναλωτή 
• Εκπαίδευση καταναλωτών 

• Υιοθέτηση «εµπορικών δράσεων για κοινωνικούς κυρίως σκοπούς» 
• Συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων µε τους πελάτες-καταναλωτές 

  Η συζήτηση και ο διάλογος µε τα ενδιαφερόµενα µέρη είναι απαραίτητα για την 
οριοθέτηση των δράσεων τους. Η προώθηση αυτών δηµιουργεί προσδοκίες και 
δεσµεύσεις και από τις δυο πλευρές. 
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4 ΚΕΦΑΛΑΙΟ : ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 
 

 

 

4.1 Εισαγωγή στην Περιβαλλοντική ∆ιακυβέρνηση 
 

 

  Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται πως οι επιχειρήσεις εκτός από την εταιρική και 
κοινωνική διακυβέρνηση δείχνουν και ένα µεγάλο ενδιαφέρον στη περιβαλλοντική 
τους ευθύνη. Αρχίζουν να ενδιαφέρονται για το περιβάλλον και ανησυχούν για τις 
επιπτώσεις που έχουν οι δραστηριότητες τους σε αυτό. Κατανόησαν πως οι 
επιχειρήσεις και οι δράσεις τους, η κοινωνία και το περιβάλλον είναι αλληλένδετα. 
Το ένα επηρεάζει το άλλο και η κακή χρήση του ενός συνοδεύεται από την κακή 
επίπτωση που έχει στο άλλο. Για την αντιµετώπιση των προβληµάτων που έχουν ήδη 
δηµιουργήσει µε ή χωρίς τη θέληση τους στο περιβάλλον είναι διατεθειµένοι να 
αλλάξουν και αλλάζουν τακτικές πολιτικής, οικονοµίας αλλά και συνήθειες 
ολόκληρων κοινωνιών και θέτουν ως προτεραιότητα τους τη προστασία του 
περιβάλλοντος. 

Συνοπτικά οι επιχειρήσεις θα πρέπει να δίνουν ιδιαίτερη έµφαση σε θέµατα που 
αναφέρονται σε : 

• Επίσηµη δέσµευση της επιχείρησης εφαρµογής της « βιώσιµης ανάπτυξης », 
βιώσιµη ανάπτυξη είναι η ανάπτυξη που καλύπτει τις ανάγκες του προϊόντος 
χωρίς να γίνεται υπονόµευση της δυνατότητας των µελλοντικών γενιών να 
καλύπτουν τις δικές τους. 

• Να πραγµατοποιείται µια συνεχής προσπάθεια για βελτίωση της 
αποτελεσµατικότητας, µε την οποία η επιχείρηση χρησιµοποιεί όλες τις 
µορφές ενέργειας και πρώτων υλών. 

• Να δηµιουργηθούν κατάλληλα προγράµµατα για έλεγχο της χρήσης ενέργειας 
, νερού, πρώτων υλών και εκποµπών στο περιβάλλον 

• Να δηµιουργηθούν συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης µε στόχους και 
διαδικασίες για αξιολόγηση προόδου. Όπου θα σηµειώνεται µείωση των 
αρνητικών αντίκτυπων και µεταφορά καλών πρακτικών σε όλη την ιεραρχία 
και όλες τις εγκαταστάσεις, αλλά και τους βασικούς προµηθευτές και πελάτες. 

• Να πραγµατοποιείται δέσµευση για χρήση και παραγωγή ανακυκλωµένων και 
ανακυκλώσιµων υλικών, αυξάνοντας την ανθεκτικότητα των προϊόντων και 
ελαχιστοποιώντας τη συσκευασία µέσα από αποτελεσµατικό σχεδιασµό. 
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• Να πραγµατοποιηθεί αντιστάθµιση των εκποµπών άνθρακα µε ισοδύναµη 
µείωση του µέσω π.χ. δενδροφυτεύσεων.  

 

 

 

4.2 Πράσινη Οικονοµία 
 

 

  Η οικονοµία είναι ένας τοµέας που αφορά άµεσα την επίδραση του ανθρώπου, τις 
νοοτροπίες αλλά και τη συµπεριφορά του στο περιβάλλον. Η οικονοµία υπάρχει λόγω 
του ανθρώπου και της κοινωνικής οργάνωσης. Γεγονός που έγινε αντιληπτό µετά την  
λήξη της βιοµηχανικής επανάστασης, η οποία οδήγησε στη δηµιουργία νέων σχέσεων 
ανάµεσα στην κοινωνία και τους ανθρώπους αλλά και µεταξύ τους. 

  Η στενότητα των πόρων, οι τεράστιες περιβαλλοντικές αλλαγές, η συνεχής 
καταναλωτική ζήτηση επηρεάζουν την δηµόσια υγεία και την ποιότητα της ζωής. 
Άµεση συνέπεια των παραπάνω στοιχείων ήταν η αλλαγή πλεύσης του τρόπου 
σκέψης των ανθρώπων διαχείρισης του περιβάλλοντος. Οι πράσινες αυτές επιταγές 
και η πράσινη ζήτηση αποτέλεσαν την αρχή της Πράσινης Οικονοµίας. Η πίεση για 
την αλλαγή γίνεται τώρα πιο επιτακτική και προωθείται µέσω της διαφήµισης, µε 
σκοπό να γίνει ευρέως γνωστή και να γνωστοποιηθεί σε όλους τους ανθρώπους και 
τις κοινωνίες πως το περιβάλλον και η κοινωνία συνδέονται άµεσα µεταξύ τους. 

  Η Πράσινη Οικονοµία στοχεύει λοιπόν στην πλήρη αναδιοργάνωση και 
αναδιάρθρωση της οικονοµίας. Στην τεχνολογική µετατροπή της παραγωγής , τον 
τεχνολογικό µετασχηµατισµό της παραγωγικής διαδικασίας σε πιο φιλική για το 
περιβάλλον και την εκµετάλλευση των αειφορικών κοιτασµάτων ενέργειας ή απλώς 
της αειφορικής διαχείρισης.  

  Για να γίνει εφικτή η Πράσινη Οικονοµία θα πρέπει όλοι να συµβάλουν. Από τους 
αγοραστές που παρακολουθούν µόνο το κοµµάτι της ζήτησης και όσον αφορά το 
κοµµάτι της πράσινης ζήτησης είναι ακόµα χαµηλό. Αλλά και από τους παραγωγούς 
και τις επιχειρήσεις που θα πρέπει να συµβάλουν µειώνοντας τις υψηλές τιµές των 
καταναλωτικών προϊόντων ώστε να γίνουν πιο προσιτά. Θα πρέπει να γίνουν ακόµα 
και αλλαγές στις κοινωνικές πολιτικές για την οικονοµία, ώστε να γίνει Πράσινη 
Οικονοµία και να συµπεριλάβουν επίσης και το περιβαλλοντικό κόστος πέρα από το 
κοινωνικό. 
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4.3 Αειφόρος ανάπτυξη 
 

 

  Τα τελευταία χρόνια , έχουν υπάρξει αρκετές έρευνες οι οποίες έχουν προσφέρει 
άφθονα δεδοµένα που δείχνουν την αυξανόµενη υποβάθµιση του περιβάλλοντος. 
Υπάρχει σταδιακή συνειδητοποίηση ότι η οικονοµική ανάπτυξη έχει κάποια όρια που  
προσδιορίζονται από το πεπερασµένο περιβάλλον του πλανήτη. Η πιο διαδεδοµένη 
άποψη που λέει πως τα πάντα είναι δυνατά να διαθέτουµε «αρκετή ενέργεια και 
τεχνολογία», άρχισε να αµφισβητείται όταν διαπιστώθηκε η περιορισµένη αντοχή 
των φυσικών κύκλων, αλλά και οι αστάθµητοι κίνδυνοι από τις παρενέργειες της 
τεχνολογίας. 
 
  Η Λέσχη της Ρώµης, το 1971, µε αντικειµενικά επιχειρήµατα σχετικά µε τον 
παγκόσµιο πληθυσµό, τους φυσικούς πόρους, τους δείκτες ρύπανσης κλπ. υποστήριξε 
την ύπαρξη ορίων της ανθρώπινης δραστηριότητας που πρέπει να υπάρχει. Το 1972 
έγινε η πρώτη διάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών στη Στοκχόλµη για το περιβάλλον. Η 
οποία υπήρξε αφετηρία µιας σειράς διεθνών δραστηριοτήτων µε στόχο την 
προστασία του παγκόσµιου περιβάλλοντος. Αυτή όµως που καθόρισε σηµαντικά τους 
στόχους και τις προτεραιότητες της αναγκαίας περιβαλλοντικής και αναπτυξιακής 
πολιτικής σε διεθνές επίπεδο ήταν η διάσκεψη που έγινε στο Ρίο το 1992, µε θέµα το 
περιβάλλον και την ανάπτυξη. ∆έκα χρόνια µετά στη διάσκεψη στο Γιοχάνεσµπουργκ 
το 2002, έγινε αποτίµηση των αποτελεσµάτων που έχουν επιτευχθεί ή όχι. Ωστόσο, οι 
περιβαλλοντικές πολιτικές των περισσότερων χωρών εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από 
το επίπεδο της οικονοµικής ανάπτυξης και της περιβαλλοντικής συνειδητοποίησης. 
 
  Η αειφορία είναι η σύγχρονη απάντηση στο πρόβληµα των υλικών ορίων της 
οικονοµικής µεγέθυνσης14. Η αειφόρος ή η βιώσιµη ανάπτυξη έχει ως στόχο την σωστή 
διαχείριση των φυσικών πόρων, µε τέτοιο τρόπο ώστε να καλύπτονται οι ανθρώπινες 
ανάγκες του παρόντος, ιδιαίτερα αυτές των φτωχότερων στρωµάτων και του Τρίτου 
Κόσµου, χωρίς να υπονοµεύονται οι ανάγκες του µέλλοντος. Η αειφορία  είναι µια 
προσπάθεια συµβιβασµού των αντιθέσεων µεταξύ οικονοµικής ανάπτυξης και 
περιβάλλοντος. Αποτελεί µια αναπτυξιακή και φιλοπεριβαλλοντική προσέγγιση, δεν 
ταυτίζεται µε την οικολογική άποψη της οικοανάπτυξης και µπορούµε να πούµε πως 
αντιτίθεται σε ακραίες οικολογικές ή αναπτυξιακές απόψεις. 
 
  Η ιδέα της αειφορίας προέρχεται από την ορθολογική εκµετάλλευση του δάσους. Η 
αειφορία που σχετίζεται µε την υλοτοµία µπορεί να προσφέρει µια συνεχή παραγωγή 
ξύλου, η οποία αντιστοιχεί στον «τόκο», ενώ το δασικό «κεφάλαιο» παραµένει σε καλή 
κατάσταση, ώστε να διαιωνίζεται η παραγωγική του ικανότητα. Η σωστή πολιτική για 
την ικανοποίηση των ανθρώπινων αναγκών σηµαίνει αύξηση της παραγωγικής 
ικανότητας µε σεβασµό όµως των οικολογικών αναγκών, καλύτερες προοπτικές ίσης 
κατανοµής των αγαθών, περιορισµό της δηµογραφικής αύξησης κάτω από τα όρια 
αντοχής των φυσικών συστηµάτων. 
 

                                                           
14

 Παγκόσμια Επιτροπή για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη, με τη μελέτη "Το Κοινό μας 

Μέλλον",1987 
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  Η αειφόρος ανάπτυξη δεν είναι πάντοτε εφικτή στα περιβαλλοντικά συστήµατα. Γενικά 
όµως χρησιµοποιείται ως ένα εργαλείο ανάλυσης, γιατί επιτρέπει µια εµπεριστατωµένη 
κριτική των διαφόρων οικονοµικών επιλογών. Γίνεται προσπάθεια ενσωµάτωσης της 
περιβαλλοντικής διάστασης στις αναπτυξιακές πολιτικές και αποτελεί ένας είδος 
συµβιβασµού µεταξύ ανάπτυξης και περιβάλλοντος. Συνεπάγεται µια µείωση στην 
ταχύτητα της οικονοµικής µεγέθυνσης, έννοια αρκετά ασαφής η οποία όµως έχει 
υιοθετηθεί θεωρητικά τόσο από κυβερνήσεις, όσο και από µη κυβερνητικές οργανώσεις. 
Επίσης γίνεται εµφάνιση ενδιαφέροντος από το διεθνές κεφάλαιο για επενδύσεις σε 
διάφορους τοµείς, όπως η ανακύκλωση απορριµµάτων, τα υγιεινά προϊόντα, οι 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας κλπ. το οποίο ενισχύει την αποδοχή των σχετικών ιδεών 
από τη διεθνή κοινότητα. 
 
 
 Η αειφόρος ανάπτυξη µπορούµε να πούµε ότι απαιτεί µια πολιτική µακροπρόθεσµου 
σχεδιασµού σε παγκόσµιο επίπεδο, βασισµένη  σε θέσεις αναµφισβήτητες που 
παρατίθενται παρακάτω: 
 
 
  

• Ύπαρξη αλληλεξάρτησης στις περιβαλλοντικές πιέσεις, λόγω του ότι το 
περιβάλλον αποτελεί ένα δυναµικό σύστηµα. 

• Τα οικολογικά και οικονοµικά προβλήµατα επηρεάζονται το ένα µε το άλλο και 
συνδέονται µε παράγοντες κοινωνικούς και πολιτικούς, όπως είναι η ανεργία, η 
φτώχεια, ο κοινωνικός αποκλεισµός, η µειονεκτική θέση των γυναικών σε πολλές 
κοινωνίες. 

• Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις-βλάβες δεν σταµατούν στα εθνικά σύνορα. 
 
 
 
 
  Ισχυρό θεµέλιο της αειφόρου ανάπτυξης αποτελεί  η ορθολογική διαχείριση  των 
φυσικών πόρων µε στόχο την κάλυψη των ανθρωπίνων αναγκών στο παρόν και το 
µέλλον. Αυτό προϋποθέτει αρκετά συχνά την έννοια της κυκλικής κίνησης για τα 
προϊόντα των φυσικών πόρων ,είτε ακολουθώντας τους φυσικούς κύκλους που υπάρχουν 
στη φύση π.χ. ανανεώσιµοι φυσικοί πόροι, είτε δηµιουργώντας τεχνητούς κύκλους π.χ. 
ανακυκλώσιµοι φυσικοί πόροι. Η µείωση της περιόδου του τεχνητού κύκλου βοηθάει 
στην αποφυγή ρύπανσης π.χ. γρήγορη ανακύκλωση χρησιµοποιηµένων µετάλλων. 
Αντίθετα ορισµένοι φυσικοί κύκλοι, όπως ο κύκλος του φωσφόρου έχουν πολύ µεγάλη 
περίοδο , γεγονός που στερεί ουσιαστικά την ιδιότητα του ανανεώσιµου από τον 
αντίστοιχο φυσικό πόρο. Η σωστή χρήση των ανανεώσιµων φυσικών πόρων όπως είναι 
το γλυκό νερό, το δάσος, η πανίδα κλπ. περιλαµβάνει εξοικονόµηση και αποφυγή της 
εξάντλησης, αλλά και προστασία από τη ρύπανση και την υποβάθµιση. 
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 Μερικά παραδείγµατα ανανεώσιµων φυσικών πόρων είναι: 
 
 
 
 

• Η αιολική ενέργεια, η οποία προσφέρει παραγωγή ηλεκτρισµού χωρίς µα 
εξαντλεί κάποιο καύσιµο. 

• Ένα υπόγειο υδάτινο απόθεµα, από το οποίο η ποσότητα του νερού που αντλείται 
είναι περιορισµένη ανά µονάδα χρόνου, ώστε η εκµετάλλευση να αντιστοιχεί 
στον «τόκο», ενώ το υδάτινο «κεφάλαιο» να παραµένει ακέραιο. 

• Ένας πληθυσµός ταράνδων, τον οποίο µία πρωτόγονη φυλή κυνηγά, 
προσφέροντας σ αυτούς µια µόνιµη ποσότητα τροφής χωρίς να µειώνεται ο 
πληθυσµός των ζώων. 
 
 
 
 
 

 Ο τρόπος εκµετάλλευσης των φυσικών πόρων  και η χρησιµοποιούµενη τεχνολογία 
συνδέονται άµεσα. Η ηπιότητα είναι µια ιδιότητα που χαρακτηρίζει µόνο τις τεχνολογίες 
που εξασφαλίζουν : 
 
 

• Ανανέωση των φυσικών πόρων 
• ∆ιατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος 
• Αποφυγή κοινωνικών κινδύνων όπως π.χ. σοβαρά ατυχήµατα 

 
 
 
 
 Η ορθολογική χρήση των φυσικών πόρων και η χρησιµοποίηση ηπιότερων τεχνολογιών 
αποτελεί ένα οικονοµικό ζήτηµα, διότι αυξάνεται σηµαντικά το κόστος εκµετάλλευσης, 
άρα και το κόστος του τελικού προϊόντος, καθιστώντας την ανάπτυξη περισσότερο 
ποιοτική, αλλά και πιο ακριβή. 
 

 
 

 
 
 
 
Οι στόχοι της αειφόρου ανάπτυξης πιο συγκεκριµένα είναι: 
 
 
 
 
 
 

• Η αναζωογόνηση της οικονοµικής ανάπτυξης , κυρίως στις αναπτυσσόµενες 
χώρες όπου εξαιτίας της φτώχειας οι άνθρωποι δεν έχουν την δυνατότητα να 
χρησιµοποιούν συνετά τους φυσικούς πόρους και οι πιέσεις στο περιβάλλον να 
εντείνονται. 
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• Η προώθηση µιας ανάπτυξης λιγότερο βλαβερής και δίκαιης κοινωνικά. 
• Η ικανοποίηση των βασικών αναγκών του συνεχώς αυξανόµενου αριθµού 

πληθυσµού στις αναπτυσσόµενες χώρες, όπως είναι η σωστή διατροφή , η 
στέγαση, το καθαρό νερό, οι υγιεινές συνθήκες διαβίωσης και η ιατρική 
περίθαλψη. Η δηµιουργία ευκαιριών απασχόλησης που θα είναι ικανές να 
εξασφαλίσουν τα ελάχιστα αναγκαία καταναλωτικά αγαθά. 

• Η δηµογραφική σταθεροποίηση. Η οποία είναι ιδιαίτερα απαραίτητη στις µεγάλες 
πόλεις του Τρίτου Κόσµου, όπου οι ελλείψεις κατοικίας, νερού, υγιεινής και 
µαζικών µεταφορών είναι ιδιαίτερα οξείες. Μια επιβράδυνση αύξησης 
πληθυσµού σ αυτές τις πόλεις θα τις έκανε περισσότερο βιώσιµες. 

• Η διατήρηση και αναβάθµιση των φυσικών πόρων, οι οποίοι λόγω του υψηλού 
επιπέδου κατανάλωσης των βιοµηχανικών χωρών, τον αυξανόµενο πληθυσµό και 
την κατανάλωση των αναπτυσσόµενων χωρών πιέζονται. Σηµαντικές για την 
µείωση της ατµοσφαιρικής και υδάτινης ρύπανσης είναι η εύρεση εναλλακτικών 
λύσεων στην αγροτική παραγωγή, στις χρησιµοποιούµενες τεχνολογίες και στην 
ενέργεια. 

• Ο επαναπροσδιορισµός των τεχνολογιών, µέσα από την στροφή των αγοραστών 
προς την κατεύθυνση των προϊόντων που είναι πιο φιλικά προς το περιβάλλον, 
έχουν µεγαλύτερη διάρκεια ζωής , δυνατότητα ανακύκλωσης ή και 
εξοικονόµησης ενέργειας κλπ. 

• Η εισαγωγή οικονοµικών και περιβαλλοντικών στόχων στη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων, µέσω αποδοχής της κοινωνικής ευθύνης, της αναγνώρισης των 
ορίων της επιστήµης και της τεχνολογίας στην επίλυση των προβληµάτων, 
αναγνώρισης των µακροπρόθεσµων συνεπειών των τωρινών αποφάσεων. Η 
αειφορία απαιτεί τη συµµετοχή των πολιτών στις ευθύνες και στις αποφάσεις. 

 
.  
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5 ΚΕΦΑΛΑΙΟ : ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ 
 

 

 

5.1 Εισαγωγή 
 

  Τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί ο σάλος γύρω από την απειλή της κλιµατικής 
αλλαγής και την εξάντληση των φυσικών πόρων. Η αναγκαιότητα τρόπων 
αντιµετώπισης τους έχει οδηγήσει τους επενδυτές να συνυπολογίζουν σοβαρά τα 
θέµατα της αειφορίας στις επενδυτικές τους επιλογές. Τα θέµατα, συχνά αποτελούν 
«εξωτερικότητες» δηλαδή επιρροές για τη λειτουργία και τα έσοδα της εταιρείας που 
δεν επηρεάζονται αποκλειστικά από τους µηχανισµούς της αγοράς. Όπως µε όλους 
τους τοµείς της Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης το 
εύρος των έγκαιρων πιθανών ανησυχιών είναι µεγάλο, αλλά µερικές από τις 
επικεφαλείς περιοχές αναφέρονται παρακάτω: 

• Η αλλαγή του κλίµατος: Οι παγκόσµιες τάσεις έχουν οδηγήσει τους επενδυτές 
να βλέπουν µακροπρόθεσµα τα συνταξιοδοτικά ταµεία, τους κατόχους των 
ασφαλιστικών αποθεµατικών κλπ. Και να αρχίσουν να εξετάζουν προσεκτικά 
τις επενδύσεις τους όσον αφορά τις επιπτώσεις τους στη κλιµατική αλλαγή 
και τα ορυκτά καύσιµα που εξαρτώνται από τις βιοµηχανίες φαίνονται τώρα 
λιγότερα ελκυστικά. Τα οφέλη που θα υπάρξουν από την έγκαιρη δράση 
αντιµετώπισης της αντισταθµίζουν το κόστος  

• Επικίνδυνα απόβλητα: Η διάθεση των βιοµηχανικών αποβλήτων γίνεται 
ολοένα και πιο ρυθµιζόµενη και ως εκ τούτου οι κίνδυνοι που συνδέονται µε 
τις εν λόγω εταιρείες και βιοµηχανίες που δηµιουργούν και χειρίζονται τοξικά 
απόβλητα, ακόµα και οι ήπιες βλαβερές ουσίες γίνονται συναφείς µε τους 
επενδυτές. Για παράδειγµα το κόστος που εµπλέκεται µε τη διάθεση της 
σκόνης άνθρακα γίνεται όλο και πιο επαχθείς για την καύση άνθρακα στις 
µονάδες ηλεκτροπαραγωγής. 

• Πυρηνική ενέργεια: Είναι ένας από τους κλασικούς εχθρούς του 
περιβαλλοντικού κινήµατος. Μορφές υπεύθυνων επενδύσεων συχνά 
επιλέγουν να καταργηθεί η επιλογή των επιχειρήσεων που συνδέονται µε την 
κατασκευή των πυρηνικών σταθµών.  
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5.2 Ευρώπη 2020 
 

 

  «Η "Ευρώπη 2020" είναι η αναπτυξιακή στρατηγική της ΕΕ για την ερχόµενη 
δεκαετία. Σε έναν µεταβαλλόµενο κόσµο, θέλουµε η ΕΕ να γίνει µια έξυπνη, βιώσιµη 
και χωρίς αποκλεισµούς οικονοµία. Αυτές οι τρεις αλληλοσυµπληρούµενες 
προτεραιότητες θα βοηθήσουν την ΕΕ και τα κράτη µέλη να επιτύχουν υψηλά 
επίπεδα απασχόλησης, παραγωγικότητας και κοινωνικής συνοχής. Πιο συγκεκριµένα, 
η Ένωση έθεσε πέντε φιλόδοξους στόχους – για την απασχόληση, την καινοτοµία, 
την εκπαίδευση, την κοινωνική ένταξη και το κλίµα/την ενέργεια – προς επίτευξη 
µέχρι το 2020. Κάθε κράτος µέλος έχει υιοθετήσει τους δικούς του εθνικούς στόχους 
σε κάθε έναν από αυτούς τους τοµείς. Συγκεκριµένες δράσεις τόσο σε επίπεδο ΕΕ 
όσο και σε εθνικό επίπεδο στηρίζουν τη στρατηγική αυτή.» 15 

5.2.1 Προτεραιότητες 

  Η Ευρωπαϊκή Ένωση καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για να ξεπεραστεί η 
κρίση και να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις για µια πιο ανταγωνιστική οικονοµία 
µε περισσότερες θέσεις εργασίας.  
 
  Στόχος της στρατηγικής "Ευρώπη 2020" είναι µια ανάπτυξη: έξυπνη, µε 
αποτελεσµατικότερες επενδύσεις στην εκπαίδευση, την έρευνα και την καινοτοµία, 
διατηρήσιµη, χάρη στην αποφασιστική µετάβαση σε µια οικονοµία χαµηλών 
εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και σε µια πιο ανταγωνιστική βιοµηχανία και 
χωρίς αποκλεισµούς, µε ιδιαίτερη έµφαση στη δηµιουργία θέσεων εργασίας και στη 
µείωση της φτώχειας. Η στρατηγική επικεντρώνεται σε πέντε φιλόδοξους στόχους 
στους τοµείς της απασχόλησης, της έρευνας, της εκπαίδευσης, της µείωσης της 
φτώχειας και του κλίµατος/της ενέργειας. 

  Για να διασφαλιστεί η επιτυχία της στρατηγικής "Ευρώπη 2020", θεσπίστηκε ένα 
αποτελεσµατικό σύστηµα οικονοµικής διακυβέρνησης που θα συντονίζει τις δράσεις 
πολιτικής µεταξύ της ΕΕ και των κρατών µελών. 

 

 

 

 

 

                                                           
15

 José Manuel Barroso Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
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Οι πέντε στόχοι που τέθηκαν σε επίπεδο ΕΕ για το 2020 είναι οι εξής: 

 

1.  Απασχόληση  

• απασχόληση του 75% της ηλικιακής κατηγορίας 20-64 ετών 

2.  Έρευνα και Ανάπτυξη   

• Το 3% του ΑΕΠ της ΕΕ πρέπει να επενδύεται στην Έρευνα και 
την Ανάπτυξη 

3. Κλιµατική αλλαγή και ενεργειακή βιωσιµότητα  

• µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου κατά 20% (ή και 
30%, εφόσον οι συνθήκες το επιτρέπουν) σε σχέση µε το 1990  

• εξασφάλιση του 20% της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές  
• αύξηση κατά 20% της ενεργειακής απόδοσης  

4. Εκπαίδευση  

• Μείωση των ποσοστών πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου 
κάτω από 10%  

• ολοκλήρωση τριτοβάθµιων σπουδών τουλάχιστον για το 40% 
της ηλικιακής κατηγορίας 30-34 ετών  

5.  Καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού  

• µείωση τουλάχιστον κατά 20 εκατοµµύρια των ατόµων που βρίσκονται ή 
κινδυνεύουν να βρεθούν σε κατάσταση φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισµού  

 

5.2.2  Χαρακτηριστικά των στόχων 

 

- Απεικονίζουν γενικά την πρόοδο που θα πρέπει να σηµειώσει η ΕΕ σε κύριους 
τοµείς µέχρι το 2020. 

- Μετατρέπονται σε εθνικούς στόχους έτσι ώστε κάθε κράτος µέλος να µπορεί 
να ελέγχει τη δική του πρόοδο.  

- ∆εν προϋποθέτουν καταµερισµό των υποχρεώσεων – καθώς είναι κοινοί 
στόχοι που υλοποιούνται µε συνδυασµό εθνικής δράσης και δράσης σε 
επίπεδο ΕΕ. 

- Είναι αλληλένδετοι και αλληλοενισχυόµενοι, δεδοµένου ότι:  

• οι βελτιώσεις στην εκπαίδευση συµβάλλουν στην αύξηση της 
απασχόλησης και τη µείωση της φτώχειας 



Σελίδα | 30  

 

• η προώθηση της Ε&Α / Καινοτοµίας στην οικονοµία, όταν 
συνδυάζεται αποτελεσµατικά, αυξάνει την ανταγωνιστικότητα 
και δηµιουργεί θέσεις εργασίας 

• η επένδυση σε καθαρότερες τεχνολογίες καταπολεµά την 
κλιµατική αλλαγή και ταυτόχρονα δηµιουργεί νέες ευκαιρίες 
επιχειρηµατικότητας και απασχόλησης. 

 

 

  

5.3 Πράσινη Βίβλος 
 

 

  Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκαινιάζει την Πράσινη Βίβλο όπου προωθεί τον δηµόσιο 
διάλογο µε αντικείµενο κυρίως τα θέµατα που πρέπει να ληφθούν υπόψη για τα 
µελλοντικά προγράµµατα χρηµατοδότησης της έρευνας και της καινοτοµίας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Πιο συγκεκριµένα γίνεται λόγος για την υποστήριξη της 
µακροπρόθεσµης χρηµατοδότησης και τον τρόπο βελτίωσης και διαφοροποίησης του 
συστήµατος χρηµατοδοτικής διαµεσολάβησης για την πραγµατοποίηση 
µακροπρόθεσµων επενδύσεων στην Ευρώπη. 

  Είναι γνωστό πως οι µακροπρόθεσµες επενδύσεις αντιπροσωπεύουν δαπάνες που 
αυξάνουν την παραγωγική ικανότητα της οικονοµίας. Συνήθως περιλαµβάνει 
υποδοµές ενέργειας, µεταφορών και επικοινωνιών, βιοµηχανικές εγκαταστάσεις και 
εγκαταστάσεις παροχής υπηρεσιών, νέες τεχνολογίες για την αντιµετώπιση της 
κλιµατικής αλλαγής και της οικολογίας, καθώς επίσης την εκπαίδευση, την έρευνα 
και την ανάπτυξη.Η Ευρώπη καλείται να αντιµετωπίσει µεγάλης κλίµακας και 
µακροπρόθεσµης φύσης επενδυτικές ανάγκες, οι οποίες παίζουν καθοριστικό ρόλο 
στη διατήρηση της ανάπτυξης. 

  Η χρηµατοπιστωτική κρίση έχει επηρεάσει την ικανότητα του χρηµατοπιστωτικού 
τοµέα της Ευρώπης στο να διοχετεύουν αποταµιεύσεις σε µακροπρόθεσµες 
επενδύσεις. Η Πράσινη Βίβλος εστιάζει σ αυτό το θέµα ,στο πως δηλαδή µπορεί να 
βελτιωθεί η διαθεσιµότητα της µακροπρόθεσµης χρηµατοδότησης. Πως οι τράπεζες 
θα αλλάξουν το σύστηµά τους και θα γίνεται πιο άµεση η χρηµατοδότηση από τις 
κεφαλαιαγορές , στο οποίο η συµµετοχή των θεσµικών επενδυτών π.χ. των 
συνταξιοδοτικών ταµείων θα είναι µεγαλύτερη ή ακόµα στην εξεύρεση εναλλακτικών 
λύσεων. ∆ίνει ιδιαίτερη έµφαση στις χρηµατοδοτικές ανάγκες των µικροµεσαίων 
επιχειρήσεων, γιατί είναι ικανές να στηρίξουν την ανάπτυξη µακροπρόθεσµα. Και 
προτείνει πως πρέπει να έχουν πρόσβαση τόσο σε τραπεζική όσο και σε 
εξωτραπεζική χρηµατοδότηση. 
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6 ΚΕΦΑΛΑΙΟ:  ΕΡΕΥΝΑ 
 

 

 

6.1 Μεθοδολογία έρευνας 
   

 

  Στο παράδειγµα µας έχουµε συλλέξει δεδοµένα δεκαπέντε εταιρειών τριών 
συγκεκριµένων χωρών, της Ελλάδας, της Ισπανίας και της Ιταλίας. Σε κάθε χώρα 
αντιστοιχούν πέντε εταιρείες , στοιχεία των οποίων έχουµε αντλήσει από τη βάση 
δεδοµένων ASSET 4 του Thomson Reuters. 

Αρχικά εξετάζουµε τις εταιρείες µία µία ξεχωριστά, βλέπουµε που εστιάζουν το 
ενδιαφέρον τους και τις διακυµάνσεις που µπορεί να έχουν ανά έτος. Επίσης 
τονίζουµε τους υψηλότερους δείκτες των τοµέων που οι επιχειρήσεις δίνουν ιδιαίτερη 
έµφαση. Στο τέλος της ανάλυσης της κάθε εταιρίας βγάζουµε ένα συµπέρασµα 
συγκεντρωτικό, που αφορά την χώρα στην οποία βρίσκονται. 

 Έπειτα µε βάση τα συµπεράσµατα που έχουµε πραγµατοποιήσει για την χώρα 
κάνουµε µια σύγκριση ανάµεσα στις τρείς χώρες. Καταγράφουµε που στρέφουν το 
ενδιαφέρον τους και δικαιολογούµε πως οι εταιρείες που προβληµατίζονται για 
περισσότερους από έναν τοµέα τείνουν να είναι πιο αποδοτικές. 

 Θα ερευνήσουµε κατά πόσο η βελτίωση απόδοσης των δεικτών της 
Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης συνδέονται µε την 
απόδοση των εταιρειών. ∆λδ θα δούµε αν οι εταιρείες(επιχειρήσεις) µπορούν να 
πραγµατοποιούν κέρδος ενσωµατώνοντας παράλληλα µε τους οικονοµικούς δείκτες 
τους, τους κοινωνικούς, περιβαλλοντικούς και εταιρικούς. 

 

 

 

6.2 Έρευνα 
 

Όπως αναφέραµε παραπάνω έχουµε επιλέξει να εξετάσουµε 15 εταιρείες τριών 
συγκεκριµένων χωρών, της Ελλάδας, της Ισπανίας και της Ιταλίας. Αναλυτικότερα οι 
εταιρείες αυτές είναι οι εξής: 
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ΕΛΛΑ∆Α 

• Alpha Bank S.A. 

• Duty Free shops A Corp Operating Dfs 
• Eurobank Ergasias S.A 
• Hellenic Exchanges S.A. 

• Hellenic Petroleum S.A. 

 

ΙΣΠΑΝΙΑ 

• Abertis Infaestructuras S.A. 
• Acerinox SA 

• Antena 3 de television SA 
• Banco Popular Espanol SA 
• Ebro Foods SA 

 

ΙΤΑΛΙΑ 

• Arnoldo Mondadori Editore Spa 

• Autogrill SpA 
• Banco Popolare Societa Cooperativa 

• Fiat SpA 
• Finmeccanica SpA 

 

Πιο συγκεκριµένα αναλύουµε µία -µία τις εταιρείες της κάθε χώρας ξεχωριστά για τα 
έτη 2002-2007. Και τέλος συγκεντρωτικά που στοχεύει κάθε χώρα. 

 

ΕΛΛΑ∆Α: 

• Alpha Bank S.A.: H εταιρεία παρουσιάζει ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον στον 
οικονοµικό, κοινωνικό και εταιρικό τοµέα. Στον οικονοµικό τοµέα παρατηρείται 
µια αύξηση του δείκτη Net Margin για τα έτη 2002-2004 και από το 2005-2007 
µια ελάχιστη µείωση χωρίς όµως να τον επηρεάζει αρνητικά αλλά αντιθέτως να 
τον κρατάει σε πρωταρχική θέση. Στον κοινωνικό τοµέα ο πιο σηµαντικός δείκτης 
είναι ο Total Donations όπου κυριαρχεί σε όλα τα έτη. Στον εταιρικό τοµέα η 
εταιρεία δίνει εξίσου µεγάλη σηµασία µε τον δείκτη Board Member Mandates 
επικρατεί των άλλων σε υψηλά επίπεδα. Το 2004 στρέφεται και προς τον 
περιβαλλοντικό τοµέα της. 
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• Duty Free Shops A Corp Operating Dfs: Η εταιρεία παρουσιάζει ένα µεγάλο 
ενδιαφέρον για τον οικονοµικό της τοµέα σε όλα τα έτη από το 2002-2007 µε 
τους δείκτες Long-Term Debt και Return on Invested Capital να πρωταγωνιστούν 
σε όλες τις εκθέσεις. Τα έτη 2006-2007 η εταιρεία µπαίνει δυναµικά και στον 
κοινωνικό  και εταιρικό τοµέα µε τους δείκτες Net employment Creation και 
Board Member Mandates. Η εταιρεία λοιπόν εκτός από το κέρδος της αρχίζει να 
ενδιαφέρεται και για το προσωπικό της. 

• Eurobank Ergasias S.A.: Η εταιρεία εστιάζει στον οικονοµικό τοµέα µε τον 
δείκτη Dividend Payout Ratio να έχει τις πιο υψηλές αποδόσεις για όλα τα έτη. Ο 
κοινωνικός τοµέας φαίνεται να απασχολεί εξίσου την εταιρεία µε τον δείκτη Total 
Donations να κάνει την εµφάνιση του τα περισσότερα έτη. Όµως και ο εταιρικός 
τοµέας µε τον δείκτη Extra Financial ενδιαφέρει την εταιρεία για τα έτη 2002-
2007. Από το 2003 και µετά υπάρχει και ένα µικρό ενδιαφέρον για τον 
περιβαλλοντικό τοµέα. 

• Hellenic Exchanges: Η εταιρεία στοχεύει στον οικονοµικό και κοινωνικό τοµέα 
της. Στον οικονοµικό τοµέα της ο υψηλότερος δείκτης της είναι ο Long-Term 
Debt ο οποίος χρησιµοποιείται σε όλα τα έτη. Ο κοινωνικός τοµέας κάνει την 
εµφάνιση του το έτος 2004 και διατηρείται µέχρι το 2007 µε το δείκτη Salary Gap 
να κυριαρχεί. Φαίνεται όµως να απασχολεί την εταιρεία και ο εταιρικός τοµέας ο 
οποίος δεν αποτελεί προτεραιότητα αλλά ωστόσο εµφανίζεται σε όλα τα έτη . 

• Hellenic Petroleum: Η εταιρεία δείχνει να ενδιαφέρεται για τον οικονοµικό τοµέα 
της τα έτη 2002-2007 µε τον δείκτη Employee Productivity να έχει 
πρωταγωνιστική θέση έναντι των υπολοίπων. Από το 2003 παρουσιάζει 
ενδιαφέρον και για τους υπόλοιπους τοµείς της (της κοινωνίας ,της εταιρικής 
διακυβέρνησης και του περιβάλλοντος) το οποίο µπορεί να είναι σχετικά µικρό 
αλλά διατηρείται και τα επόµενα χρόνια µέχρι το 2007  . 

 

 Στην Ελλάδα για τα έτη 2002-2007 παρατηρείται από τις από εταιρείες ενδιαφέρον 
κυρίως για τον οικονοµικό και κοινωνικό τοµέα. Αποτελούν πρώτη προτεραιότητα 
για αυτές και δίνουν ιδιαίτερη έµφαση στα µακροπρόθεσµα χρέη τους, στο περιθώριο 
κέρδους, στην απόδοση των επενδυµένων κεφαλαίων, αλλά και πέρα από την 
επίτευξη του κέρδους τους οι εταιρείες φαίνεται να ενδιαφέρονται και για την 
κοινωνία. Τους ανθρώπους που ανήκουν σε αυτές (δηλαδή το ανθρώπινο δυναµικό 
τους), τις δωρεές που πραγµατοποιούν και τα µισθολογικά χάσµατα που µπορεί να 
υπάρχουν. Ο εταιρικός τοµέας παρόλο που δεν αποτελεί πρώτη προτεραιότητα για 
αυτές υπάρχει σχεδόν σε όλες και για όλα τα έτη της έρευνας µας. Οι εταιρείες 
ευαισθητοποιούνται για το περιβάλλον και προσπαθούν να ενσωµατώσουν στις 
προτεραιότητες τους το σεβασµό προς αυτό, παρόλο που οι δείκτες που 
χρησιµοποιούνται είναι ελάχιστοι παρουσιάζουν αύξηση ειδικά µετά το 2005. 
Ασχολούνται µε την καλύτερη χρήση του νερού και την ανακύκλωση του και την 
πολιτική µείωσης εκποµπής ρυπογόνων αερίων. 
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ΙΣΠΑΝΙΑ 

• Abertis Infaestructuras S.A: Η εταιρεία για τα έτη 2002-2007 παρουσιάζει στις 
εκθέσεις της ενδιαφέρον για τον οικονοµικό και κοινωνικό τοµέα της. Στον 
οικονοµικό τοµέα απασχολεί το µεγαλύτερο µέρος της, µε το δείκτη Νet Margin 
να κυριαρχεί και να παραµένει σταθερά αυξηµένος για έτη 2002-2003 και τα έτη 
2004-2007 να δίνει την θέση του στον δείκτη Client  Satisfaction Report. Στον 
κοινωνικό τοµέα από το 2002-2005 κυριαρχεί ο δείκτης Net Employment  
Creations όπου το 2006-2007 αποκτά αξιοσηµείωτο ενδιαφέρον ο δείκτης Family 
Friendly. Σ’όλη τη διάρκεια της έκθεσης παρατηρείται επίσης ένα µικρό 
ενδιαφέρον για τον τοµέα της εταιρικής διακυβέρνησης και τον περιβαλλοντικό 
τοµέα από το 2003-2007 µε ιδιαίτερη αύξηση δεικτών το 2005. Το ενδιαφέρον 
στρέφεται γύρω από τις ανακυκλώσιµές µορφές ενέργειας, την ανακύκλωση του 
νερού, την ανακύκλωση των αποβλήτων, τα πράσινα κτίρια και τη µείωση των 
εκποµπών αερίων των θερµοκηπίων. 

• Accerinox SA: Η εταιρεία φαίνεται να έχει επενδύσει ένα µεγάλο µέρος της 
στους δείκτες του οικονοµικού της τοµέα. Από το 2002-2005 πρωταγωνιστεί ο 
δείκτης Long-Term Debt κατέχοντας τα υψηλότερα ποσοστά. Το 2005 µέχρι και 
το 2007 τη θέση του καταλαµβάνει ο δείκτης Pension Underfunding. Η εταιρεία 
επενδύει και στον κοινωνικό της τοµέα µε τον δείκτη Net Employment Creation 
να κυριαρχεί τα έτη 2002-2003. Ύστερα το ενδιαφέρον της για τον συγκεκριµένο 
τοµέα να εξαφανίζεται τα έτη 2004-2005 και επανεµφανίζεται τα έτη 2006-2007  
µε τους δείκτες Salary Gap και Human Rights Policy. Το ενδιαφέρον που δείχνει 
για το τοµέα του περιβάλλοντος ( γίνεται λόγος για την κλιµατική αλλαγή και την 
ανακύκλωση του νερού) και της εταιρικής διακυβέρνησης είναι σχετικά µικρό.  

• Antenna 3 de television SA: Η εταιρεία φαίνεται να επενδύει ένα µεγάλο µέρος 
της σε δείκτες του οικονοµικού τοµέα και ένα µικρό στον κοινωνικό τοµέα, στο 
τοµέα του περιβάλλοντος και τον τοµέα της εταιρικής διακυβέρνησης. Στον 
οικονοµικό τοµέα ο δείκτης Stock Option Dilution κατέχει το µεγαλύτερο 
ποσοστό των οικονοµικών δεικτών σε όλα τα έτη της έκθεσης της. Στον 
κοινωνικό τοµέα τα έτη 2002-2004 κυριαρχεί ο δείκτης Αwards, ενώ από το 2005 
τη  θέση του παίρνει ο δείκτης Donations in General ο οποίος και διατηρείται 
µέχρι και το 2006 (το 2007 δεν υπάρχουν δείκτες κοινωνικού τοµέα). Το 
ενδιαφέρον της εταιρείας για την εταιρική διακυβέρνηση είναι µικρό και 
παρατηρείται από το 2003-2005 µε τον δείκτη Βoard Member Mandates. Στον 
περιβαλλοντικό τοµέα η εταιρεία δείχνει ενδιαφέρον το 2006-2007 µε τον δείκτη 
Green house Gas Emissions( γίνεται προσπάθεια για µείωση των εκποµπών 
αερίων των θερµοκηπίων). 

• Βanco Popular Espanol SA: Η εταιρεία ενδιαφέρεται για τον οικονοµικό τοµέα 
της  µε τον δείκτη Νet Margin να παρουσιάζει αύξηση τα έτη 2002-2003 και τον 
δείκτη Credit Ratings τα έτη 2004-2007. Στον κοινωνικό τοµέα η εταιρεία δείχνει 
µικρό ενδιαφέρον µε τον δείκτη Total Donations να εµφανίζεται  το 2003. Μετά 
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το 2005 ειδικά υπάρχει αύξηση των δεικτών του κοινωνικού τοµέα αλλά 
επικρατεί πάλι ο ίδιος δείκτης µε ιδιαίτερα αυξηµένα ποσοστά. Το ενδιαφέρον της 
εταιρίας για τον τοµέα της εταιρικής διακυβέρνησης παρουσιάζει όµως µια 
σταδιακή µείωση µε το πέρασµα των χρόνων από το 2002 µέχρι το 2007. Ο 
τοµέας του περιβάλλοντος κάνει την εµφάνιση του το 2005 και σταδιακά µέχρι το 
2007 παρουσιάζει αύξηση των δεικτών του(εστιάζει στα ρίσκα που έχει η 
κλιµατική αλλαγή και στην µείωση εκποµπής αερίων των θερµοκηπίων). 

• Ebro Foods SA: Η εταιρεία επενδύει αποκλειστικά σε δείκτες του οικονοµικού 
και κοινωνικού τοµέα µε µία µοναδική εµφάνιση του περιβαλλοντικού το έτος 
2003. Στον οικονοµικό τοµέα παρουσιάζεται µια αύξηση των δεικτών από το 
2002-2003, από το 2004 υπάρχει µείωση η οποία παραµένει σταθερή τα έτη 2005-
2006 και αυξάνεται ελάχιστα πάλι το 2007. Ο δείκτης που εµφανίζεται τις 
περισσότερες φορές και είναι ο πιο υψηλός είναι ο Stock Options. Στον κοινωνικό 
τοµέα τώρα τα έτη 2002-2004 κυριαρχεί ο σταθερά υψηλός δείκτης Donations in 
General. Το 2005 δεν υπάρχει κανένα ενδιαφέρον της εταιρείας προς τον 
συγκεκριµένο τοµέα, πράγµα που αλλάζει από το 2006 και διατηρείται µέχρι και 
το 2007 µε υψηλότερο δείκτη τον Salary Gap. Το 2003-2005 παρουσιάζεται ένα 
αξιοσηµείωτο ενδιαφέρον για το περιβάλλον που αφορά τις εκποµπές ρυπογόνων 
αερίων των θερµοκηπίων, την ανακύκλωση του νερού, τα πράσινα κτίρια και τα 
περιβαλλοντικά σήµατα και βραβεία. 

  Στην Ισπανία το ενδιαφέρον των εταιρειών του δείγµατος µας επικεντρώνεται στους 
τοµείς της οικονοµίας και της κοινωνίας, παραγκωνίζοντας τον τοµέα του 
περιβάλλοντος και της εταιρικής διακυβέρνησης. Στοχεύουν στην µεγιστοποίηση του 
καθαρού κέρδους και των κεφαλαίων τους και επενδύουν αρκετά πάνω σε αυτό. 
∆ίνουν έµφαση στην σύνταξη υποχρηµατοδότησης και στις εκθέσεις ικανοποίησης 
των πελατών. Προσπαθούν να είναι συνεπής και στον τοµέα της κοινωνίας 
φροντίζοντας να επενδύουν σ αυτόν και να τον έχουν ως δευτερεύοντα στόχο αλλά 
εξίσου σηµαντικό µε το κέρδος τους. Προσέχουν τους εργαζόµενους , προωθούν νέες 
θέσεις εργασίας, φροντίζουν για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, προσπαθούν να 
βελτιώσουν τα µισθολογικά χάσµατα που µπορεί να υπάρχουν και να αυξήσουν τις 
δωρεές που πραγµατοποιούνται. Ο τοµέας του περιβάλλοντος παρόλο που δεν 
αποτελεί πρωταρχικό ή δευτερεύον στόχο των εταιρειών έχει ενσωµατωθεί σταδιακά 
από το 2005 σχεδόν σε όλες τις εταιρείες, γεγονός που αποδεικνύει το ενδιαφέρον 
τους για το περιβάλλον. Μπορεί να µην είναι µεγάλο ωστόσο όµως είναι αρκετά 
αισιόδοξο. 

 

 

ΙΤΑΛΙΑ 

• Arnoldo Mondadon Editore SpA: Η εταιρεία επενδύει σε δείκτες που αφορούν 
την οικονοµία της, τη κοινωνία της και την εταιρική της διακυβέρνηση τα έτη 
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2002-2007. Πιο συγκεκριµένα θεωρεί αρκετά σηµαντικό τοµέα τον τοµέα της 
οικονοµίας της όπου και επενδύει τους περισσότερους δείκτες της, εκ των οποίων 
ο πιο σηµαντικός είναι ο Dividend Payout Ratio τον οποίο συναντάµε σε όλα τα 
έτη 2002-2007 της έκθεσης που εξετάσαµε. Ο τοµέας της κοινωνικής 
διακυβέρνησης την απασχόλησε αλλά όχι σε τόσο µεγάλο βαθµό όσο ο 
προηγούµενος τοµέας. Οι δείκτες που χρησιµοποιηθήκαν παρόλο που ήταν 
ελάχιστοι εναλλάσσονταν συνέχεια. Το 2006 παρατηρούµε ένα ενδιαφέρον της 
εταιρείας προς τον κοινωνικό τοµέα  µε τον δείκτη Net Employment Creation να 
πρωταγωνιστεί. Ενδιαφέρον προς το περιβάλλον δεν εκδηλώνεται σε καµία 
χρονιά. 

• Autogrill SpA: Η εταιρεία στρέφεται προς τον οικονοµικό, κοινωνικό και 
περιβαλλοντικό της τοµέα. Στον οικονοµικό τοµέα εµφάνιση κάνει ο δείκτης 
Return on Equity το 2003 ο οποίος το 2004 δίνει την θέση του στον δείκτη 
Operating Income Growth όπου και παραµένει σε υψηλά ποσοστά µέχρι και το 
2005. Το 2006-2007 δίνει την θέση του και εκείνος στον δείκτη Return of Ratio. 
Στο κοινωνικό τοµέα το ενδιαφέρον υπάρχει από το 2002 µε τον δείκτη Awards 
να έχει υψηλά ποσοστά µέχρι το 2003. Το 2004 υψηλά ποσοστά έχει ο δείκτης 
Internal Promotion όπου και τα διατηρεί και το 2005.Το 2006 µέχρι το 2007 
ανεβαίνει στη θέση του ο δείκτης Salaries Allocation. Στο τοµέα του 
περιβάλλοντος η εταιρεία δραστηριοποιείται δυναµικά το 2004 µε τον δείκτη 
Sustainable Transportation όπου διατηρείται σε υψηλά ποσοστά µέχρι και το 
2007. Στον τοµέα της εταιρικής διακυβέρνησης το ενδιαφέρον της εταιρείας 
εµφανίζεται από το 2003  αλλά διατηρείται σε χαµηλά επίπεδα. 

• Βanco Popolare Societa Cooperativa: Η εταιρεία επενδύει κυρίως στον 
οικονοµικό και κοινωνικό της τοµέα, παρόλα αυτά δείχνει και ένα µικρό 
ενδιαφέρον στο τοµέα της εταιρικής διακυβέρνησης και του περιβάλλοντος. Στον 
οικονοµικό τοµέα κυριαρχεί ο δείκτης Net Margin µε ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά 
από το 2002-2006. Τη θέση του παίρνει το 2007 ο δείκτης Revenue Growth. Στον 
κοινωνικό τοµέα από το 2002-2004 τα υψηλότερα ποσοστά κατέχει ο δείκτης 
Awards, το 2005-2006 ο Personal Turnover το 2007 αλλάζει πάλι και πρώτος 
αναδεικνύεται ο δείκτης Net employment Creation. Το ενδιαφέρον της εταιρείας 
για τον τοµέα της εταιρικής διακυβέρνησης παρουσιάζεται τα έτη 2002-2004 και 
το 2007 µε τον δείκτη Majority Shares. Ο τοµέας του περιβάλλοντος απασχόλησε 
την εταιρεία µόνο το έτος 2006 µε τον δείκτη Waste Reduction. 

• Fiat SpA: Η εταιρεία δείχνει ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον στον τοµέα της 
οικονοµίας, της κοινωνίας, του περιβάλλοντος και ένα µικρό στης εταιρικής 
διακυβέρνησης. Στον οικονοµικό τοµέα τώρα από το 2002 µέχρι και τις αρχές του 
2005 παρατηρείται σταδιακή µείωση του υψηλότερου δείκτη του Stock Option 
Dilution. Από το 2005 µέχρι το 2006 κυριαρχεί ο δείκτης Non Audit Fees Ratio 
και το 2007 δίνει τη θέση του στο δείκτη Client Satisfaction Report µε αρκετά 
υψηλά ποσοστά. Στον κοινωνικό τοµέα υψηλά ποσοστά για τα έτη 2002-2007 
κατέχουν δύο δείκτες ο Human Rights και ο Bonus Plan. Στο τοµέα του 
περιβάλλοντος ο δείκτης Sustainable Transportation κατέχει υψηλά ποσοστά σε 
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όλα τα έτη και µπορούµε να πούµε πως το ενδιαφέρον αυτής της εταιρείας 
επικεντρώνεται πάρα πολύ στο θέµα της προστασίας του περιβάλλοντος. Ο 
τοµέας της εταιρικής διακυβέρνησης απασχόλησε την εταιρεία µόνο τα έτη 2004-
2006 (ελάχιστα θα µπορούσαµε να πούµε) µε πιο συχνό δείκτη τον Extra 
Financial Transparency. 

• Finmeccanica SpA: Η εταιρεία επικεντρώνει το ενδιαφέρον της σε δείκτες που 
αφορούν τον οικονοµικό και κοινωνικό τοµέα της. Στον κοινωνικό τοµέα λοιπόν 
από το 2002-2003 ο δείκτης που κατέχει τα υψηλότερα ποσοστά είναι ο Dividend 
Payout Ratio. Από 2005 µέχρι και το 2007 παρατηρούµε ότι ο δείκτης Cash Flow 
αναδεικνύεται πρώτος. Στον κοινωνικό τοµέα τα έτη 2002-2004 επικρατέστερος 
δείκτης είναι Salaries Allocation, όπου τα έτη 2005-2007 δίνει τη θέση του σε δυο 
άλλους δείκτες τον Internal Promotion και τον Bonus plan. Το ενδιαφέρον για το 
περιβάλλον ξεκινάει από το έτος 2005 και συνεχίζεται µέχρι και το 2007 µε 
υψηλότερο δείκτη τον Climate Change Risks/Opportunities. H εταιρική 
διακυβέρνηση απασχόλησε την εταιρεία µόνο τα έτη 2003, 2005 και 2006 µε τον 
δείκτη Percentage of Independent Board Members. 

 

  Στην Ιταλία οι εταιρείες που πήραµε ως δείγµα επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους 
στον οικονοµικό και κοινωνικό τοµέα. Επενδύουν πάνω σε δείκτες που βοηθούν να 
γίνουν καλύτεροι και αποδοτικότεροι στους δύο αυτούς τοµείς. Να επιτύχουν 
καλύτερη οικονοµική ανάπτυξη, µεγαλύτερα κέρδη και κεφάλαια. Ασχολούνται µε το 
ανθρώπινο δυναµικό τους, τα µπόνους των υπαλλήλων τους και  ανθρώπινα 
δικαιώµατα τους. Ο τοµέας της εταιρικής διακυβέρνησης και του περιβάλλοντος στην 
Ιταλία έχει αρχίσει σιγά-σιγά µε τα χρόνια να αναπτύσσεται αλλά ακόµα παραµένει 
σε αρχικό στάδιο. Όσον αφορά το περιβάλλον η βιώσιµη ανάπτυξη και η κλιµατική 
αλλαγή αρχίζουν να προβληµατίζουν τις εταιρείες. Στην εταιρική διακυβέρνηση τα 
θέµατα που προβληµατίζουν είναι η οικονοµική διαφάνεια και πλειοψηφία των 
µετοχών. 

 

 

 

6.3 ΕΛΛΑ∆Α-ΙΣΠΑΝΙΑ-ΙΤΑΛΙΑ 
 

  Σύµφωνα µε την ανάλυση που πραγµατοποιήσαµε, χρησιµοποιώντας ως δείγµατα 
τις δηµοσιοποιηµένες εκθέσεις 15 εταιρειών για τα έτη 2002-2007 από τη βάση 
δεδοµένων ASSET 4 του Thomson Reuters καταλήξαµε στο συµπέρασµα ότι οι τρεις 
αυτές χώρες έχουν πάρα πολλά κοινά στοιχεία. Η Ελλάδα, η Ισπανία και η Ιταλία 
τρεις µεγάλες ευρωπαϊκές χώρες εστιάζουν και επενδύουν σε δείκτες που αφορούν 
κυρίως τον οικονοµικό και κοινωνικό τους τοµέα. Στον οικονοµικό τοµέα οι δείκτες 
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και των τριών χωρών είναι αυξηµένοι. Έχουν και οι τρεις ως πρωταρχικό στόχο τους 
την οικονοµική ανάπτυξη, επενδύουν στην µεγιστοποίηση του κέρδους/κεφαλαίων 
τους, τα µακροπρόθεσµα χρέη τους. Η µόνη διαφορά είναι πως η Ελλάδα ασχολείται 
επιπλέον µε τις ταµειακές ροές και τα λειτουργικά έσοδα.  

  Στον κοινωνικό τοµέα δραστηριοποιούνται στο ανθρώπινο δυναµικό της 
επιχείρησης, προωθούν νέες θέσεις εργασίας, και προσπαθούν όσο µπορούν να 
βελτιώνουν τα µισθολογικά χάσµατα που υπάρχουν. Κάνουν πιο ανταγωνιστικό το 
περιβάλλον της εργασίας µε την προϋπόθεση µπόνους και γενικότερα το ενδιαφέρον 
τους στρέφεται προς το ανθρώπινο δυναµικό. Η Ελλάδα και η Ισπανία 
επικεντρώνονται σε ακόµα ένα δείκτη του κοινωνικού τοµέα, αυτό των δωρεών σε 
ιδρύµατα. 

  Στον περιβαλλοντικό τοµέα το ενδιαφέρον των χωρών υπάρχει αλλά εκφράζεται σε 
πολύ µικρό ποσοστό αλλά ωστόσο είναι αξιοσηµείωτο. Και οι τρεις χώρες 
ενδιαφέρονται για την κλιµατική αλλαγή που έχει υποστεί το περιβάλλον, κατανοούν 
πως πρέπει να συµβάλλουν στην αντιµετώπιση της και προσπαθούν να συµβάλλουν σ 
αυτό µε διάφορους τρόπους. Στην Ελλάδα γίνεται λόγος για την ορθότερη χρήση του 
νερού, την ανακύκλωση του και για την µείωση των ρυπογόνων αερίων των 
θερµοκηπίων. Τα ίδια ισχύουν και στην Ισπανία µε τη διαφορά ότι προωθούν 
επιπλέον τα πράσινα κτίρια και τα περιβαλλοντικά σήµατα/βραβεία. Στην Ιταλία η 
διαφορά είναι ότι δίνουν έµφαση στην βιώσιµη ανάπτυξη. 

  Στον εταιρικό τοµέα το ενδιαφέρων των εταιρειών του δείγµατος µας είναι 
εξαιρετικά µικρό. Στην Ισπανία είναι σχεδόν ανύπαρκτο. Στην Ελλάδα και στην 
Ιταλία οι εταιρείες του δείγµατος µας προσπαθούν να βελτιώσουν την οικονοµική 
τους διαφάνεια και επενδύουν σε αυτό. Η διαφορά είναι ότι στην Ελλάδα εστιάζουν 
στα υψηλά πακέτα αποδοχών ενώ στην Ιταλία εστιάζουν στην πλειοψηφία των 
µετοχών. 

 

 

Παρακάτω θα παρουσιάσουµε τους τοµείς που επικέντρωναν το ενδιαφέρον τους οι 
επιχειρήσεις της κάθε χώρας σε µορφή γραφήµατος για τα έτη 2002 και 2007. 
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Πίνακες 1-2. 

 

ΕΛΛΑΔΑ-2002

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΚΟΙΝΩΝΙΑ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΕΤΑΙΡΟΙ
 

ΕΛΛΑΔΑ-2007

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΚΟΙΝΩΝΙΑ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΕΤΑΙΡΟΙ
 

 

 

 

Πίνακες 3-4. 

 

ΙΣΠΑΝΙΑ-2002

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΚΟΙΝΩΝΙΑ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΕΤΑΙΡΟΙ

ΙΣΠΑΝΙΑ-2007

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΚΟΙΝΩΝΙΑ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΕΤΑΙΡΟΙ
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Πίνακες 4-5. 

 

 

 

 

 

6.4 Συµπεράσµατα 
 

 

  Μέσα από την έρευνα που διεξήγαµε παρατηρήσαµε πως οι εταιρείες που 
χρησιµοποιούν στις δηµοσιευµένες εκθέσεις τους δείκτες που ανήκουν σε 
περισσότερους από έναν τοµέα, τείνουν να έχουν πιο αυξηµένους δείκτες και για 
µεγαλύτερη διάρκεια έναντι αυτών που επενδύουν σε έναν δείκτη. Η έρευνα µας 
έδειξε πως οι εταιρείες αυτές είναι πιο ανταγωνιστικές και αποδοτικές και µε το 
πέρασµα του χρόνου χρησιµοποιώντας δείκτες από όλους του τοµείς γίνονται πιο 
αξιόπιστες. Βλέπουµε πως όσο οι εταιρείες επενδύουν στην βελτίωση των δεικτών 
της Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης και τα καταφέρνουν 
τόσο βελτιώνεται και η απόδοση τους.  

  Άρα συµπεραίνουµε πως η βελτίωση των δεικτών της Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής 
και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης συνδέεται άµεσα µε την απόδοση των εταιρειών. Γι 
αυτό οι εταιρείες θα πρέπει να επενδύουν σε όσους περισσότερους δείκτες µπορούν, 
να ενδιαφέρονται όχι µόνο για την επίτευξη κέρδους αλλά και για τους εργαζόµενους, 
για την κοινωνία και για το περιβάλλον. Θα πρέπει οι εταιρείες να επενδύουν στην 
βιώσιµη ανάπτυξη τους και στο σεβασµό του περιβάλλοντος και των ενδιαφερόµενων 
µερών. 
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6.5 ∆εδοµένα έρευνας 
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      OVERALL SUMMARY 

      HIGH KPIs LOW KPIs 

A/A FIRMS  YEARS KPI Title KPI Value 

KPI Percentile 

Score KPI Title KPI Value 

KPI 

Percentile 

Score 

  ΕΛΛΑΔΑ         
      

33 Alpha Bank S.A. 2002 

Board Member 

Mandates 

0.42 

mandates 

96.03% Debt to Equity 6.31 3.24% 

33 Alpha Bank S.A. 2002 

Extra-Financial 

Transparency 

Yes 95.09% Revenue Growth -10.7 % 4.43% 

33 Alpha Bank S.A. 2002 

Total Donations 0.23 % 92.40% Net Employment 

Creation 

-18.7 % 4.63% 

33 Alpha Bank S.A. 2002 
Personnel Turnover 2.5 % 82.81% Profit Warnings Yes 6.70% 

33 Alpha Bank S.A. 2002 

Net Margin 12.4 % 81.05% Audit Committee 

Independence 

0% 7.14% 

33 Alpha Bank S.A. 2002 

Return on Equity 17.6 % 77.79% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 7.92% 

33 Alpha Bank S.A. 2002   

Training Hours 15 

Hours/Emplo

yee 

8.06% 

33 Alpha Bank S.A. 2002       

Comp Committee 

Management 

Independence 

No 12.05% 

33 Alpha Bank S.A. 2002       

Operating Income 

Growth 

-66.1 % 13.55% 

33 Alpha Bank S.A. 2002       

Resource Reduction 

Policy 

No/No 15.29% 

33 Alpha Bank S.A. 2002       

Board Background and 

Skills 

No 17.41% 

33 Alpha Bank S.A. 2002       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 19.31% 

33 Alpha Bank S.A. 2002       

Return on Invested 

Capital 

1.6 % 21.32% 

33 Alpha Bank S.A. 2002       

Comp Committee 

Independence 

33% 23.90% 

33 Alpha Bank S.A. 2003 

Board Member 

Mandates 

0.54 

mandates 

96.33% Audit Committee 

Independence 

0% 5.49% 

33 Alpha Bank S.A. 2003 
Total Donations 0.32 % 93.26% Revenue Growth -12.8 % 6.73% 

33 Alpha Bank S.A. 2003 

Extra-Financial 

Transparency 

Yes 93.09% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 7.89% 

33 Alpha Bank S.A. 2003 
Net Margin 20.4 % 90.22% Debt to Equity 3.03 9.54% 

33 Alpha Bank S.A. 2003 

Pension 

Underfunding 

0.5 % 86.57% Resource Reduction 

Policy 

No/No 11.73% 

33 Alpha Bank S.A. 2003   

Comp Committee 

Management 

Independence 

No 11.84% 

33 Alpha Bank S.A. 2003       

Board Background and 

Skills 

No 14.47% 

33 Alpha Bank S.A. 2003       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.02% 

33 Alpha Bank S.A. 2003       

Percentage of 

Independent Board 

Members 

15% 17.88% 

33 Alpha Bank S.A. 2003       

Comp Committee 

Independence 

25% 18.62% 

33 Alpha Bank S.A. 2003       

Return on Invested 

Capital 

2.7 % 21.16% 

33 Alpha Bank S.A. 2003       

Training Hours 15 

Hours/Emplo

yee 

21.79% 

33 Alpha Bank S.A. 2003       
Human Rights Policy No/No 21.93% 

33 Alpha Bank S.A. 2003       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 23.36% 

33 Alpha Bank S.A. 2003       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.79% 
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33 Alpha Bank S.A. 2004 

Water Use 5.94 

m3/USD 

mio 

96.07% Pension Underfunding 27.7 % 2.79% 

33 Alpha Bank S.A. 2004 

Board Member 

Mandates 

0.46 

mandates 

94.20% Audit Committee 

Independence 

0% 3.73% 

33 Alpha Bank S.A. 2004 

Extra-Financial 

Transparency 

Yes 93.95% Bribery, Corruption and 

Fraud Controversies 

Yes 3.78% 

33 Alpha Bank S.A. 2004 

Net Margin 26.5 % 91.51% Training Hours 8 

Hours/Emplo

yee 

8.09% 

33 Alpha Bank S.A. 2004 
Donations in General Yes/Yes 87.76% Debt to Equity 3.54 9.16% 

33 Alpha Bank S.A. 2004 

Waste Reduction Yes 82.60% Percentage of 

Independent Board 

Members 

15% 11.08% 

33 Alpha Bank S.A. 2004 

Long-Term Debt 0.87 79.55% Board Background and 

Skills 

No 13.07% 

33 Alpha Bank S.A. 2004 

Energy Efficiency 

Initiatives 

No/Yes 77.17% Comp Committee 

Independence 

33% 15.10% 

33 Alpha Bank S.A. 2004 

Personnel Turnover 3.6 % 76.22% Emission Reduction 

Policy 

No/No 18.50% 

33 Alpha Bank S.A. 2004   
Revenue Growth -4.2 % 19.01% 

33 Alpha Bank S.A. 2004       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 19.46% 

33 Alpha Bank S.A. 2004       

Return on Invested 

Capital 

3.4 % 19.96% 

33 Alpha Bank S.A. 2005 

Water Use 5.53 

m3/USD 

mio 

96.77% Audit Committee 

Independence 

0% 4.16% 

33 Alpha Bank S.A. 2005 
Family Friendly Yes 96.06% Pension Underfunding 24.1 % 4.34% 

33 Alpha Bank S.A. 2005 

Board Member 

Mandates 

0.71 

mandates 

90.03% Debt to Equity 4.51 6.10% 

33 Alpha Bank S.A. 2005 

Board Specific Skills 100% 89.91% Comp Committee 

Independence 

33% 11.58% 

33 Alpha Bank S.A. 2005 

Net Margin 27.9 % 89.37% Percentage of 

Independent Board 

Members 

14% 13.93% 

33 Alpha Bank S.A. 2005 

Internal Promotion Yes 88.05% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 15.26% 

33 Alpha Bank S.A. 2005 

Dividend Payout 

Ratio 

0.68 85.33% Return on Invested 

Capital 

3.9 % 17.15% 

33 Alpha Bank S.A. 2005 

Waste Reduction Yes 83.06% Is or was the Chairman 

also CEO 

No/Yes 17.17% 

33 Alpha Bank S.A. 2005 

Total Donations 0.11 % 80.72% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

4 members 23.26% 

33 Alpha Bank S.A. 2005 

Net Employment 

Creation 

14.5 % 80.18% Human Rights Policy No/No 23.96% 

33 Alpha Bank S.A. 2005 

Operating Income 

Growth 

121.9 % 75.65% Vision and Strategy 

Policy 

No 24.07% 

33 Alpha Bank S.A. 2006 

Family Friendly Yes 95.55% Audit Committee 

Independence 

0% 4.15% 

33 Alpha Bank S.A. 2006 

Water Use 7.30 

m3/USD 

mio 

93.56% Training Hours 6 

Hours/Emplo

yee 

4.62% 

33 Alpha Bank S.A. 2006 

Board Member 

Mandates 

0.71 

mandates 

90.90% Pension Underfunding 18.6 % 4.85% 

33 Alpha Bank S.A. 2006 
Internal Promotion Yes 87.30% Debt to Equity 5.34 6.89% 

33 Alpha Bank S.A. 2006 

Net Margin 23.1 % 84.99% Board Background and 

Skills 

No 9.53% 

33 Alpha Bank S.A. 2006 

Donations in General Yes/Yes 82.51% Comp Committee 

Independence 

33% 10.43% 

33 Alpha Bank S.A. 2006 

Resource Reduction 

Policy 

Yes/Yes 79.97% Return on Invested 

Capital 

3.5 % 11.45% 

33 Alpha Bank S.A. 2006 

Total Donations 0.09 % 77.13% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 14.15% 
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33 Alpha Bank S.A. 2006 

Board Experience 7.3 years 76.24% Percentage of 

Independent Board 

Members 

20% 14.41% 

33 Alpha Bank S.A. 2006 

Dividend Payout 

Ratio 

0.54 75.23% Lost Days 1,719.49 per 

mio work hrs 

17.74% 

33 Alpha Bank S.A. 2006   

Is or was the Chairman 

also CEO 

No/Yes 17.90% 

33 Alpha Bank S.A. 2006       

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

4 members 22.11% 

33 Alpha Bank S.A. 2006       
Human Rights Policy No/No 22.29% 

33 Alpha Bank S.A. 2006       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.56% 

33 Alpha Bank S.A. 2007 

Water Use 4.42 

m3/USD 

mio 

96.41% Audit Committee 

Independence 

33% 7.07% 

33 Alpha Bank S.A. 2007 

Energy Use 11.91 

GJ/USD mio 

94.77% Term Duration 5 years 7.99% 

33 Alpha Bank S.A. 2007 

Personnel Turnover 3.6 % 93.73% Board Background and 

Skills 

No 9.18% 

33 Alpha Bank S.A. 2007 

Board Member 

Mandates 

0.64 

mandates 

93.41% Debt to Equity 2.99 9.30% 

33 Alpha Bank S.A. 2007 

Environmental 

Labels and Awards 

Yes 90.48% Percentage of 

Independent Board 

Members 

27% 9.53% 

33 Alpha Bank S.A. 2007 

Greenhouse Gas 

Emissions 

3.04 

Tons/USD 

mio 

88.33% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 10.75% 

33 Alpha Bank S.A. 2007 

Net Margin 22.6 % 85.96% Training Costs 312 

USD/Employe

e 

14.64% 

33 Alpha Bank S.A. 2007 

Revenue Growth 26.7 % 82.60% Is or was the Chairman 

also CEO 

No/Yes 18.69% 

33 Alpha Bank S.A. 2007 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 81.56% Comp Committee 

Independence 

66% 19.00% 

33 Alpha Bank S.A. 2007 
Total Donations 0.09 % 75.66% Human Rights Policy No/No 19.65% 

33 Alpha Bank S.A. 2007   

Lost Days 1,725.54 per 

mio work hrs 

20.49% 

33 Alpha Bank S.A. 2007       

Return on Invested 

Capital 

5.7 % 20.51% 

33 Alpha Bank S.A. 2007       
Board Specific Skills 27% 20.93% 

33 Alpha Bank S.A. 2007       

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

4 members 22.02% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2002 

Long-Term Debt 1.00 99.11% Majority Shares 83.3 % 1.85% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2002 

Return on Invested 

Capital 

26.5 % 96.99% Salary Gap 248.0 4.24% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2002 

Debt to Equity 0.00 96.88% Salaries 24,750 

USD/Employe

e 

7.09% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2002 

Return on Equity 25.7 % 90.07% Audit Committee 

Independence 

0% 7.14% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2002 

Dividend Payout 

Ratio 

0.77 85.93% Highest Remuneration 

Package 

6.14 USD mio 7.17% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2002 

Net Margin 13.9 % 83.97% Term Duration 5 years 10.52% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2002 

Liquidity 1.79 75.07% Resource Reduction 

Policy 

No/No 15.29% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2002   

Board Background and 

Skills 

No 17.41% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2002       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 19.31% 
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224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2003 

Long-Term Debt 1.00 98.68% Majority Shares 80.6 % 1.32% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2003 

Return on Invested 

Capital 

30.0 % 96.16% Audit Committee 

Independence 

0% 5.49% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2003 

Debt to Equity 0.02 95.07% Salaries 30,159 

USD/Employe

e 

8.54% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2003 

Return on Equity 27.6 % 91.56% Term Duration 5 years 9.48% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2003 

Dividend Payout 

Ratio 

0.91 89.00% Salary Gap 80.3 10.87% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2003 

Revenue Growth 17.6 % 86.42% Resource Reduction 

Policy 

No/No 11.73% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2003 

Net Margin 15.0 % 83.19% Board Background and 

Skills 

No 14.47% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2003 

Operating Income 

Growth 

63.5 % 82.53% Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.02% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2003 

Employee Cost 11.4 % 75.68% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 23.36% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2003   

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.79% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2003       

Donations in General No/No 23.90% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2003       

Salaries Allocation 11.4 % 24.32% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2004 

Long-Term Debt 1.00 97.25% Majority Shares 71.1 % 4.63% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2004 

Return on Invested 

Capital 

33.2 % 96.34% Term Duration 5 years 6.51% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2004 

Debt to Equity 0.00 96.08% Salaries 30,070 

USD/Employe

e 

10.14% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2004 

Cash Flow Growth 528.9 % 96.03% Percentage of 

Independent Board 

Members 

15% 11.06% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2004 

Dividend Payout 

Ratio 

0.88 94.88% Board Background and 

Skills 

No 13.05% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2004 

Client Satisfaction 

Report 

Yes 93.61% Resource Reduction 

Policy 

No/No 13.87% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2004 

Return on Equity 32.8 % 91.53% Emission Reduction 

Policy 

No/No 18.48% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2004 

Board Size in Excess 

of Ten or Below 

Eight 

0 members 84.20% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 19.44% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2004 

Net Margin 17.9 % 81.72% Donations in General No/No 20.40% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2004 

Awards Yes 78.30% Audit Committee 

Independence 

67% 20.97% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2004 

Operating Income 

Growth 

73.4 % 77.96% 

  

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2004 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 76.31% 

      

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2004 

Revenue Growth 11.4 % 75.31% 

      

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2005 

Long-Term Debt 1.00 97.22% Compensation 

Controversies 

Yes 0.35% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2005 

Dividend Payout 

Ratio 

1.11 96.38% Health & Safety 

Compliance 

142,08 0.64% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2005 

Debt to Equity 0.00 95.88% Key Management 

Departures 

Yes 4.98% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2005 

Return on Invested 

Capital 

30.6 % 93.09% Term Duration 5 years 5.52% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2005 

Return on Equity 31.2 % 87.40% Resource Reduction 

Policy 

No/No 11.65

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2005 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 80.85% Board Background and 

Skills 

No 12.22

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2005   

Percentage of 

Independent Board 

15% 14.22

% 
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Members 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2005       

Salaries 33,283 

USD/Employee 

14.55

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2005       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 15.24

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2005       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 16.92

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2005       

Donations in General No/No 17.79

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2005       

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

4 members 23.29

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2005       

Human Rights Policy No/No 23.93

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2005       

Board Member 

Mandates 

3.42 mandates 24.06

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2005       

Vision and Strategy 

Policy 

No 24.10

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2005       

Audit Committee 

Independence 

67% 24.63

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2006 

Net Employment 

Creation 

35.3 % 91.07% Non-Executive Board 

Members 

38% 1.64% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2006 

Dividend Payout 

Ratio 

0.81 89.53% Ownership and Major 

Shareholder 

Yes 5.31% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2006 

Return on Invested 

Capital 

27.7 % 87.51% Term Duration 5 years 6.38% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2006 

Return on Equity 33.4 % 85.26% Resource Reduction 

Policy 

No/No 10.27

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2006 

Board Size in Excess 

of Ten or Below 

Eight 

0 members 83.22% Percentage of 

Independent Board 

Members 

15% 11.84

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2006 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 82.58% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 14.13

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2006 

Liquidity 1.76 76.26% Salaries 34,157 

USD/Employee 

14.47

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2006   

Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.05

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2006       

Donations in General No/No 16.38

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2006       

Operating Income 

Growth 

-4.6 % 20.37

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2006       

Awards No 20.99

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2006       

Human Rights Policy No/No 22.26

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2006       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.53

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2006       

Employee Productivity 222,564 

USD/Employee 

24.18

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007 

Net Employment 

Creation 

105.8 % 98.80% Non-Executive Board 

Members 

43% 2.72% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007 

Board Member 

Mandates 

0.31 

mandates 

97.33% Percentage of 

Independent Board 

Members 

14% 4.09% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 81.58% Salaries 20,916 

USD/Employee 

5.50% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007   

Resource Reduction 

Policy 

No/No 5.51% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Ownership and Major 

Shareholder 

Yes 7.59% 

224 Duty Free shops A Corp 2007       
Term Duration 5 years 7.98% 
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Operating Dfs 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Dividend Payout Ratio 0.00 7.99% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Board Background and 

Skills 

No 9.17% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 9.96% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Donations in General No/No 10.40

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 10.69

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Employee Productivity 165,024 

USD/Employee 

11.73

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Debt to Equity 2.31 13.80

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Energy Efficiency 

Initiatives 

No/No 15.35

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Vision and Strategy 

Policy 

No 15.35

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Awards No 16.20

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Long-Term Debt 0.40 17.96

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Human Rights Policy No/No 19.63

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Waste Reduction No 20.25

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Bonus Plan No/No 20.30

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Audit Committee 

Independence 

67% 21.31

% 

224 

Duty Free shops A Corp 

Operating Dfs 2007       

Extra-Financial 

Transparency 

No 24.80

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2002 

Net Employment 

Creation 

42.6 % 96.73% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

10 members 5.92% 

234 Eurobank Ergasias SA 2002 

Extra-Financial 

Transparency 

Yes 95.09% Audit Committee 

Independence 

0% 7.14% 

234 Eurobank Ergasias SA 2002 

Bonus Plan Yes/Yes 90.74% Comp Committee 

Independence 

0% 8.47% 

234 Eurobank Ergasias SA 2002 

Dividend Payout 

Ratio 

0.72 83.33% Salaries 28,035 

USD/Employee 

11.05

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2002 

Awards Yes 82.92% Percentage of 

Independent Board 

Members 

0% 11.13

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2002 

Net Margin 13.2 % 82.17% Training Hours 16 

Hours/Employee 

11.29

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2002   

Comp Committee 

Management 

Independence 

No 12.05

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2002       

Majority Shares 52.6 % 16.87

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2002       

Board Background and 

Skills 

No 17.41

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2002       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 19.31

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2002       

Debt to Equity 1.56 21.32

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2002       

Employee Productivity 162,154 

USD/Employee 

22.36

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2002       

Training Costs 250 

USD/Employee 

25.00

% 
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234 Eurobank Ergasias SA 2003 

Long-Term Debt 1.00 98.68% Training Hours 10 

Hours/Employee 

6.41% 

234 Eurobank Ergasias SA 2003 

Extra-Financial 

Transparency 

Yes 93.09% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

10 members 6.69% 

234 Eurobank Ergasias SA 2003 

Net Margin 17.9 % 87.14% Comp Committee 

Independence 

0% 8.26% 

234 Eurobank Ergasias SA 2003 

Net Employment 

Creation 

9.9 % 86.84% Training Costs 235 

USD/Employee 

9.18% 

234 Eurobank Ergasias SA 2003 

Dividend Payout 

Ratio 

0.67 78.80% Salaries 31,745 

USD/Employee 

9.68% 

234 Eurobank Ergasias SA 2003 

Awards Yes 75.88% Comp Committee 

Management 

Independence 

No 11.84

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2003   

Debt to Equity 2.50 12.61

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2003       

Board Background and 

Skills 

No 14.47

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2003       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.02

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2003       

Percentage of 

Independent Board 

Members 

10% 15.23

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2003       

Human Rights Policy No/No 21.93

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2003       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 23.36

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2003       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.79

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2003       

Employee Productivity 196,393 

USD/Employee 

24.95

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2004 

Extra-Financial 

Transparency 

Yes 93.96% Audit Committee 

Independence 

0% 3.73% 

234 Eurobank Ergasias SA 2004 
Donations in General Yes/Yes 87.77% Debt to Equity 7.37 4.06% 

234 Eurobank Ergasias SA 2004 

Energy Use 55.86 

GJ/USD mio 

85.11% Comp Committee 

Independence 

0% 5.05% 

234 Eurobank Ergasias SA 2004 

Dividend Payout 

Ratio 

0.66 84.22% Comp Committee 

Management 

Independence 

No 9.07% 

234 Eurobank Ergasias SA 2004 

Waste Reduction Yes 82.55% Board Background and 

Skills 

No 13.05

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2004 

Revenue Growth 13.6 % 80.88% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

6 members 13.26

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2004 

Net Margin 16.3 % 78.41% Salaries 37,581 

USD/Employee 

14.75

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2004 

Awards Yes 78.30% Training Costs 272 

USD/Employee 

15.26

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2004 

Energy Efficiency 

Initiatives 

No/Yes 77.13% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 19.44

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2004 
Long-Term Debt 0.84 75.72% 

  

234 Eurobank Ergasias SA 2005 

Extra-Financial 

Transparency 

Yes 92.41% Comp Committee 

Independence 

0% 4.51% 

234 Eurobank Ergasias SA 2005 
Total Donations 0.20 % 91.91% Debt to Equity 5.66 4.70% 

234 Eurobank Ergasias SA 2005 

Cash Flow Growth 271.9 % 90.71% Comp Committee 

Management 

Independence 

No 8.17% 

234 Eurobank Ergasias SA 2005 
Internal Promotion Yes 88.06% Long-Term Debt 0.25 9.57% 
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234 Eurobank Ergasias SA 2005 

Revenue Growth 22.7 % 85.87% Audit Committee 

Independence 

25% 10.11

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2005 

Donations in General Yes/Yes 85.40% Training Hours 12 

Hours/Employee 

11.57

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2005 

Dividend Payout 

Ratio 

0.65 84.16% Board Background and 

Skills 

No 12.22

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2005 

Net Employment 

Creation 

18.1 % 83.70% Training Costs 183 

USD/Employee 

13.21

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2005 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 80.19% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

6 members 13.90

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2005 

Net Margin 17.1 % 77.44% Percentage of 

Independent Board 

Members 

18% 14.97

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2005 

Operating Income 

Growth 

123.0 % 75.80% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 15.24

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2005   

Return on Invested 

Capital 

3.6 % 16.20

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2005       

Salaries 35,518 

USD/Employee 

16.36

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2005       

Pension Underfunding 10.3 % 20.66

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2005       

Human Rights Policy No/No 23.93

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2005       

Majority Shares 40.8 % 24.44

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2006 

Green Buildings Yes 95.73% Comp Committee 

Independence 

0% 3.74% 

234 Eurobank Ergasias SA 2006 

Extra-Financial 

Transparency 

Yes 92.68% Debt to Equity 7.57 3.99% 

234 Eurobank Ergasias SA 2006 

Bonus Plan Yes/Yes 89.97% Training Costs 162 

USD/Employee 

6.05% 

234 Eurobank Ergasias SA 2006 

Revenue Growth 31.7 % 88.93% Comp Committee 

Management 

Independence 

No 8.36% 

234 Eurobank Ergasias SA 2006 
Total Donations 0.17 % 88.65% Long-Term Debt 0.21 8.61% 

234 Eurobank Ergasias SA 2006 

Internal Promotion Yes 87.31% Board Background and 

Skills 

No 9.52% 

234 Eurobank Ergasias SA 2006 

Dividend Payout 

Ratio 

0.63 82.63% Audit Committee 

Independence 

25% 9.57% 

234 Eurobank Ergasias SA 2006 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 79.12% Return on Invested 

Capital 

3.4 % 10.98

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2006   

Percentage of 

Independent Board 

Members 

13% 11.34

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2006       

Pension Underfunding 10.4 % 14.23

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2006       

Training Hours 12 

Hours/Employee 

16.03

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2006       

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

5 members 17.13

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2006       

Human Rights Policy No/No 22.26

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2006       

Salaries 45,413 

USD/Employee 

22.46

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2007 

Water Use 5.90 

m3/USD 

mio 

96.14% Comp Committee 

Independence 

0% 2.72% 

234 Eurobank Ergasias SA 2007 

Total Donations 0.42 % 95.10% Percentage of 

Independent Board 

13% 3.24% 
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Members 

234 Eurobank Ergasias SA 2007 

Green Buildings Yes 91.45% Comp Committee 

Management 

Independence 

No 5.91% 

234 Eurobank Ergasias SA 2007 

Energy Use 22.34 

GJ/USD mio 

90.41% Training Costs 209 

USD/Employee 

7.46% 

234 Eurobank Ergasias SA 2007 

Revenue Growth 38.3 % 90.32% Audit Committee 

Independence 

40% 10.31

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2007 

Net Employment 

Creation 

22.4 % 83.66% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 10.69

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2007 

Bonus Plan Yes/Yes 80.88% Training Hours 11 

Hours/Employee 

11.99

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2007 

Greenhouse Gas 

Emissions 

5.29 

Tons/USD 

mio 

80.66% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

6 members 12.37

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2007 

Internal Promotion Yes 78.01% Long-Term Debt 0.32 13.23

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2007   

Debt to Equity 2.23 14.13

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2007       

Return on Invested 

Capital 

4.2 % 15.07

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2007       

Human Rights Policy No/No 19.63

% 

234 Eurobank Ergasias SA 2007       

Salaries 50,634 

USD/Employee 

23.37

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2002 

Long-Term Debt 1.00 99.11% Employee Productivity 0 USD/Employee 0.11% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2002 

Debt to Equity 0.00 96.88% Salaries 1 USD/Employee 0.35% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2002 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 90.33% Revenue Growth -27.4 % 1.02% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2002 

Board Size in Excess 

of Ten or Below 

Eight 

0 members 86.83% Board Experience 1.0 years 1.22% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2002   
Board Diversity No 1.81% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2002       
Net Margin -25.8 % 3.92% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2002       

Audit Committee 

Independence 

0% 7.14% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2002       

Return on Invested 

Capital 

-4.8 % 9.26% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2002       

Term Duration 5 years 10.52

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2002       

Training Costs 178 

USD/Employee 

14.47

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2002       

Return on Equity -5.6 % 15.07

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2002       

Resource Reduction 

Policy 

No/No 15.29

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2002       

Dividend Payout Ratio 0.00 16.67

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2002       

Board Background and 

Skills 

No 17.41

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2002       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 19.31

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2002       

Strictly Independent 

Board Members 

0% 23.28

% 
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312 Hellenic Exchanges S.A. 2003 

Long-Term Debt 1.00 98.68% Employee Productivity 0 USD/Employee 0.11% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003 

Net Margin 44.0 % 97.03% Salaries 1 USD/Employee 0.11% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003 
Debt to Equity 0.00 96.60% Board Diversity No 0.59% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003 

Board Compensation 0.12 USD 

mio 

94.79% Revenue Growth -26.1 % 0.99% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 93.94% Board Member 

Mandates 

8.69 mandates 1.28% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003 

Term Duration 2 years 77.98% Net Employment 

Creation 

-22.0 % 3.87% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003   

Resource Reduction 

Policy 

No/No 11.73

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003       

Operating Income 

Growth 

-81.2 % 11.99

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003       

Dividend Payout Ratio 0.00 12.13

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003       

Training Costs 243 

USD/Employee 

13.27

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003       

Board Background and 

Skills 

No 14.47

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.02

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003       

Percentage of 

Independent Board 

Members 

14% 17.05

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003       

Audit Committee 

Independence 

50% 21.51

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003       

Human Rights Policy No/No 21.93

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 23.36

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.79

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2003       

Donations in General No/No 23.90

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2004 

Highest 

Remuneration 

Package 

0.16 USD 

mio 

97.59% Board Member 

Mandates 

8.46 mandates 1.61% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2004 

Long-Term Debt 1.00 97.25% Key Management 

Departures 

Yes 3.98% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2004 

Salary Gap 2.4 97.24% Training Costs 20 USD/Employee 4.74% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2004 
Net Margin 55.2 % 97.17% Revenue Growth -10.0 % 8.14% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2004 
Debt to Equity 0.00 93.60% Personnel Turnover 22.2 % 9.04% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2004 

Salaries Allocation 33.5 % 86.03% Percentage of 

Independent Board 

Members 

10% 9.45% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2004 

Term Duration 2 years 81.28% Board Background and 

Skills 

No 13.05

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2004 

Return on Invested 

Capital 

15.7 % 78.97% Net Employment 

Creation 

-9.5 % 13.34

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2004 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 76.31% Employee Cost 33.5 % 13.97

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2004   

Emission Reduction 

Policy 

No/No 18.48

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2004       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 19.44

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2004       

Audit Committee 

Independence 

67% 20.97

% 
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312 Hellenic Exchanges S.A. 2004       

Employee Productivity 197,888 

USD/Employee 

23.34

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2005 

Operating Income 

Growth 

13,322.4 % 99.46% Comp Committee 

Independence 

0% 4.51% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2005 

Long-Term Debt 1.00 97.22% Net Employment 

Creation 

-7.7 % 11.16

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2005 

Highest 

Remuneration 

Package 

0.36 USD 

mio 

94.84% Board Background and 

Skills 

No 12.22

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2005 

Debt to Equity 0.00 93.56% Percentage of 

Independent Board 

Members 

15% 14.22

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2005 

Net Margin 36.7 % 93.21% Audit Committee 

Independence 

50% 16.13

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2005 

Salary Gap 6.4 90.36% Emission Reduction 

Policy 

No/No 16.92

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2005 

Dividend Payout 

Ratio 

0.65 83.93% Awards No 22.83

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2005 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 80.85% Human Rights Policy No/No 23.93

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2005 

Term Duration 2 years 78.28% Vision and Strategy 

Policy 

No 24.10

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2006 
Long-Term Debt 1.00 96.76% Board Experience 1.7 years 3.23% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2006 

Debt to Equity 0.00 95.90% Net Employment 

Creation 

-15.3 % 6.24% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2006 
Net Margin 49.1 % 94.27% Term Duration 5 years 6.38% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2006 

Highest 

Remuneration 

Package 

0.54 USD 

mio 

93.88% Board Background and 

Skills 

No 9.52% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2006 

Return on Invested 

Capital 

32.9 % 91.46% Comp Committee 

Independence 

33% 11.42

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2006 

Return on Equity 37.6 % 89.31% Strictly Independent 

Board Members 

0% 11.63

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2006 

Salary Gap 7.9 89.25% Percentage of 

Independent Board 

Members 

18% 13.22

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2006 

Operating Income 

Growth 

371.8 % 88.61% Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.05

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2006 

Cash Flow Growth 170.1 % 85.20% Audit Committee 

Independence 

67% 17.46

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2006 

Revenue Growth 23.9 % 82.68% Awards No 20.99

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2006 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 82.58% Vision and Strategy 

Policy 

No 23.53

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2006 
Donations in General Yes/Yes 82.47% 

  

312 Hellenic Exchanges S.A. 2006 

Dividend Payout 

Ratio 

0.60 80.76% 

      

312 Hellenic Exchanges S.A. 2007 

Cash Flow Growth 2,144.7 % 98.93% Non-audit to Audit Fees 

Ratio 

1,649.5 % 0.67% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2007 

Long-Term Debt 1.00 97.24% Percentage of 

Independent Board 

Members 

15% 4.44% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2007 

Return on Invested 

Capital 

53.0 % 96.78% Board Specific Skills 8% 6.63% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2007 
Debt to Equity 0.00 96.11% Term Duration 5 years 7.98% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2007 

Net Margin 56.5 % 94.88% Board Background and 

Skills 

No 9.17% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2007 

Highest 

Remuneration 

Package 

0.77 USD 

mio 

94.14% Emission Reduction 

Policy 

No/No 9.96% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2007 

Operating Income 

Growth 

531.3 % 93.65% Comp Committee 

Independence 

33% 11.14

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2007 

Return on Equity 48.1 % 92.06% Audit Committee 

Independence 

67% 17.05

% 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2007 
Revenue Growth 41.0 % 91.45% Managers Female Male 12.5 % 17.11
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Ratio % 

312 Hellenic Exchanges S.A. 2007 
Salary Gap 10.0 89.87% 

  

312 Hellenic Exchanges S.A. 2007 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 81.58% 

      

312 Hellenic Exchanges S.A. 2007 

Dividend Payout 

Ratio 

0.58 79.85% 

      

313 Hellenic Petroleum S.A. 2002 

Employee 

Productivity 

1,693,252 

USD/Emplo

yee 

96.97% Net Employment 

Creation 

-32.1 % 2.60% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2002 

Long-Term Debt 0.91 88.06% Board Background and 

Skills 

No 17.41

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2002 
Cash Flow Growth 102.8 % 78.91% 

  

313 Hellenic Petroleum S.A. 2002 
Debt to Equity 0.35 78.01% 

      

313 Hellenic Petroleum S.A. 2003 

Net Employment 

Creation 

67.1 % 98.34% Majority Shares 68.7 % 5.16% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2003 

Employee 

Productivity 

1,570,323 

USD/Emplo

yee 

95.27% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 7.89% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2003 

Cash Flow Growth 161.2 % 87.57% Board Background and 

Skills 

No 14.47

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2003 

Long-Term Debt 0.87 85.42% Training Costs 355 

USD/Employee 

19.39

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2003 

Debt to Equity 0.29 81.69% Human Rights Policy No/No 21.93

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2003 

Liquidity 2.01 81.09% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 23.36

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2003 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 78.40% Donations in General No/No 23.90

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2004 

Dividend Payout 

Ratio 

0.98 96.70% Board Background and 

Skills 

No 13.05

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2004 

Employee 

Productivity 

1,811,897 

USD/Emplo

yee 

93.56% Return on Equity 5.3 % 18.66

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2004 

Board Size in Excess 

of Ten or Below 

Eight 

0 members 84.20% Net Margin 2.6 % 19.24

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2004 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 81.59% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 19.44

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2004 

Long-Term Debt 0.87 79.71% Cash Flow Growth -44.3 % 19.69

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2004 

Liquidity 1.89 78.76% Return on Invested 

Capital 

4.2 % 23.79

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2004 

Vision and Strategy 

Policy 

Yes 77.54% 

  

313 Hellenic Petroleum S.A. 2004 
Revenue Growth 12.0 % 77.54% 

      

313 Hellenic Petroleum S.A. 2004 
Debt to Equity 0.25 76.41% 

      

313 Hellenic Petroleum S.A. 2004 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 76.31% 

      

313 Hellenic Petroleum S.A. 2004 

Operating Income 

Growth 

70.0 % 75.65% 

      

313 Hellenic Petroleum S.A. 2005 

Water Recycling Yes 96.06% Spills and Pollution 

Controversies 

Yes 1.32% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2005 

Employee 

Productivity 

2,201,578 

USD/Emplo

yee 

94.46% Percentage of 

Independent Board 

Members 

0% 6.02% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2005 

Climate Change 

Risks/Opportunities 

Yes 92.93% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

8 members 8.11% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2005 

Extra-Financial 

Transparency 

Yes 92.41% Non-Executive Board 

Members 

50% 9.33% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2005 

Trade Unions 

Representation 

97% 90.54% Cash Flow Growth -114.4 % 10.34

% 
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313 Hellenic Petroleum S.A. 2005 

Internal Promotion Yes 88.06% Board Background and 

Skills 

No 12.22

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2005 

Operating Income 

Growth 

226.7 % 86.86% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 15.24

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2005 

Revenue Growth 22.5 % 85.76% Awards No 22.83

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2005 

Waste Reduction Yes 83.02% Net Employment 

Creation 

-2.6 % 22.84

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2005 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 80.85% Greenhouse Gas 

Emissions 

304.68 Tons/USD 

mio 

23.32

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2005 

Liquidity 1.91 80.22% Vision and Strategy 

Policy 

No 24.10

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2005 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 80.19% 

  

313 Hellenic Petroleum S.A. 2006 

Employee 

Productivity 

3,036,871 

USD/Emplo

yee 

95.16% Accounting 

Controversies 

Yes 0.58% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2006 

Water Recycling Yes 94.52% Spills and Pollution 

Controversies 

Yes 1.00% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2006 

Extra-Financial 

Transparency 

Yes 92.68% Anti-competition 

Controversies 

Yes 2.36% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2006 

Trade Unions 

Representation 

97% 92.13% Bribery, Corruption and 

Fraud Controversies 

Yes 4.21% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2006 

Climate Change 

Risks/Opportunities 

Yes 90.02% Percentage of 

Independent Board 

Members 

0% 4.91% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2006 
Internal Promotion Yes 87.31% Cash Flow Growth -125.0 % 8.28% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2006 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 82.58% Board Background and 

Skills 

No 9.52% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2006 

Waste Reduction Yes 80.57% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 14.13

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2006 

Long-Term Debt 0.88 79.48% Net Margin 3.2 % 16.49

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2006 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 79.12% Greenhouse Gas 

Emissions 

274.33 Tons/USD 

mio 

21.39

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2006 

Revenue Growth 20.2 % 77.93% Return on Equity 11.4 % 22.49

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2006   

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.53

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2006       

Net Employment 

Creation 

-1.4 % 23.98

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2007 

Employee 

Productivity 

3,629,375 

USD/Emplo

yee 

96.09% Training Hours 3 Hours/Employee 1.02% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2007 

Employee Cost 3.5 % 92.15% Anti-competition 

Compliance 

7,134,021 2.31% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2007 

Trade Unions 

Representation 

97% 91.35% Business Ethics 

Compliance 

7,134,021 2.98% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2007 

Water Recycling Yes 91.34% Key Management 

Departures 

Yes 5.85% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2007 

Salaries 126,881 

USD/Emplo

yee 

87.40% Salaries Allocation 3.5 % 7.85% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2007 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 81.58% Term Duration 5 years 7.98% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2007 

Climate Change 

Risks/Opportunities 

Yes 80.60% Board Background and 

Skills 

No 9.17% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2007 

Sustainable 

Transportation 

Yes 79.75% Board Specific Skills 12% 9.42% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2007 

Operating Income 

Growth 

156.2 % 78.55% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 10.69

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2007 
Internal Promotion Yes 78.01% Net Employment -2.7 % 17.71
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Creation % 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2007 

Long-Term Debt 0.86 76.86% Greenhouse Gas 

Emissions 

240.85 Tons/USD 

mio 

20.83

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2007 

Liquidity 1.72 75.94% Net Margin 4.1 % 22.35

% 

313 Hellenic Petroleum S.A. 2007 

Human Rights Policy Yes/Yes 75.25% Training Costs 529 

USD/Employee 

24.03

% 

      
            

  ΙΣΠΑΝΙΑ               

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2002 

Pension 

Underfunding 

0.0 % 98.15% Liquidity 0.23 0.71% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2002 

Net Margin 24.7 % 95.40% Board Compensation 4.02 USD mio 3.83% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2002 

Dividend Payout 

Ratio 

0.95 92.55% Commons Stocks No 4.46% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2002 

Net Employment 

Creation 

24.3 % 92.44% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 7.92% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2002 

Donations in General Yes/Yes 90.63% Equal Voting Rights No 14.84

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2002 

Total Donations 0.15 % 85.20% Resource Reduction 

Policy 

No/No 15.29

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2002 

Credit Ratings 21 points 82.28% Board Background and 

Skills 

No 17.41

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2002 

Vision and Strategy 

Policy 

Yes 79.46% Emission Reduction 

Policy 

No/No 19.31

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2002 

Revenue Growth 18.5 % 78.98% Salaries 34,327 

USD/Employee 

19.88

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2002   

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

5 members 22.66

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2003 

Revenue Growth 32.2 % 96.36% Accounting 

Controversies 

Yes 0.77% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2003 
Net Margin 27.7 % 94.84% Liquidity 0.29 0.98% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2003 

Energy Efficiency 

Initiatives 

Yes/Yes 94.41% Board Compensation 6.42 USD mio 3.94% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2003 

Net Employment 

Creation 

15.7 % 91.92% Commons Stocks No 4.50% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2003 

Operating Income 

Growth 

116.8 % 90.75% Comp Committee 

Independence 

0% 8.26% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2003 
Internal Promotion Yes 90.46% Term Duration 5 years 9.48% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2003 

Board Member 

Mandates 

1.05 

mandates 

88.34% Board Background and 

Skills 

No 14.47

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2003 

Dividend Payout 

Ratio 

0.79 84.69% Equal Voting Rights No 15.90

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2003 

Waste Reduction Yes 80.15% Audit Committee 

Independence 

33% 16.17

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2003 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 78.40% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

6 members 17.54

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2003 

Resource Reduction 

Policy 

Yes/Yes 78.40% Non-audit to Audit Fees 

Ratio 

102.4 % 21.01

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2003   

Human Rights Policy No/No 21.93

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2004 

Water Recycling Yes 95.80% Energy Use 1,697,445.06 

GJ/USD mio 

0.38% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2004 
Net Margin 31.6 % 94.13% Liquidity 0.41 0.99% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2004 
Revenue Growth 29.8 % 93.94% Commons Stocks No 4.88% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2004 

Net Employment 

Creation 

22.8 % 89.86% Comp Committee 

Independence 

0% 5.06% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2004 
Donations in General Yes/Yes 87.76% Term Duration 5 years 6.52% 
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9 Abertis Infaestructuras S.A. 2004 

Dividend Payout 

Ratio 

0.66 84.34% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

8 members 8.67% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2004 

Operating Income 

Growth 

106.0 % 83.00% Board Compensation 1.96 USD mio 12.13

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2004 

Resource Reduction 

Policy 

Yes/Yes 82.74% Audit Committee 

Independence 

33% 12.15

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2004 

Human Rights Policy Yes/Yes 82.53% Equal Voting Rights No 12.79

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2004 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 81.57% Board Background and 

Skills 

No 13.07

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2004 

Awards Yes 78.27% Non-audit to Audit Fees 

Ratio 

149.6 % 13.89

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2004 

Vision and Strategy 

Policy 

Yes 77.51% Majority Shares 52.8 % 16.13

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2004 

Energy Efficiency 

Initiatives 

No/Yes 77.17% Waste Produced 23.86 Tons/USD 

mio 

17.91

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2004 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 76.27% Training Costs 359 

USD/Employee 

20.53

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2005 

Board Compensation 0.00 USD 

mio 

99.37% Liquidity 0.30 0.67% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2005 

Highest 

Remuneration 

Package 

0.00 USD 

mio 

99.21% Commons Stocks No 4.35% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2005 

Salary Gap 0.0 96.95% Training Hours 9 Hours/Employee 5.60% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2005 

Client Satisfaction 

Report 

Yes 94.43% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

9 members 5.80% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2005 

Net Employment 

Creation 

38.2 % 93.86% Board Experience 2.4 years 8.55% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2005 

Extra-Financial 

Transparency 

Yes 92.40% Waste Produced 96.86 Tons/USD 

mio 

9.72% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2005 

Revenue Growth 33.8 % 92.14% Audit Committee 

Independence 

33% 11.53

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2005 

Net Margin 26.9 % 88.91% Comp Committee 

Independence 

33% 12.19

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2005 

Resource Reduction 

Policy 

Yes/Yes 81.55% Board Background and 

Skills 

No 12.24

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2005 

Dividend Payout 

Ratio 

0.61 81.18% Equal Voting Rights No 12.53

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2005 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 80.76% Percentage of 

Independent Board 

Members 

21% 16.69

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2005 

Human Rights Policy Yes/Yes 80.22% Debt to Equity 1.44 21.66

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2005 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 80.16% Long-Term Debt 0.48 23.40

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2005 

Pension 

Underfunding 

1.5 % 76.95% Training Costs 330 

USD/Employee 

24.64

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2006 

Waste Recycling 

Ratio 

96.5 % 98.24% Liquidity 0.47 2.61% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2006 
Family Friendly Yes 95.55% Commons Stocks No 3.46% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2006 

Employee 

Satisfaction 

Yes 93.82% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

9 members 6.70% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2006 

Client Satisfaction 

Report 

Yes 92.78% Debt to Equity 3.53 9.32% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2006 

Net Employment 

Creation 

37.4 % 91.76% Long-Term Debt 0.24 9.43% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2006 

Revenue Growth 38.3 % 91.59% Board Background and 

Skills 

No 9.53% 
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9 Abertis Infaestructuras S.A. 2006 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 82.56% Audit Committee 

Independence 

33% 10.30

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2006 

Board Member 

Mandates 

1.11 

mandates 

80.25% Comp Committee 

Independence 

33% 10.43

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2006 

Resource Reduction 

Policy 

Yes/Yes 79.97% Equal Voting Rights No 12.18

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2006 

Dividend Payout 

Ratio 

0.58 79.22% Board Compensation 2.03 USD mio 13.13

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2006 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 79.10% Percentage of 

Independent Board 

Members 

20% 14.41

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2006 

Human Rights Policy Yes/Yes 78.93% Waste Produced 47.38 Tons/USD 

mio 

14.50

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2006       

Non-audit to Audit Fees 

Ratio 

97.2 % 18.53

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2006       

Training Costs 386 

USD/Employee 

20.70

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2006       

Majority Shares 43.9 % 24.47

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2007 
Family Friendly Yes 92.79% Liquidity 0.42 1.95% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2007 

Green Buildings Yes 91.33% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

11 members 2.20% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2007 

Client Satisfaction 

Report 

Yes 91.16% Environmental 

Compliance 

3,647 4.05% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2007 

Revenue Growth 33.5 % 87.70% Key Management 

Departures 

Yes 5.86% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2007 

Energy Efficiency 

Initiatives 

Yes/Yes 81.98% Managers Female Male 

Ratio 

8.0 % 6.95% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2007 

Net Margin 18.9 % 81.68% Percentage of 

Independent Board 

Members 

22% 7.06% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2007 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 81.56% Audit Committee 

Independence 

33% 8.47% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2007 

Climate Change 

Risks/Opportunities 

Yes 80.57% Debt to Equity 3.31 8.74% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2007 

Personnel Turnover 5.4 % 80.23% Board Compensation 2.76 USD mio 9.01% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2007 

Sustainable 

Transportation 

Yes 79.73% Board Background and 

Skills 

No 9.18% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2007 
Internal Promotion Yes 77.98% Long-Term Debt 0.25 9.53% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2007 

Human Rights Policy Yes/Yes 75.23% Waste Produced 85.72 Tons/USD 

mio 

10.25

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2007   

Comp Committee 

Independence 

33% 11.15

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2007       

Majority Shares 56.2 % 15.25

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2007       

Bonus Plan No/No 20.27

% 

9 Abertis Infaestructuras S.A. 2007       

Strictly Independent 

Board Members 

17% 20.36

% 

13 Acerinox SA 2002 

Non-audit to Audit 

Fees Ratio 

0.0 % 99.04% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 7.92% 

13 Acerinox SA 2002 

Net Employment 

Creation 

53.1 % 97.40% Comp Committee 

Management 

Independence 

No 12.05

% 

13 Acerinox SA 2002 

Board Member 

Mandates 

0.43 

mandates 

95.17% Resource Reduction 

Policy 

No/No 15.29

% 

13 Acerinox SA 2002 

Long-Term Debt 0.93 88.95% Audit Committee 

Independence 

25% 16.16

% 

13 Acerinox SA 2002 

Debt to Equity 0.23 85.38% Board Background and 

Skills 

No 17.41

% 
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13 Acerinox SA 2002 

Revenue Growth 20.5 % 82.39% Salaries Allocation 8.8 % 17.79

% 

13 Acerinox SA 2002 

Employee Cost 8.8 % 82.21% Comp Committee 

Independence 

25% 18.81

% 

13 Acerinox SA 2002 

Operating Income 

Growth 

88.4 % 80.22% Term Duration 4 years 21.21

% 

13 Acerinox SA 2002 
Liquidity 1.96 80.20% 

  

13 Acerinox SA 2002 

Employee 

Productivity 

437,806 

USD/Emplo

yee 

76.97% 

      

13 Acerinox SA 2002 

Nomination 

Committee Mgmt 

Independence 

Yes 76.00% 

      

13 Acerinox SA 2003 

Climate Change 

Risks/Opportunities 

Yes 95.94% Nomination Committee 

Independence 

0% 3.94% 

13 Acerinox SA 2003 

Long-Term Debt 0.93 91.56% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 7.89% 

13 Acerinox SA 2003 

Employee Cost 8.2 % 83.90% Resource Reduction 

Policy 

No/No 11.73

% 

13 Acerinox SA 2003 

Revenue Growth 14.2 % 83.55% Comp Committee 

Management 

Independence 

No 11.84

% 

13 Acerinox SA 2003 

Net Employment 

Creation 

6.5 % 80.42% Audit Committee 

Independence 

25% 12.46

% 

13 Acerinox SA 2003 

Board Experience 7.9 years 80.35% Board Background and 

Skills 

No 14.47

% 

13 Acerinox SA 2003 

Employee 

Productivity 

574,923 

USD/Emplo

yee 

77.69% Salaries Allocation 8.2 % 16.10

% 

13 Acerinox SA 2003   

Operating Income 

Growth 

-58.0 % 18.15

% 

13 Acerinox SA 2003       

Strictly Independent 

Board Members 

0% 18.38

% 

13 Acerinox SA 2003       

Comp Committee 

Independence 

25% 18.62

% 

13 Acerinox SA 2003       

Term Duration 4 years 20.03

% 

13 Acerinox SA 2003       

Human Rights Policy No/No 21.93

% 

13 Acerinox SA 2003       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 23.36

% 

13 Acerinox SA 2003       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.79

% 

13 Acerinox SA 2003       

Donations in General No/No 23.90

% 

13 Acerinox SA 2004 

Operating Income 

Growth 

371.7 % 95.01% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 6.95% 

13 Acerinox SA 2004 

Revenue Growth 30.4 % 94.36% Salaries Allocation 6.7 % 12.68

% 

13 Acerinox SA 2004 

Employee Cost 6.7 % 87.32% Board Background and 

Skills 

No 13.07

% 

13 Acerinox SA 2004 

Long-Term Debt 0.96 87.26% Emission Reduction 

Policy 

No/No 18.50

% 

13 Acerinox SA 2004 

Employee 

Productivity 

843,102 

USD/Emplo

yee 

83.84% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 19.46

% 

13 Acerinox SA 2004 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 76.27% Donations in General No/No 20.43

% 

13 Acerinox SA 2005 

Non-audit to Audit 

Fees Ratio 

0.0 % 98.29% Nomination Committee 

Independence 

0% 0.79% 

13 Acerinox SA 2005 

Pension 

Underfunding 

0.3 % 94.04% Audit Committee 

Independence 

0% 4.16% 

13 Acerinox SA 2005 

Employee Cost 6.9 % 85.74% Comp Committee 

Independence 

0% 4.52% 

13 Acerinox SA 2005 

Revenue Growth 19.0 % 81.78% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 5.80% 



Σελίδα | 59  

 

13 Acerinox SA 2005 

Employee 

Productivity 

747,218 

USD/Emplo

yee 

81.02% Percentage of 

Independent Board 

Members 

0% 6.02% 

13 Acerinox SA 2005 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 80.76% Comp Committee 

Management 

Independence 

No 8.18% 

13 Acerinox SA 2005 

Long-Term Debt 0.88 80.20% Board Background and 

Skills 

No 12.24

% 

13 Acerinox SA 2005 

Liquidity 1.79 76.31% Salaries Allocation 6.9 % 14.26

% 

13 Acerinox SA 2005   

Term Duration 4 years 14.57

% 

13 Acerinox SA 2005       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 15.26

% 

13 Acerinox SA 2005       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 16.94

% 

13 Acerinox SA 2005       

Donations in General No/No 17.81

% 

13 Acerinox SA 2005       

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

5 members 18.45

% 

13 Acerinox SA 2005       

Return on Equity 7.9 % 19.94

% 

13 Acerinox SA 2005       

Net Margin 3.7 % 22.01

% 

13 Acerinox SA 2005       

Operating Income 

Growth 

-16.0 % 22.08

% 

13 Acerinox SA 2005       

Awards No 22.80

% 

13 Acerinox SA 2005       

Human Rights Policy No/No 23.96

% 

13 Acerinox SA 2005       

Vision and Strategy 

Policy 

No 24.07

% 

13 Acerinox SA 2006 

Highest 

Remuneration 

Package 

0.00 USD 

mio 

99.16% Non-audit to Audit Fees 

Ratio 

1,350.1 % 0.76% 

13 Acerinox SA 2006 

Salary Gap 0.0 97.04% Comp Committee 

Independence 

0% 3.74% 

13 Acerinox SA 2006 

Pension 

Underfunding 

0.2 % 93.27% Audit Committee 

Independence 

0% 4.15% 

13 Acerinox SA 2006 

Operating Income 

Growth 

391.7 % 89.54% Percentage of 

Independent Board 

Members 

0% 4.93% 

13 Acerinox SA 2006 

Employee Cost 5.8 % 87.52% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 6.24% 

13 Acerinox SA 2006 

Employee 

Productivity 

1,038,069 

USD/Emplo

yee 

83.72% Comp Committee 

Management 

Independence 

No 8.37% 

13 Acerinox SA 2006 

Revenue Growth 24.6 % 83.47% Board Background and 

Skills 

No 9.53% 

13 Acerinox SA 2006 

Long-Term Debt 0.92 83.16% Resource Reduction 

Policy 

No/No 10.28

% 

13 Acerinox SA 2006 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 82.56% Salaries Allocation 5.8 % 12.48

% 

13 Acerinox SA 2006   

Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.07

% 

13 Acerinox SA 2006       

Term Duration 4 years 15.59

% 

13 Acerinox SA 2006       

Donations in General No/No 16.40

% 

13 Acerinox SA 2006       

Nomination Committee 

Independence 

75% 17.77

% 

13 Acerinox SA 2006       

Awards No 20.96

% 

13 Acerinox SA 2006       

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

4 members 22.11

% 

13 Acerinox SA 2006       

Human Rights Policy No/No 22.29

% 
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13 Acerinox SA 2006       

Dividend Payout Ratio 0.18 23.24

% 

13 Acerinox SA 2006       

Majority Shares 45.3 % 23.35

% 

13 Acerinox SA 2006       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.56

% 

13 Acerinox SA 2007 

Pension 

Underfunding 

0.2 % 92.43% Non-audit to Audit Fees 

Ratio 

1,007.8 % 1.16% 

13 Acerinox SA 2007 

Water Recycling Yes 91.33% Audit Committee 

Independence 

0% 2.29% 

13 Acerinox SA 2007 

Employee Cost 4.7 % 89.08% Comp Committee 

Independence 

0% 2.72% 

13 Acerinox SA 2007 

Employee 

Productivity 

1,353,902 

USD/Emplo

yee 

86.32% Comp Committee 

Management 

Independence 

No 5.91% 

13 Acerinox SA 2007 

Liquidity 1.97 82.85% Board Background and 

Skills 

No 9.18% 

13 Acerinox SA 2007 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 81.56% Salaries Allocation 4.7 % 10.92

% 

13 Acerinox SA 2007 

Human Rights Policy Yes/Yes 75.23% Nomination Committee 

Independence 

75% 12.60

% 

13 Acerinox SA 2007   

Awards No 16.22

% 

13 Acerinox SA 2007       

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

5 members 16.39

% 

13 Acerinox SA 2007       

Majority Shares 53.0 % 18.65

% 

13 Acerinox SA 2007       

Term Duration 4 years 18.95

% 

13 Acerinox SA 2007       

Waste Reduction No 20.27

% 

13 Acerinox SA 2007       

Bonus Plan No/No 20.27

% 

13 Acerinox SA 2007       

Water Use 1,842.85 m3/USD 

mio 

23.80

% 

13 Acerinox SA 2007       

Operating Income 

Growth 

4.7 % 24.00

% 

13 Acerinox SA 2007       

Net Margin 4.5 % 24.30

% 

13 Acerinox SA 2007       

Extra-Financial 

Transparency 

No 24.83

% 

49 Antena 3 de television SA 2002 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 90.33% Revenue Growth -7.4 % 6.93% 

49 Antena 3 de television SA 2002 

Net Employment 

Creation 

20.1 % 89.95% Return on Invested 

Capital 

-4.0 % 10.16

% 

49 Antena 3 de television SA 2002 

Awards Yes 82.92% Net Margin -4.5 % 12.22

% 

49 Antena 3 de television SA 2002 

Debt to Equity 0.33 79.80% Return on Equity -6.6 % 14.40

% 

49 Antena 3 de television SA 2002   

Resource Reduction 

Policy 

No/No 15.29

% 

49 Antena 3 de television SA 2002       

Non-audit to Audit Fees 

Ratio 

195.4 % 15.52

% 

49 Antena 3 de television SA 2002       

Dividend Payout Ratio 0.00 16.67

% 

49 Antena 3 de television SA 2002       

Board Background and 

Skills 

No 17.41

% 

49 Antena 3 de television SA 2002       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 19.31

% 

49 Antena 3 de television SA 2003 

Board Member 

Mandates 

0.42 

mandates 

97.60% Return on Invested 

Capital 

-40.5 % 0.33% 

49 Antena 3 de television SA 2003 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 93.94% Net Margin -30.9 % 0.99% 

49 Antena 3 de television SA 2003 

Non-audit to Audit 

Fees Ratio 

4.4 % 93.32% Return on Equity -83.1 % 1.86% 

49 Antena 3 de television SA 2003 
Client Satisfaction Yes 91.34% Term Duration 5 years 9.48% 
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Report 

49 Antena 3 de television SA 2003 
Awards Yes 75.88% Majority Shares 60.8 % 9.95% 

49 Antena 3 de television SA 2003   

Resource Reduction 

Policy 

No/No 11.73

% 

49 Antena 3 de television SA 2003       

Dividend Payout Ratio 0.00 12.13

% 

49 Antena 3 de television SA 2003       

Revenue Growth -7.4 % 12.69

% 

49 Antena 3 de television SA 2003       

Board Background and 

Skills 

No 14.47

% 

49 Antena 3 de television SA 2003       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.02

% 

49 Antena 3 de television SA 2003       

Equal Voting Rights No 15.90

% 

49 Antena 3 de television SA 2003       

Comp Committee 

Independence 

20% 16.82

% 

49 Antena 3 de television SA 2003       

Audit Committee 

Independence 

40% 18.55

% 

49 Antena 3 de television SA 2003       

Liquidity 0.95 19.47

% 

49 Antena 3 de television SA 2003       

Net Employment 

Creation 

-5.7 % 21.35

% 

49 Antena 3 de television SA 2003       

Human Rights Policy No/No 21.93

% 

49 Antena 3 de television SA 2003       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.79

% 

49 Antena 3 de television SA 2003       

Donations in General No/No 23.90

% 

49 Antena 3 de television SA 2004 

Board Member 

Mandates 

0.31 

mandates 

97.43% Term Duration 6 years 1.43% 

49 Antena 3 de television SA 2004 

Operating Income 

Growth 

429.0 % 95.88% Net Employment 

Creation 

-19.5 % 5.80% 

49 Antena 3 de television SA 2004 

Return on Invested 

Capital 

27.5 % 93.72% Board Experience 2.4 years 8.70% 

49 Antena 3 de television SA 2004 
Return on Equity 29.9 % 89.72% Majority Shares 60.8 % 9.35% 

49 Antena 3 de television SA 2004 

Dividend Payout 

Ratio 

0.74 89.12% Comp Committee 

Independence 

20% 10.30

% 

49 Antena 3 de television SA 2004 

Non-audit to Audit 

Fees Ratio 

11.5 % 81.13% Percentage of 

Independent Board 

Members 

23% 13.83

% 

49 Antena 3 de television SA 2004 

Awards Yes 78.27% Resource Reduction 

Policy 

No/No 13.89

% 

49 Antena 3 de television SA 2004 

Long-Term Debt 0.86 78.17% Audit Committee 

Independence 

40% 14.24

% 

49 Antena 3 de television SA 2004 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 76.27% Emission Reduction 

Policy 

No/No 18.50

% 

49 Antena 3 de television SA 2004 

Net Margin 13.8 % 75.07% Board Compensation 1.36 USD mio 19.54

% 

49 Antena 3 de television SA 2004   

Donations in General No/No 20.43

% 

49 Antena 3 de television SA 2005 

Return on Invested 

Capital 

56.3 % 97.97% Term Duration 6 years 0.82% 

49 Antena 3 de television SA 2005 

Return on Equity 57.7 % 96.45% Operating Income 

Growth 

-849.6 % 2.32% 

49 Antena 3 de television SA 2005 

Board Member 

Mandates 

0.42 

mandates 

96.45% Majority Shares 67.9 % 5.64% 

49 Antena 3 de television SA 2005 

Long-Term Debt 1.00 93.21% Comp Committee 

Independence 

20% 9.45% 

49 Antena 3 de television SA 2005 

Debt to Equity 0.01 91.81% Resource Reduction 

Policy 

No/No 11.66

% 

49 Antena 3 de television SA 2005 

Dividend Payout 

Ratio 

0.74 88.90% Board Background and 

Skills 

No 12.24

% 

49 Antena 3 de television SA 2005 

Donations in General Yes/Yes 85.38% Audit Committee 

Independence 

40% 14.21

% 

49 Antena 3 de television SA 2005 

Net Margin 22.5 % 84.84% Emission Reduction 

Policy 

No/No 16.94

% 
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49 Antena 3 de television SA 2005 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 80.76% Percentage of 

Independent Board 

Members 

25% 18.51

% 

49 Antena 3 de television SA 2005   

Board Experience 3.3 years 18.72

% 

49 Antena 3 de television SA 2005       

Strictly Independent 

Board Members 

0% 19.21

% 

49 Antena 3 de television SA 2005       

Net Employment 

Creation 

-2.3 % 23.22

% 

49 Antena 3 de television SA 2005       

Human Rights Policy No/No 23.96

% 

49 Antena 3 de television SA 2005       

Vision and Strategy 

Policy 

No 24.07

% 

49 Antena 3 de television SA 2006 
Return on Equity 113.3 % 98.32% Product Compliance 1,577,186 0.29% 

49 Antena 3 de television SA 2006 

Return on Invested 

Capital 

67.5 % 98.31% Term Duration 6 years 1.48% 

49 Antena 3 de television SA 2006 

Operating Income 

Growth 

677.5 % 94.50% Majority Shares 65.2 % 7.16% 

49 Antena 3 de television SA 2006 

Long-Term Debt 1.00 92.42% Comp Committee 

Independence 

25% 8.89% 

49 Antena 3 de television SA 2006 

Net Margin 28.9 % 89.75% Board Background and 

Skills 

No 9.53% 

49 Antena 3 de television SA 2006 

Greenhouse Gas 

Emissions 

4.37 

Tons/USD 

mio 

84.29% Resource Reduction 

Policy 

No/No 10.28

% 

49 Antena 3 de television SA 2006 

Board Size in Excess 

of Ten or Below 

Eight 

0 members 83.26% Strictly Independent 

Board Members 

0% 11.70

% 

49 Antena 3 de television SA 2006 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 82.56% Board Diversity No 14.10

% 

49 Antena 3 de television SA 2006 

Donations in General Yes/Yes 82.51% Audit Committee 

Independence 

50% 14.57

% 

49 Antena 3 de television SA 2006 

Waste Produced 0.62 

Tons/USD 

mio 

79.62% Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.07

% 

49 Antena 3 de television SA 2006   

Percentage of 

Independent Board 

Members 

25% 17.83

% 

49 Antena 3 de television SA 2006       

Human Rights Policy No/No 22.29

% 

49 Antena 3 de television SA 2006       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.56

% 

49 Antena 3 de television SA 2006       

Liquidity 0.96 24.66

% 

49 Antena 3 de television SA 2007 

Board Member 

Mandates 

0.42 

mandates 

96.36% Product Compliance 991,489 0.39% 

49 Antena 3 de television SA 2007 
Return on Equity 61.4 % 95.43% Term Duration 6 years 2.03% 

49 Antena 3 de television SA 2007 

Return on Invested 

Capital 

46.6 % 95.42% Personnel Turnover 33.1 % 3.99% 

49 Antena 3 de television SA 2007 
Long-Term Debt 1.00 93.52% Majority Shares 72.2 % 4.56% 

49 Antena 3 de television SA 2007 

Dividend Payout 

Ratio 

0.69 86.80% Percentage of 

Independent Board 

Members 

25% 8.76% 

49 Antena 3 de television SA 2007 

Greenhouse Gas 

Emissions 

3.90 

Tons/USD 

mio 

85.33% Board Background and 

Skills 

No 9.18% 

49 Antena 3 de television SA 2007 

Net Margin 19.7 % 82.81% Audit Committee 

Independence 

40% 10.32

% 

49 Antena 3 de television SA 2007 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 81.56% Comp Committee 

Independence 

40% 13.16

% 

49 Antena 3 de television SA 2007 

Waste Produced 0.51 

Tons/USD 

mio 

81.23% Net Employment 

Creation 

-4.3 % 13.28

% 

49 Antena 3 de television SA 2007 

Sustainable 

Transportation 

Yes 79.73% Equal Voting Rights No 14.30

% 
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49 Antena 3 de television SA 2007   

Board Experience 3.5 years 17.28

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2002 

Pension 

Underfunding 

0.0 % 98.15% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

15 members 0.89% 

91 Banco Popular Espanol SA 2002 

Net Margin 26.5 % 95.85% Board Compensation 19.73 USD mio 0.91% 

91 Banco Popular Espanol SA 2002 

Term Duration 1 years 88.97% Highest Remuneration 

Package 

89.07 USD mio 1.52% 

91 Banco Popular Espanol SA 2002 

Return on Equity 22.5 % 87.17% Audit Committee 

Independence 

0% 7.14% 

91 Banco Popular Espanol SA 2002 

Vision and Strategy 

Policy 

Yes 79.46% Comp Committee 

Independence 

0% 8.47% 

91 Banco Popular Espanol SA 2002 

Nomination 

Committee Mgmt 

Independence 

Yes 76.00% Percentage of 

Independent Board 

Members 

0% 11.13

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2002   

Comp Committee 

Management 

Independence 

No 12.05

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2002       

Nomination Committee 

Independence 

67% 13.98

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2002       

Equal Voting Rights No 14.84

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2002       

Resource Reduction 

Policy 

No/No 15.29

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2002       

Long-Term Debt 0.40 15.96

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2002       

Board Background and 

Skills 

No 17.41

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2002       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 19.31

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2002       

Debt to Equity 1.52 21.76

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2003 

Total Donations 37.74 % 99.65% Business Ethics 

Compliance 

3,603,671,989 0.11% 

91 Banco Popular Espanol SA 2003 

Training Costs 78,169 

USD/Emplo

yee 

98.98% Highest Remuneration 

Package 

147.22 USD mio 0.57% 

91 Banco Popular Espanol SA 2003 

Board Experience 13.3 years 98.56% Board Compensation 11.73 USD mio 2.68% 

91 Banco Popular Espanol SA 2003 

Net Margin 28.2 % 95.05% Bribery, Corruption and 

Fraud Controversies 

Yes 4.28% 

91 Banco Popular Espanol SA 2003 

Credit Ratings 22 points 90.87% Audit Committee 

Independence 

0% 5.49% 

91 Banco Popular Espanol SA 2003 

Non-audit to Audit 

Fees Ratio 

10.2 % 85.50% Percentage of 

Independent Board 

Members 

0% 7.45% 

91 Banco Popular Espanol SA 2003 

Return on Equity 20.3 % 82.79% Comp Committee 

Independence 

0% 8.26% 

91 Banco Popular Espanol SA 2003 

Net Employment 

Creation 

5.3 % 75.33% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

8 members 11.84

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2003   

Equal Voting Rights No 15.90

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2003       

Long-Term Debt 0.39 16.78

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2003       

Human Rights Policy No/No 21.93

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2003       

Debt to Equity 1.55 22.26

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2003       

Donations in General No/No 23.90

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2004 

Total Donations 28.85 % 99.84% Highest Remuneration 

Package 

178.21 USD mio 0.58% 

91 Banco Popular Espanol SA 2004 

Credit Ratings 22 points 92.21% Board Compensation 12.63 USD mio 1.02% 

91 Banco Popular Espanol SA 2004 
Board Experience 11.3 years 92.07% Term Duration 5 years 6.52% 
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91 Banco Popular Espanol SA 2004 
Net Margin 24.7 % 89.99% Long-Term Debt 0.20 6.82% 

91 Banco Popular Espanol SA 2004 

Vision and Strategy 

Policy 

Yes 77.51% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

9 members 7.15% 

91 Banco Popular Espanol SA 2004 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 76.27% Debt to Equity 3.94 7.64% 

91 Banco Popular Espanol SA 2004   

Comp Committee 

Management 

Independence 

No 9.08% 

91 Banco Popular Espanol SA 2004       

Equal Voting Rights No 12.79

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2004       

Board Background and 

Skills 

No 13.07

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2004       

Nomination Committee 

Independence 

67% 15.03

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2004       

Comp Committee 

Independence 

33% 15.10

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2004       

Return on Invested 

Capital 

3.1 % 17.47

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2004       

Donations in General No/No 20.43

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2004       

Audit Committee 

Independence 

67% 21.01

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2005 

Total Donations 0.54 % 97.21% Board Compensation 74.26 USD mio 0.35% 

91 Banco Popular Espanol SA 2005 
Family Friendly Yes 96.06% Term Duration 5 years 5.53% 

91 Banco Popular Espanol SA 2005 
Credit Ratings 22 points 93.69% Long-Term Debt 0.18 6.33% 

91 Banco Popular Espanol SA 2005 

Climate Change 

Risks/Opportunities 

Yes 92.92% Debt to Equity 4.44 6.45% 

91 Banco Popular Espanol SA 2005 

Net Margin 29.5 % 90.65% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

8 members 8.12% 

91 Banco Popular Espanol SA 2005 

Internal Promotion Yes 88.05% Return on Invested 

Capital 

3.2 % 14.01

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2005 

Donations in General Yes/Yes 85.38% Is or was the Chairman 

also CEO 

No/Yes 17.17

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2005 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 80.76% Comp Committee 

Independence 

50% 18.42

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2005 

Human Rights Policy Yes/Yes 80.22% Training Costs 258 

USD/Employee 

19.64

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2005 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 80.16% 

  

91 Banco Popular Espanol SA 2006 

Greenhouse Gas 

Emissions 

0.46 

Tons/USD 

mio 

98.50% Long-Term Debt 0.13 4.34% 

91 Banco Popular Espanol SA 2006 

Board Compensation 0.07 USD 

mio 

98.47% Debt to Equity 6.50 5.15% 

91 Banco Popular Espanol SA 2006 

Total Donations 0.44 % 95.63% Ownership and Major 

Shareholder 

Yes 5.31% 

91 Banco Popular Espanol SA 2006 
Family Friendly Yes 95.55% Term Duration 5 years 6.38% 

91 Banco Popular Espanol SA 2006 

Credit Ratings 22 points 94.01% Comp Committee 

Management 

Independence 

No 8.37% 

91 Banco Popular Espanol SA 2006 

Employee 

Satisfaction 

Yes 93.82% Board Background and 

Skills 

No 9.53% 

91 Banco Popular Espanol SA 2006 

Client Satisfaction 

Report 

Yes 92.78% Return on Invested 

Capital 

3.3 % 10.52

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2006 

Bonus Plan Yes/Yes 89.95% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

7 members 10.57

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2006 

Training Hours 44 

Hours/Empl

oyee 

89.95% Board Diversity No 14.10

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2006 

Net Margin 27.3 % 88.82% Comp Committee 

Independence 

50% 17.51

% 
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91 Banco Popular Espanol SA 2006 

Internal Promotion Yes 87.30% Nomination Committee 

Independence 

75% 17.77

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2006 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 82.56% Is or was the Chairman 

also CEO 

No/Yes 17.90

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2006 

Donations in General Yes/Yes 82.51% Training Costs 335 

USD/Employee 

18.79

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2006 

Waste Reduction Yes 80.60% Board Specific Skills 22% 20.68

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2006 

Resource Reduction 

Policy 

Yes/Yes 79.97% 

  

91 Banco Popular Espanol SA 2006 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 79.10% 

      

91 Banco Popular Espanol SA 2006 
Human Rights Policy Yes/Yes 78.93% 

      

91 Banco Popular Espanol SA 2007 

Board Member 

Mandates 

0.50 

mandates 

95.19% Non-audit to Audit Fees 

Ratio 

464.1 % 3.00% 

91 Banco Popular Espanol SA 2007 
Credit Ratings 22 points 94.22% Debt to Equity 7.00 4.00% 

91 Banco Popular Espanol SA 2007 
Total Donations 0.33 % 94.00% Long-Term Debt 0.13 4.68% 

91 Banco Popular Espanol SA 2007 

Training Hours 53 

Hours/Empl

oyee 

93.29% Term Duration 5 years 7.99% 

91 Banco Popular Espanol SA 2007 

Green Buildings Yes 91.33% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

8 members 8.33% 

91 Banco Popular Espanol SA 2007 

Client Satisfaction 

Report 

Yes 91.16% Lost Days 3,924.06 per mio 

work hrs 

8.47% 

91 Banco Popular Espanol SA 2007 

Greenhouse Gas 

Emissions 

2.69 

Tons/USD 

mio 

89.19% Equal Voting Rights No 14.30

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2007 

Net Margin 23.8 % 87.20% Board Specific Skills 20% 15.00

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2007 

Energy Efficiency 

Initiatives 

Yes/Yes 81.98% Return on Invested 

Capital 

4.2 % 15.31

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2007 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 81.56% Is or was the Chairman 

also CEO 

No/Yes 18.69

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2007 

Bonus Plan Yes/Yes 80.80% Training Costs 436 

USD/Employee 

20.17

% 

91 Banco Popular Espanol SA 2007 

Climate Change 

Risks/Opportunities 

Yes 80.57% 

  

91 Banco Popular Espanol SA 2007 

Sustainable 

Transportation 

Yes 79.73% 

      

91 Banco Popular Espanol SA 2007 

Percentage of 

Independent Board 

Members 

75% 78.39% 

      

91 Banco Popular Espanol SA 2007 
Internal Promotion Yes 77.98% 

      

91 Banco Popular Espanol SA 2007 
Revenue Growth 23.2 % 77.61% 

      

91 Banco Popular Espanol SA 2007 
Human Rights Policy Yes/Yes 75.23% 

      

232 Ebro Foods SA 2002 

Donations in General Yes/Yes 90.63% Board Compensation 5.52 USD mio 2.74% 

232 Ebro Foods SA 2002 

Awards Yes 82.92% Net Employment 

Creation 

-27.5 % 3.27% 

232 Ebro Foods SA 2002 

Employee Cost 9.3 % 81.51% Term Duration 5 years 10.52

% 

232 Ebro Foods SA 2002 

Vision and Strategy 

Policy 

Yes 79.46% Comp Committee 

Management 

Independence 

No 12.05

% 

232 Ebro Foods SA 2002 

Employee 

Productivity 

423,816 

USD/Emplo

yee 

75.84% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

7 members 14.84

% 
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232 Ebro Foods SA 2002   

Board Background and 

Skills 

No 17.41

% 

232 Ebro Foods SA 2002       

Salaries Allocation 9.3 % 18.49

% 

232 Ebro Foods SA 2003 

Client Satisfaction 

Report 

Yes 91.34% Board Compensation 6.51 USD mio 3.63% 

232 Ebro Foods SA 2003 

Donations in General Yes/Yes 88.93% Nomination Committee 

Independence 

0% 3.94% 

232 Ebro Foods SA 2003 

Net Employment 

Creation 

10.1 % 87.06% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 7.89% 

232 Ebro Foods SA 2003 

Long-Term Debt 0.86 84.10% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

9 members 9.43% 

232 Ebro Foods SA 2003 

Operating Income 

Growth 

65.2 % 83.22% Term Duration 5 years 9.48% 

232 Ebro Foods SA 2003 

Employee Cost 9.2 % 81.16% Board Background and 

Skills 

No 14.47

% 

232 Ebro Foods SA 2003 

Pension 

Underfunding 

1.0 % 79.13% Salaries 39,140 

USD/Employee 

16.97

% 

232 Ebro Foods SA 2003 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 78.40% Salaries Allocation 9.2 % 18.84

% 

232 Ebro Foods SA 2003 

Resource Reduction 

Policy 

Yes/Yes 78.40% Human Rights Policy No/No 21.93

% 

232 Ebro Foods SA 2003 

Awards Yes 75.88% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 23.36

% 

232 Ebro Foods SA 2004 

Environmental 

Labels and Awards 

Yes 96.02% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

12 members 1.99% 

232 Ebro Foods SA 2004 
Donations in General Yes/Yes 87.77% Term Duration 5 years 6.51% 

232 Ebro Foods SA 2004 

Resource Reduction 

Policy 

Yes/Yes 82.76% Comp Committee 

Management 

Independence 

No 9.07% 

232 Ebro Foods SA 2004 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 81.59% Net Employment 

Creation 

-11.4 % 10.41

% 

232 Ebro Foods SA 2004 

Pension 

Underfunding 

1.3 % 78.75% Board Background and 

Skills 

No 13.05

% 

232 Ebro Foods SA 2004 

Awards Yes 78.30% Total Donations 0.00 % 14.17

% 

232 Ebro Foods SA 2004 

Energy Efficiency 

Initiatives 

No/Yes 77.13% Revenue Growth -2.8 % 21.91

% 

232 Ebro Foods SA 2004 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 76.31% 

  

232 Ebro Foods SA 2005 

Highest 

Remuneration 

Package 

0.00 USD 

mio 

99.21% Announced Lay-offs 2.5 % 1.68% 

232 Ebro Foods SA 2005 

Salary Gap 0.0 99.10% Training Costs 16 USD/Employee 5.36% 

232 Ebro Foods SA 2005 

Net Employment 

Creation 

54.3 % 95.85% Term Duration 5 years 5.52% 

232 Ebro Foods SA 2005 

Donations in General Yes/Yes 85.40% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 5.91% 

232 Ebro Foods SA 2005 

Resource Reduction 

Policy 

Yes/Yes 81.58% Board Compensation 1.96 USD mio 11.74

% 

232 Ebro Foods SA 2005 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 80.85% Board Background and 

Skills 

No 12.22

% 

232 Ebro Foods SA 2005 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 80.19% Comp Committee 

Independence 

40% 15.94

% 

232 Ebro Foods SA 2005   

Audit Committee 

Independence 

50% 16.13

% 

232 Ebro Foods SA 2005       

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

5 members 18.48

% 

232 Ebro Foods SA 2005       

Salaries 41,366 

USD/Employee 

21.20

% 
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232 Ebro Foods SA 2005       

Human Rights Policy No/No 23.93

% 

232 Ebro Foods SA 2006 

Highest 

Remuneration 

Package 

0.00 USD 

mio 

99.16% Non-audit to Audit Fees 

Ratio 

3,028.6 % 0.21% 

232 Ebro Foods SA 2006 

Salary Gap 0.0 99.02% Net Employment 

Creation 

-16.1 % 5.66% 

232 Ebro Foods SA 2006 

Board Member 

Mandates 

0.23 

mandates 

98.46% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 6.29% 

232 Ebro Foods SA 2006 

Extra-Financial 

Transparency 

Yes 92.68% Training Costs 194 

USD/Employee 

7.96% 

232 Ebro Foods SA 2006 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 82.58% Board Compensation 2.58 USD mio 8.72% 

232 Ebro Foods SA 2006 

Donations in General Yes/Yes 82.47% Comp Committee 

Independence 

25% 8.88% 

232 Ebro Foods SA 2006 

Resource Reduction 

Policy 

Yes/Yes 79.93% Board Background and 

Skills 

No 9.52% 

232 Ebro Foods SA 2006 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 79.12% Audit Committee 

Independence 

25% 9.57% 

232 Ebro Foods SA 2006 

Human Rights Policy Yes/Yes 78.95% Term Duration 4 years 15.57

% 

232 Ebro Foods SA 2006   

Awards No 20.99

% 

232 Ebro Foods SA 2006       

Board Experience 3.8 years 21.13

% 

232 Ebro Foods SA 2006       

Percentage of 

Independent Board 

Members 

31% 22.04

% 

232 Ebro Foods SA 2007 

Dividend Payout 

Ratio 

0.75 88.87% Non-audit to Audit Fees 

Ratio 

1,898.7 % 0.55% 

232 Ebro Foods SA 2007 

Board Member 

Mandates 

0.85 

mandates 

88.75% Net Employment 

Creation 

-15.0 % 4.95% 

232 Ebro Foods SA 2007 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 81.58% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 6.52% 

232 Ebro Foods SA 2007 

Human Rights Policy Yes/Yes 75.25% Board Compensation 3.41 USD mio 6.58% 

232 Ebro Foods SA 2007   

Board Background and 

Skills 

No 9.17% 

232 Ebro Foods SA 2007       

Percentage of 

Independent Board 

Members 

27% 9.52% 

232 Ebro Foods SA 2007       

Audit Committee 

Independence 

40% 10.31

% 

232 Ebro Foods SA 2007       

Comp Committee 

Independence 

40% 13.15

% 

232 Ebro Foods SA 2007       

Net Margin 3.0 % 15.93

% 

232 Ebro Foods SA 2007       

Awards No 16.20

% 

232 Ebro Foods SA 2007       

Return on Equity 7.6 % 16.61

% 

232 Ebro Foods SA 2007       

Training Costs 378 

USD/Employee 

17.40

% 

232 Ebro Foods SA 2007       

Term Duration 4 years 18.93

% 

232 Ebro Foods SA 2007       

Operating Income 

Growth 

-1.6 % 20.77

% 

232 Ebro Foods SA 2007       

Return on Invested 

Capital 

6.0 % 21.84

% 

232 Ebro Foods SA 2007       

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

4 members 21.99

% 

            
      

  ΙΤΑΛΙΑ               
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56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2002 

Long-Term Debt 0.97 93.42% Percentage of 

Independent Board 

Members 

0% 11.13

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2002 

Dividend Payout 

Ratio 

0.77 86.17% Resource Reduction 

Policy 

No/No 15.29

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2002 

Majority Shares 0.5 % 83.87% Board Background and 

Skills 

No 17.41

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2002 

Return on Equity 17.4 % 77.12% Emission Reduction 

Policy 

No/No 19.31

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2002   

Pension Underfunding 6.8 % 23.06

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2002       

Revenue Growth 2.4 % 24.66

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2003 

Dividend Payout 

Ratio 

0.88 88.32% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 7.89% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2003 

Return on Equity 19.1 % 78.62% Resource Reduction 

Policy 

No/No 11.73

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2003   

Board Background and 

Skills 

No 14.47

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2003       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.02

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2003       

Percentage of 

Independent Board 

Members 

19% 19.37

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2003       

Majority Shares 50.4 % 20.26

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2003       

Human Rights Policy No/No 21.93

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2003       

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

5 members 22.04

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2003       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 23.36

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2003       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.79

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2003       

Donations in General No/No 23.90

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2004 
Term Duration 1 years 91.25% Board Specific Skills 0% 5.00% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2004 

Dividend Payout 

Ratio 

0.75 89.82% Comp Committee 

Independence 

0% 5.06% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2004 

Return on Equity 23.2 % 81.59% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 6.95% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2004 

Liquidity 1.79 75.31% Comp Committee 

Management 

Independence 

No 9.08% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2004   

Highest Remuneration 

Package 

5.73 USD mio 9.33% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2004       

Percentage of 

Independent Board 

Members 

19% 12.03

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2004       

Board Background and 

Skills 

No 13.07

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2004       

Resource Reduction 

Policy 

No/No 13.89

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2004       

Stock Option Dilution 2.47 % 15.37

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2004       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 18.50

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2004       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 19.46

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2004       

Majority Shares 49.8 % 19.81

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2004       

Donations in General No/No 20.43

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2004       

Net Employment 

Creation 

-5.5 % 20.77

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2004       

Audit Committee 

Independence 

67% 21.01

% 
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56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2005 

Board Compensation 0.15 USD 

mio 

93.46% Ownership and Major 

Shareholder 

Yes 5.80% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2005 

Dividend Payout 

Ratio 

0.73 88.42% Board Member 

Mandates 

5.20 mandates 8.31% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2005 

Liquidity 1.78 75.56% Resource Reduction 

Policy 

No/No 11.66

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2005   

Board Background and 

Skills 

No 12.24

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2005       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 15.26

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2005       

Stock Option Dilution 2.56 % 15.59

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2005       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 16.94

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2005       

Majority Shares 50.5 % 17.41

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2005       

Donations in General No/No 17.81

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2005       

Percentage of 

Independent Board 

Members 

25% 18.51

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2005       

Human Rights Policy No/No 23.96

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2005       

Vision and Strategy 

Policy 

No 24.07

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2006 

Dividend Payout 

Ratio 

0.77 89.17% Audit Committee 

Independence 

0% 4.15% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2006 

Net Employment 

Creation 

27.4 % 88.61% Percentage of 

Independent Board 

Members 

0% 4.93% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2006   

Resource Reduction 

Policy 

No/No 10.28

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2006       

Majority Shares 55.5 % 13.14

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2006       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 14.15

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2006       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.07

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2006       

Donations in General No/No 16.40

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2006       

Stock Option Dilution 2.43 % 16.98

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2006       

Long-Term Debt 0.39 17.77

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2006       

Debt to Equity 1.80 18.23

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2006       

Board Compensation 1.62 USD mio 18.47

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2006       

Human Rights Policy No/No 22.29

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2006       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.56

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007 
Term Duration 1 years 91.84% Majority Shares 71.0 % 4.92% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007 

Dividend Payout 

Ratio 

0.75 88.63% Resource Reduction 

Policy 

No/No 5.52% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007 

Board Specific Skills 80% 86.21% Percentage of 

Independent Board 

Members 

20% 6.14% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007 

Non-audit to Audit 

Fees Ratio 

7.6 % 78.30% Ownership and Major 

Shareholder 

Yes 7.60% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007   

Board Background and 

Skills 

No 9.18% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 9.97% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007       

Donations in General No/No 10.42

% 
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56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 10.75

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007       

Stock Option Dilution 2.48 % 14.88

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007       

Energy Efficiency 

Initiatives 

No/No 15.37

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007       

Vision and Strategy 

Policy 

No 15.37

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007       

Awards No 16.22

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007       

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

5 members 16.39

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007       

Board Compensation 1.94 USD mio 17.11

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007       

Debt to Equity 1.80 17.98

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007       

Long-Term Debt 0.41 18.32

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007       

Human Rights Policy No/No 19.65

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007       

Waste Reduction No 20.27

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007       

Bonus Plan No/No 20.27

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007       

Net Employment 

Creation 

-1.4 % 20.81

% 

56 Arnoldo Mondadori Editore Spa 2007       

Extra-Financial 

Transparency 

No 24.83

% 

70 Autogrill SpA 2002 

Awards Yes 82.92% Highest Remuneration 

Package 

92.18 USD mio 1.09% 

70 Autogrill SpA 2002 
Salaries Allocation 29.9 % 80.12% Salary Gap 3,157.0 1.72% 

70 Autogrill SpA 2002   
Debt to Equity 5.84 3.46% 

70 Autogrill SpA 2002       
Liquidity 0.60 4.99% 

70 Autogrill SpA 2002       

Key Management 

Departures 

Yes 5.25% 

70 Autogrill SpA 2002       
Long-Term Debt 0.21 5.47% 

70 Autogrill SpA 2002       

Employee Productivity 97,576 

USD/Employee 

6.18% 

70 Autogrill SpA 2002       

Net Employment 

Creation 

-9.8 % 12.30

% 

70 Autogrill SpA 2002       

Salaries 29,198 

USD/Employee 

12.67

% 

70 Autogrill SpA 2002       

Majority Shares 57.1 % 12.93

% 

70 Autogrill SpA 2002       

Resource Reduction 

Policy 

No/No 15.29

% 

70 Autogrill SpA 2002       

Return on Invested 

Capital 

0.8 % 16.18

% 

70 Autogrill SpA 2002       

Dividend Payout Ratio 0.00 16.67

% 

70 Autogrill SpA 2002       

Board Background and 

Skills 

No 17.41

% 

70 Autogrill SpA 2002       

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

6 members 18.30

% 

70 Autogrill SpA 2002       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 19.31

% 

70 Autogrill SpA 2002       

Employee Cost 29.9 % 19.88

% 

70 Autogrill SpA 2002       

Comp Committee 

Independence 

33% 20.68

% 

70 Autogrill SpA 2002       

Net Margin 0.2 % 21.19

% 
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70 Autogrill SpA 2002       

Return on Equity 3.4 % 24.89

% 

70 Autogrill SpA 2003 

Return on Equity 19.2 % 79.06% Operating Income 

Growth 

-1,449.8 % 1.03% 

70 Autogrill SpA 2003 
Salaries Allocation 29.2 % 78.65% Liquidity 0.45 2.38% 

70 Autogrill SpA 2003 

Board Compensation 0.27 USD 

mio 

77.44% Total Donations 0.00 % 2.48% 

70 Autogrill SpA 2003 

Awards Yes 75.88% Anti-competition 

Controversies 

Yes 2.85% 

70 Autogrill SpA 2003   

Bribery, Corruption and 

Fraud Controversies 

Yes 4.28% 

70 Autogrill SpA 2003       

Ownership and Major 

Shareholder 

Yes 4.28% 

70 Autogrill SpA 2003       

Employee Productivity 112,834 

USD/Employee 

5.60% 

70 Autogrill SpA 2003       
Debt to Equity 3.86 7.35% 

70 Autogrill SpA 2003       

Salaries 32,991 

USD/Employee 

11.28

% 

70 Autogrill SpA 2003       

Resource Reduction 

Policy 

No/No 11.73

% 

70 Autogrill SpA 2003       

Dividend Payout Ratio 0.00 12.13

% 

70 Autogrill SpA 2003       

Majority Shares 57.1 % 13.55

% 

70 Autogrill SpA 2003       

Board Background and 

Skills 

No 14.47

% 

70 Autogrill SpA 2003       

Salary Gap 64.3 14.50

% 

70 Autogrill SpA 2003       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.02

% 

70 Autogrill SpA 2003       

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

6 members 17.54

% 

70 Autogrill SpA 2003       

Comp Committee 

Independence 

33% 20.57

% 

70 Autogrill SpA 2003       

Net Margin 1.5 % 20.99

% 

70 Autogrill SpA 2003       

Long-Term Debt 0.45 21.16

% 

70 Autogrill SpA 2003       

Employee Cost 29.2 % 21.35

% 

70 Autogrill SpA 2003       

Human Rights Policy No/No 21.93

% 

70 Autogrill SpA 2003       

Percentage of 

Independent Board 

Members 

25% 22.52

% 

70 Autogrill SpA 2003       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 23.36

% 

70 Autogrill SpA 2003       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.79

% 

70 Autogrill SpA 2004 

Operating Income 

Growth 

1,018.3 % 97.90% Anti-competition 

Compliance 

189,812,000 0.21% 

70 Autogrill SpA 2004 

Environmental 

Labels and Awards 

Yes 96.01% Business Ethics 

Compliance 

189,812,000 0.21% 

70 Autogrill SpA 2004 

Employee 

Satisfaction 

Yes 94.09% Accounting 

Controversies 

Yes 0.62% 

70 Autogrill SpA 2004 

Sustainable 

Transportation 

Yes 93.95% Anti-competition 

Controversies 

Yes 2.41% 

70 Autogrill SpA 2004 

Client Satisfaction 

Report 

Yes 93.60% Bribery, Corruption and 

Fraud Controversies 

Yes 3.78% 

70 Autogrill SpA 2004 

Bonus Plan Yes/Yes 90.85% Key Management 

Departures 

Yes 3.99% 
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70 Autogrill SpA 2004 

Internal Promotion Yes 90.44% Board Member 

Mandates 

5.82 mandates 5.04% 

70 Autogrill SpA 2004 
Donations in General Yes/Yes 87.76% Liquidity 0.62 5.83% 

70 Autogrill SpA 2004 

Board Size in Excess 

of Ten or Below 

Eight 

0 members 84.25% Employee Productivity 126,776 

USD/Employee 

8.25% 

70 Autogrill SpA 2004 

Resource Reduction 

Policy 

Yes/Yes 82.74% Board Compensation 2.47 USD mio 8.43% 

70 Autogrill SpA 2004 

Waste Reduction Yes 82.60% Training Costs 190 

USD/Employee 

11.05

% 

70 Autogrill SpA 2004 

Human Rights Policy Yes/Yes 82.53% Majority Shares 57.1 % 12.15

% 

70 Autogrill SpA 2004 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 81.57% Comp Committee 

Independence 

33% 12.17

% 

70 Autogrill SpA 2004 

Awards Yes 78.27% Board Background and 

Skills 

No 13.07

% 

70 Autogrill SpA 2004 

Vision and Strategy 

Policy 

Yes 77.51% Salaries 36,262 

USD/Employee 

14.17

% 

70 Autogrill SpA 2004 

Energy Efficiency 

Initiatives 

No/Yes 77.17% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 19.46

% 

70 Autogrill SpA 2004 

Salaries Allocation 28.6 % 76.72% Net Margin 2.8 % 21.06

% 

70 Autogrill SpA 2004 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 76.27% Employee Cost 28.6 % 23.28

% 

70 Autogrill SpA 2004 

Dividend Payout 

Ratio 

0.55 75.07% Long-Term Debt 0.51 24.86

% 

70 Autogrill SpA 2004   

Debt to Equity 1.21 24.86

% 

70 Autogrill SpA 2005 

Client Satisfaction 

Report 

Yes 94.43% Training Hours 3 Hours/Employee 1.12% 

70 Autogrill SpA 2005 

Extra-Financial 

Transparency 

Yes 92.40% Liquidity 0.51 2.47% 

70 Autogrill SpA 2005 

Sustainable 

Transportation 

Yes 91.94% Board Member 

Mandates 

7.00 mandates 3.17% 

70 Autogrill SpA 2005 

Operating Income 

Growth 

347.2 % 90.89% Ownership and Major 

Shareholder 

Yes 5.80% 

70 Autogrill SpA 2005 

Internal Promotion Yes 88.05% Employee Productivity 111,164 

USD/Employee 

7.18% 

70 Autogrill SpA 2005 

Return on Equity 28.8 % 84.83% Debt to Equity 2.70 11.44

% 

70 Autogrill SpA 2005 

Waste Reduction Yes 83.06% Long-Term Debt 0.30 11.90

% 

70 Autogrill SpA 2005 

Resource Reduction 

Policy 

Yes/Yes 81.55% Majority Shares 57.1 % 12.08

% 

70 Autogrill SpA 2005 

Human Rights Policy Yes/Yes 80.22% Salaries 30,681 

USD/Employee 

12.14

% 

70 Autogrill SpA 2005 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 80.16% Comp Committee 

Independence 

33% 12.19

% 

70 Autogrill SpA 2005 

Salaries Allocation 27.6 % 76.47% Board Background and 

Skills 

No 12.24

% 

70 Autogrill SpA 2005   

Training Costs 191 

USD/Employee 

14.64

% 

70 Autogrill SpA 2005       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 15.26

% 

70 Autogrill SpA 2005       

Net Margin 3.5 % 20.73

% 

70 Autogrill SpA 2005       

Employee Cost 27.6 % 23.53

% 
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70 Autogrill SpA 2006 

Extra-Financial 

Transparency 

Yes 92.73% Training Hours 4 Hours/Employee 2.45% 

70 Autogrill SpA 2006 

Managers Female 

Male Ratio 

41.0 % 88.99% Board Member 

Mandates 

7.27 mandates 2.86% 

70 Autogrill SpA 2006 

Dividend Payout 

Ratio 

0.67 85.30% Liquidity 0.54 4.10% 

70 Autogrill SpA 2006 

Return on Equity 29.1 % 80.15% Employee Productivity 138,598 

USD/Employee 

8.81% 

70 Autogrill SpA 2006 

Operating Income 

Growth 

155.4 % 76.54% Board Background and 

Skills 

No 9.53% 

70 Autogrill SpA 2006 

Salaries Allocation 27.0 % 75.93% Majority Shares 57.1 % 12.14

% 

70 Autogrill SpA 2006   

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 14.15

% 

70 Autogrill SpA 2006       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.07

% 

70 Autogrill SpA 2006       

Debt to Equity 1.96 16.03

% 

70 Autogrill SpA 2006       

Donations in General No/No 16.40

% 

70 Autogrill SpA 2006       

Salaries 37,367 

USD/Employee 

16.89

% 

70 Autogrill SpA 2006       

Long-Term Debt 0.39 17.65

% 

70 Autogrill SpA 2006       

Net Margin 3.7 % 20.34

% 

70 Autogrill SpA 2006       

Highest Remuneration 

Package 

4.17 USD mio 20.59

% 

70 Autogrill SpA 2006       

Awards No 20.96

% 

70 Autogrill SpA 2006       

Employee Cost 27.0 % 24.07

% 

70 Autogrill SpA 2007 
Green Buildings Yes 91.33% Board Diversity No 2.67% 

70 Autogrill SpA 2007 

Client Satisfaction 

Report 

Yes 91.16% Board Member 

Mandates 

5.00 mandates 5.49% 

70 Autogrill SpA 2007 

Board Experience 9.9 years 89.00% Ownership and Major 

Shareholder 

Yes 7.60% 

70 Autogrill SpA 2007 

Net Employment 

Creation 

25.5 % 86.15% Employee Productivity 149,979 

USD/Employee 

9.14% 

70 Autogrill SpA 2007 

Highest 

Remuneration 

Package 

1.24 USD 

mio 

82.52% Liquidity 0.70 9.62% 

70 Autogrill SpA 2007 

Energy Efficiency 

Initiatives 

Yes/Yes 81.98% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 10.75

% 

70 Autogrill SpA 2007 

Climate Change 

Risks/Opportunities 

Yes 80.57% Debt to Equity 2.47 12.57

% 

70 Autogrill SpA 2007 

Sustainable 

Transportation 

Yes 79.73% Long-Term Debt 0.31 12.91

% 

70 Autogrill SpA 2007 

Return on Equity 28.0 % 77.85% Majority Shares 58.7 % 13.30

% 

70 Autogrill SpA 2007 

Salaries Allocation 26.2 % 75.97% Salaries 39,365 

USD/Employee 

15.33

% 

70 Autogrill SpA 2007 

Human Rights Policy Yes/Yes 75.23% Net Margin 3.1 % 17.08

% 

70 Autogrill SpA 2007   

Comp Committee 

Independence 

67% 23.87

% 

70 Autogrill SpA 2007       

Employee Cost 26.2 % 24.03

% 
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90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2002 

Net Margin 18.3 % 90.25% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

9 members 9.04% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2002 

Revenue Growth 24.1 % 88.07% Pension Underfunding 9.9 % 13.10

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2002 

Majority Shares 0.3 % 86.82% Resource Reduction 

Policy 

No/No 15.29

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2002 

Operating Income 

Growth 

121.6 % 85.49% Board Background and 

Skills 

No 17.41

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2002 

Awards Yes 82.92% Emission Reduction 

Policy 

No/No 19.31

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2002 

Debt to Equity 0.34 79.13% 

  

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2002 

Salaries 66,168 

USD/Emplo

yee 

75.70% 

      

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2003 

Majority Shares 0.3 % 85.01% Key Management 

Departures 

Yes 6.91% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2003 

Revenue Growth 15.6 % 84.22% Resource Reduction 

Policy 

No/No 11.73

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2003 

Net Margin 15.7 % 84.07% Pension Underfunding 10.2 % 14.08

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2003 

Salaries 82,424 

USD/Emplo

yee 

79.16% Board Background and 

Skills 

No 14.47

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2003 

Operating Income 

Growth 

46.5 % 78.42% Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.02

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2003 

Awards Yes 75.88% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

6 members 17.54

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2003 

Debt to Equity 0.39 75.77% Return on Invested 

Capital 

2.4 % 18.97

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2003   

Human Rights Policy No/No 21.93

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2003       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 23.36

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2003       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.79

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2004 

Net Employment 

Creation 

40.0 % 94.20% Training Hours 1 Hours/Employee 0.74% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2004 

Internal Promotion Yes 90.44% Board Experience 2.3 years 8.32% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2004 

Majority Shares 0.3 % 89.62% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

8 members 8.67% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2004 

Net Margin 22.6 % 87.50% Resource Reduction 

Policy 

No/No 13.89

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2004 

Revenue Growth 13.1 % 80.43% Return on Invested 

Capital 

2.7 % 15.95

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2004 

Awards Yes 78.27% Pension Underfunding 11.8 % 17.44

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2004 

Operating Income 

Growth 

71.1 % 76.63% Emission Reduction 

Policy 

No/No 18.50

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2004 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 76.27% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 19.46

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2004   

Donations in General No/No 20.43

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2005 

Percentage of 

Independent Board 

Members 

95% 91.03% Board Compensation 4.65 USD mio 2.74% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2005 

Net Margin 29.0 % 90.07% Net Employment 

Creation 

-28.9 % 3.10% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2005 

Term Duration 1 years 89.69% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

10 members 3.36% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2005 

Internal Promotion Yes 88.05% Comp Committee 

Management 

Independence 

No 8.18% 
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90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2005 

Majority Shares 0.3 % 88.04% Long-Term Debt 0.24 8.65% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2005 

Personnel Turnover 3.7 % 82.92% Resource Reduction 

Policy 

No/No 11.66

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2005 

Salaries 84,268 

USD/Emplo

yee 

79.53% Return on Invested 

Capital 

3.0 % 12.50

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2005   

Equal Voting Rights No 12.53

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2005       

Board Experience 3.1 years 15.49

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2005       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 16.94

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2005       

Donations in General No/No 17.81

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2005       

Pension Underfunding 11.1 % 18.04

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2005       

Stock Option Dilution 1.52 % 23.35

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2005       

Human Rights Policy No/No 23.96

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2005       

Vision and Strategy 

Policy 

No 24.07

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2005       

Revenue Growth 0.6 % 24.27

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2006 

Personnel Turnover 2.5 % 94.72% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

10 members 4.16% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2006 

Net Margin 39.5 % 93.45% Percentage of 

Independent Board 

Members 

0% 4.93% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2006 

Bonus Plan Yes/Yes 89.95% Long-Term Debt 0.17 7.23% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2006 

Majority Shares 0.3 % 87.61% Resource Reduction 

Policy 

No/No 10.28

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2006 

Waste Reduction Yes 80.60% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 14.15

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2006 

Salaries 93,650 

USD/Emplo

yee 

78.51% Return on Invested 

Capital 

4.2 % 14.24

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2006   

Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.07

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2006       

Donations in General No/No 16.40

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2006       

Pension Underfunding 8.6 % 19.61

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2006       

Net Employment 

Creation 

-2.2 % 21.20

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2006       

Human Rights Policy No/No 22.29

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2006       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.56

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2007 

Net Employment 

Creation 

68.8 % 97.09% Stock Option Dilution 9.29 % 1.64% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2007 

Lost Days 33.12 per 

mio work 

hrs 

91.53% Resource Reduction 

Policy 

No/No 5.52% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2007 

Highest 

Remuneration 

Package 

0.96 USD 

mio 

90.76% Key Management 

Departures 

Yes 5.86% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2007 

Majority Shares 0.5 % 86.21% Return on Invested 

Capital 

2.5 % 7.74% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2007 

Dividend Payout 

Ratio 

0.64 84.29% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

8 members 8.33% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2007 

Revenue Growth 27.4 % 83.50% Emission Reduction 

Policy 

No/No 9.97% 
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90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2007 

Training Hours 39 

Hours/Empl

oyee 

82.32% Long-Term Debt 0.27 10.09

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2007 

Bonus Plan Yes/Yes 80.80% Pension Underfunding 9.7 % 10.22

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2007 

Internal Promotion Yes 77.98% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 10.75

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2007   

Return on Equity 5.4 % 12.12

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2007       

Energy Efficiency 

Initiatives 

No/No 15.37

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2007       

Vision and Strategy 

Policy 

No 15.37

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2007       

Human Rights Policy No/No 19.65

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2007       

Waste Reduction No 20.27

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2007       

Anti Takeover Devices in 

Excess of Two 

1 devices 22.52

% 

90 

Banco Popolare Societa 

Cooperativa 2007       

Extra-Financial 

Transparency 

No 24.83

% 

264 Fiat SpA 2002 

Operating Income 

Growth 

203.8 % 93.41% Return on Equity -53.4 % 3.24% 

264 Fiat SpA 2002 

Sustainable 

Transportation 

Yes 92.41% Pension Underfunding 17.5 % 3.87% 

264 Fiat SpA 2002 
Bonus Plan Yes/Yes 90.74% Credit Ratings 15 points 5.70% 

264 Fiat SpA 2002 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 90.33% Debt to Equity 3.69 6.58% 

264 Fiat SpA 2002 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 84.71% Dividend Payout Ratio -0.09 7.45% 

264 Fiat SpA 2002 

Awards Yes 82.92% Comp Committee 

Independence 

0% 8.47% 

264 Fiat SpA 2002 
Waste Reduction Yes 82.70% Long-Term Debt 0.28 9.26% 

264 Fiat SpA 2002 

Liquidity 1.84 77.64% Return on Invested 

Capital 

-4.5 % 9.71% 

264 Fiat SpA 2002   

Net Margin -6.9 % 10.20

% 

264 Fiat SpA 2002       

Cash Flow Growth -81.9 % 10.47

% 

264 Fiat SpA 2002       

Personnel Turnover 13.3 % 17.19

% 

264 Fiat SpA 2002       

Net Employment 

Creation 

-6.2 % 20.88

% 

264 Fiat SpA 2002       

Audit Committee 

Independence 

50% 22.28

% 

264 Fiat SpA 2003 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 93.94% Credit Ratings 13 points 4.35% 

264 Fiat SpA 2003 

Sustainable 

Transportation 

Yes 92.54% Return on Equity -28.1 % 4.71% 

264 Fiat SpA 2003 
Waste Reduction Yes 80.15% Cash Flow Growth -140.8 % 6.68% 

264 Fiat SpA 2003 
Human Rights Policy Yes/Yes 79.71% Net Margin -3.8 % 7.36% 

264 Fiat SpA 2003 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 78.40% Net Employment 

Creation 

-13.0 % 8.08% 

264 Fiat SpA 2003 

Operating Income 

Growth 

42.8 % 76.37% Comp Committee 

Independence 

0% 8.26% 

264 Fiat SpA 2003 
Awards Yes 75.88% Debt to Equity 3.23 9.10% 

264 Fiat SpA 2003   

Long-Term Debt 0.31 10.42

% 

264 Fiat SpA 2003       

Board Compensation 2.02 USD mio 11.83

% 

264 Fiat SpA 2003       

Dividend Payout Ratio 0.00 12.13

% 

264 Fiat SpA 2003       

Return on Invested 

Capital 

1.7 % 15.02

% 
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264 Fiat SpA 2003       

Revenue Growth -5.7 % 15.56

% 

264 Fiat SpA 2003       

Personnel Turnover 13.0 % 22.55

% 

264 Fiat SpA 2003       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 23.36

% 

264 Fiat SpA 2003       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.79

% 

264 Fiat SpA 2003       

Donations in General No/No 23.90

% 

264 Fiat SpA 2004 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 95.54% Credit Ratings 12 points 2.26% 

264 Fiat SpA 2004 

Sustainable 

Transportation 

Yes 93.96% Return on Equity -31.3 % 2.69% 

264 Fiat SpA 2004 

Bonus Plan Yes/Yes 90.87% Comp Committee 

Independence 

0% 5.05% 

264 Fiat SpA 2004 
Donations in General Yes/Yes 87.77% Net Margin -3.6 % 5.86% 

264 Fiat SpA 2004 

Board Size in Excess 

of Ten or Below 

Eight 

0 members 84.20% Debt to Equity 3.45 9.42% 

264 Fiat SpA 2004 
Waste Reduction Yes 82.55% Cash Flow Growth -114.7 % 9.48% 

264 Fiat SpA 2004 
Human Rights Policy Yes/Yes 82.55% Dividend Payout Ratio 0.00 9.75% 

264 Fiat SpA 2004 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 81.59% Return on Invested 

Capital 

1.3 % 10.00

% 

264 Fiat SpA 2004 

Trade Unions 

Representation 

84% 78.00% Revenue Growth -6.9 % 13.70

% 

264 Fiat SpA 2004 

Energy Efficiency 

Initiatives 

No/Yes 77.13% Long-Term Debt 0.42 17.68

% 

264 Fiat SpA 2004   

Board Compensation 1.37 USD mio 19.17

% 

264 Fiat SpA 2004       

Lost Days 308.83 per mio 

work hrs 

19.32

% 

264 Fiat SpA 2004       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 19.44

% 

264 Fiat SpA 2004       

Board Specific Skills 14% 20.38

% 

264 Fiat SpA 2004       

Water Use 2,420.14 m3/USD 

mio 

23.95

% 

264 Fiat SpA 2005 

Extra-Financial 

Transparency 

Yes 92.41% Credit Ratings 12 points 2.17% 

264 Fiat SpA 2005 

Sustainable 

Transportation 

Yes 91.95% Nomination Committee 

Independence 

60% 6.32% 

264 Fiat SpA 2005 

Bonus Plan Yes/Yes 91.31% Highest Remuneration 

Package 

7.87 USD mio 6.91% 

264 Fiat SpA 2005 
Cash Flow Growth 252.9 % 89.92% Salary Gap 187.5 7.48% 

264 Fiat SpA 2005 
Donations in General Yes/Yes 85.40% Dividend Payout Ratio 0.00 7.89% 

264 Fiat SpA 2005 
Waste Reduction Yes 83.02% Revenue Growth -5.7 % 8.78% 

264 Fiat SpA 2005 

Stock Option 

Dilution 

0.00 % 80.85% Debt to Equity 2.99 10.15

% 

264 Fiat SpA 2005 

Human Rights Policy Yes/Yes 80.24% Operating Income 

Growth 

-95.8 % 10.40

% 

264 Fiat SpA 2005 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 80.19% Board Compensation 1.60 USD mio 14.84

% 

264 Fiat SpA 2005 

Non-audit to Audit 

Fees Ratio 

10.4 % 78.00% Board Specific Skills 13% 15.09

% 

264 Fiat SpA 2005 

Trade Unions 

Representation 

84% 77.70% Net Margin 2.9 % 16.18

% 

264 Fiat SpA 2005   

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

5 members 18.48

% 
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264 Fiat SpA 2005       

Long-Term Debt 0.44 20.01

% 

264 Fiat SpA 2005       

Waste Produced 26.04 Tons/USD 

mio 

20.62

% 

264 Fiat SpA 2005       

Water Use 2,756.67 m3/USD 

mio 

21.95

% 

264 Fiat SpA 2005       

Salaries 41,976 

USD/Employee 

22.16

% 

264 Fiat SpA 2005       

Vision and Strategy 

Policy 

No 24.10

% 

264 Fiat SpA 2006 

Extra-Financial 

Transparency 

Yes 92.68% Announced Lay-offs 2.9 % 1.79% 

264 Fiat SpA 2006 
Bonus Plan Yes/Yes 89.97% Credit Ratings 12 points 2.67% 

264 Fiat SpA 2006 

Sustainable 

Transportation 

Yes 89.04% Cash Flow Growth -337.2 % 3.59% 

264 Fiat SpA 2006 

Non-audit to Audit 

Fees Ratio 

3.7 % 88.51% Highest Remuneration 

Package 

9.29 USD mio 5.96% 

264 Fiat SpA 2006 

Donations in General Yes/Yes 82.47% Operating Income 

Growth 

-157.1 % 6.55% 

264 Fiat SpA 2006 
Waste Reduction Yes 80.57% Salary Gap 179.3 6.66% 

264 Fiat SpA 2006 

Emission Reduction 

Policy 

Yes/Yes 79.12% Nomination Committee 

Independence 

60% 7.93% 

264 Fiat SpA 2006 

Human Rights Policy Yes/Yes 78.95% Managers Female Male 

Ratio 

8.0 % 9.17% 

264 Fiat SpA 2006 

Greenhouse Gas 

Emissions 

6.32 

Tons/USD 

mio 

78.88% Net Margin 2.1 % 9.90% 

264 Fiat SpA 2006 

Total Donations 0.09 % 75.94% Board Member 

Mandates 

4.33 mandates 10.54

% 

264 Fiat SpA 2006   

Water Use 5,297.27 m3/USD 

mio 

11.72

% 

264 Fiat SpA 2006       

Board Specific Skills 11% 11.80

% 

264 Fiat SpA 2006       

Equal Voting Rights No 12.17

% 

264 Fiat SpA 2006       

Debt to Equity 2.17 14.39

% 

264 Fiat SpA 2006       

Board Experience 3.4 years 16.84

% 

264 Fiat SpA 2006       

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

5 members 17.13

% 

264 Fiat SpA 2006       

Return on Invested 

Capital 

5.1 % 17.71

% 

264 Fiat SpA 2006       

Waste Produced 23.49 Tons/USD 

mio 

18.20

% 

264 Fiat SpA 2006       

Board Compensation 1.60 USD mio 18.97

% 

264 Fiat SpA 2006       

Long-Term Debt 0.43 19.02

% 

264 Fiat SpA 2006       

Return on Equity 11.4 % 22.37

% 

264 Fiat SpA 2006       

Revenue Growth 2.3 % 23.46

% 

264 Fiat SpA 2006       

Dividend Payout Ratio 0.19 23.92

% 

264 Fiat SpA 2006       

Pension Underfunding 7.3 % 24.35

% 

264 Fiat SpA 2007 
Family Friendly Yes 92.80% Cash Flow Growth -1,750.6 % 1.70% 
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264 Fiat SpA 2007 

Client Satisfaction 

Report 

Yes 91.17% Credit Ratings 12 points 2.38% 

264 Fiat SpA 2007 

Energy Efficiency 

Initiatives 

Yes/Yes 82.00% Operating Income 

Growth 

-310.8 % 2.92% 

264 Fiat SpA 2007 

Bonus Plan Yes/Yes 80.88% Managers Female Male 

Ratio 

7.2 % 4.70% 

264 Fiat SpA 2007 

Climate Change 

Risks/Opportunities 

Yes 80.60% Salary Gap 187.1 4.89% 

264 Fiat SpA 2007 

Sustainable 

Transportation 

Yes 79.75% Highest Remuneration 

Package 

10.33 USD mio 5.46% 

264 Fiat SpA 2007 

Greenhouse Gas 

Emissions 

6.46 

Tons/USD 

mio 

78.10% Nomination Committee 

Independence 

67% 6.70% 

264 Fiat SpA 2007 

Human Rights Policy Yes/Yes 75.25% Equal Voting Rights No 14.29

% 

264 Fiat SpA 2007   

Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

5 members 16.37

% 

264 Fiat SpA 2007       

Pension Underfunding 6.1 % 17.69

% 

264 Fiat SpA 2007       

Net Margin 3.3 % 18.19

% 

264 Fiat SpA 2007       

Board Experience 3.5 years 18.35

% 

264 Fiat SpA 2007       

Debt to Equity 1.71 18.98

% 

264 Fiat SpA 2007       

Anti Takeover Devices in 

Excess of Two 

1 devices 22.44

% 

264 Fiat SpA 2007       

Waste Produced 19.39 Tons/USD 

mio 

23.74

% 

264 Fiat SpA 2007       

Long-Term Debt 0.49 24.83

% 

266 Finmeccanica SpA 2002 

Dividend Payout 

Ratio 

4.23 99.17% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

12 members 2.23% 

266 Finmeccanica SpA 2002 

Pension 

Underfunding 

0.3 % 86.53% Key Management 

Departures 

Yes 5.25% 

266 Finmeccanica SpA 2002 

Net Employment 

Creation 

9.4 % 80.70% Operating Income 

Growth 

-140.7 % 5.88% 

266 Finmeccanica SpA 2002 
Salaries Allocation 28.9 % 77.33% Cash Flow Growth -168.0 % 6.01% 

266 Finmeccanica SpA 2002   

Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 7.92% 

266 Finmeccanica SpA 2002       

Percentage of 

Independent Board 

Members 

0% 11.13

% 

266 Finmeccanica SpA 2002       

Credit Ratings 16 points 12.03

% 

266 Finmeccanica SpA 2002       

Resource Reduction 

Policy 

No/No 15.29

% 

266 Finmeccanica SpA 2002       

Board Background and 

Skills 

No 17.41

% 

266 Finmeccanica SpA 2002       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 19.31

% 

266 Finmeccanica SpA 2002       

Employee Cost 28.9 % 22.67

% 

266 Finmeccanica SpA 2002       

Employee Productivity 168,406 

USD/Employee 

24.38

% 

266 Finmeccanica SpA 2003 

Dividend Payout 

Ratio 

4.47 98.98% Bribery, Corruption and 

Fraud Controversies 

Yes 4.28% 

266 Finmeccanica SpA 2003 

Pension 

Underfunding 

0.3 % 90.78% Audit Committee 

Independence 

0% 5.49% 

266 Finmeccanica SpA 2003 
Bonus Plan Yes/Yes 88.27% Cash Flow Growth -215.7 % 6.15% 

266 Finmeccanica SpA 2003 

Salaries Allocation 29.7 % 80.02% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

10 members 6.69% 
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266 Finmeccanica SpA 2003 
Revenue Growth 11.2 % 77.81% Board Specific Skills 0% 7.32% 

266 Finmeccanica SpA 2003   

Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 7.89% 

266 Finmeccanica SpA 2003       

Credit Ratings 16 points 13.48

% 

266 Finmeccanica SpA 2003       

Board Background and 

Skills 

No 14.47

% 

266 Finmeccanica SpA 2003       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.02

% 

266 Finmeccanica SpA 2003       

Percentage of 

Independent Board 

Members 

10% 15.23

% 

266 Finmeccanica SpA 2003       

Equal Voting Rights No 15.90

% 

266 Finmeccanica SpA 2003       

Comp Committee 

Independence 

25% 18.62

% 

266 Finmeccanica SpA 2003       

Employee Cost 29.7 % 19.98

% 

266 Finmeccanica SpA 2003       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 23.36

% 

266 Finmeccanica SpA 2003       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.79

% 

266 Finmeccanica SpA 2003       

Donations in General No/No 23.90

% 

266 Finmeccanica SpA 2004 

Percentage of 

Independent Board 

Members 

100% 97.07% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

12 members 1.99% 

266 Finmeccanica SpA 2004 

Pension 

Underfunding 

0.3 % 93.17% Board Specific Skills 0% 4.98% 

266 Finmeccanica SpA 2004 

Operating Income 

Growth 

144.5 % 88.22% Training Costs 28 USD/Employee 5.79% 

266 Finmeccanica SpA 2004 
Human Rights Policy Yes/Yes 82.55% Stock Option Dilution 6.52 % 5.87% 

266 Finmeccanica SpA 2004 

Salaries Allocation 30.4 % 80.16% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 7.01% 

266 Finmeccanica SpA 2004 

Net Employment 

Creation 

9.7 % 76.47% Board Compensation 2.06 USD mio 11.02

% 

266 Finmeccanica SpA 2004   

Equal Voting Rights No 12.77

% 

266 Finmeccanica SpA 2004       

Board Background and 

Skills 

No 13.05

% 

266 Finmeccanica SpA 2004       

Credit Ratings 16 points 15.16

% 

266 Finmeccanica SpA 2004       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 18.48

% 

266 Finmeccanica SpA 2004       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 19.44

% 

266 Finmeccanica SpA 2004       

Employee Cost 30.4 % 19.84

% 

266 Finmeccanica SpA 2004       

Donations in General No/No 20.40

% 

266 Finmeccanica SpA 2004       

Dividend Payout Ratio 0.13 20.97

% 

266 Finmeccanica SpA 2004       

Cash Flow Growth -32.8 % 24.07

% 

266 Finmeccanica SpA 2005 

Cash Flow Growth 3,330.9 % 99.01% Shareholder 

Controversies 

Yes 0.41% 

266 Finmeccanica SpA 2005 

Climate Change 

Risks/Opportunities 

Yes 92.93% Board Experience 1.3 years 3.23% 

266 Finmeccanica SpA 2005 

Internal Promotion Yes 88.06% Bribery, Corruption and 

Fraud Controversies 

Yes 4.17% 

266 Finmeccanica SpA 2005 

Percentage of 

Independent Board 

Members 

84% 85.65% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

9 members 5.79% 

266 Finmeccanica SpA 2005 
Net Employment 14.7 % 80.90% Is or was the Chairman Yes/Yes 5.91% 
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Creation also CEO 

266 Finmeccanica SpA 2005 

Human Rights Policy Yes/Yes 80.24% Resource Reduction 

Policy 

No/No 11.65

% 

266 Finmeccanica SpA 2005 

Dividend Payout 

Ratio 

0.58 79.42% Board Background and 

Skills 

No 12.22

% 

266 Finmeccanica SpA 2005   

Equal Voting Rights No 12.51

% 

266 Finmeccanica SpA 2005       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 15.24

% 

266 Finmeccanica SpA 2005       

Credit Ratings 16 points 15.94

% 

266 Finmeccanica SpA 2005       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 16.92

% 

266 Finmeccanica SpA 2005       

Donations in General No/No 17.79

% 

266 Finmeccanica SpA 2005       

Net Margin 3.2 % 18.39

% 

266 Finmeccanica SpA 2005       

Return on Equity 8.4 % 21.08

% 

266 Finmeccanica SpA 2005       

Awards No 22.83

% 

266 Finmeccanica SpA 2005       

Vision and Strategy 

Policy 

No 24.10

% 

266 Finmeccanica SpA 2006 

Climate Change 

Risks/Opportunities 

Yes 90.02% Anti-competition 

Controversies 

Yes 2.36% 

266 Finmeccanica SpA 2006 

Bonus Plan Yes/Yes 89.97% Bribery, Corruption and 

Fraud Controversies 

Yes 4.21% 

266 Finmeccanica SpA 2006 

Cash Flow Growth 244.2 % 89.37% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 6.29% 

266 Finmeccanica SpA 2006 

Internal Promotion Yes 87.31% Board Size in Excess of 

Ten or Below Eight 

8 members 8.25% 

266 Finmeccanica SpA 2006 

Percentage of 

Independent Board 

Members 

78% 82.87% Board Background and 

Skills 

No 9.52% 

266 Finmeccanica SpA 2006 

Operating Income 

Growth 

183.0 % 79.75% Resource Reduction 

Policy 

No/No 10.27

% 

266 Finmeccanica SpA 2006   

Equal Voting Rights No 12.17

% 

266 Finmeccanica SpA 2006       

Board Diversity No 14.09

% 

266 Finmeccanica SpA 2006       

Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 14.13

% 

266 Finmeccanica SpA 2006       

Emission Reduction 

Policy 

No/No 15.05

% 

266 Finmeccanica SpA 2006       

Donations in General No/No 16.38

% 

266 Finmeccanica SpA 2006       

Credit Ratings 16 points 17.28

% 

266 Finmeccanica SpA 2006       

Board Compensation 1.64 USD mio 18.18

% 

266 Finmeccanica SpA 2006       

Highest Remuneration 

Package 

4.63 USD mio 18.20

% 

266 Finmeccanica SpA 2006       

Dividend Payout Ratio 0.15 20.76

% 

266 Finmeccanica SpA 2006       

Awards No 20.99

% 

266 Finmeccanica SpA 2006       

Vision and Strategy 

Policy 

No 23.53

% 

266 Finmeccanica SpA 2007 
Cash Flow Growth 354.9 % 92.00% Announced Lay-offs 1.0 % 4.44% 

266 Finmeccanica SpA 2007 

Energy Efficiency 

Initiatives 

Yes/Yes 82.00% Resource Reduction 

Policy 

No/No 5.51% 

266 Finmeccanica SpA 2007 

Bonus Plan Yes/Yes 80.88% Is or was the Chairman 

also CEO 

Yes/Yes 6.52% 

266 Finmeccanica SpA 2007 

Climate Change 

Risks/Opportunities 

Yes 80.60% Board Background and 

Skills 

No 9.17% 
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266 Finmeccanica SpA 2007 

Internal Promotion Yes 78.01% Emission Reduction 

Policy 

No/No 9.96% 

266 Finmeccanica SpA 2007 

Greenhouse Gas 

Emissions 

6.91 

Tons/USD 

mio 

77.03% Nomination Committee 

Mgmt Independence 

No 10.69

% 

266 Finmeccanica SpA 2007 

Human Rights Policy Yes/Yes 75.25% Equal Voting Rights No 14.29

% 

266 Finmeccanica SpA 2007   

Vision and Strategy 

Policy 

No 15.35

% 

266 Finmeccanica SpA 2007       

Board Specific Skills 21% 16.19

% 

266 Finmeccanica SpA 2007       

Awards No 16.20

% 

266 Finmeccanica SpA 2007       

Board Compensation 1.96 USD mio 16.61

% 

266 Finmeccanica SpA 2007       

Net Margin 3.3 % 18.30

% 

266 Finmeccanica SpA 2007       

Credit Ratings 16 points 18.85

% 

266 Finmeccanica SpA 2007       

Return on Equity 9.1 % 18.98

% 

266 Finmeccanica SpA 2007       

Waste Reduction No 20.25

% 

266 Finmeccanica SpA 2007       

Salary Gap 72.6 21.60

% 

266 Finmeccanica SpA 2007       

Extra-Financial 

Transparency 

No 24.80

% 
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Κατευθύνσεις Προοδευτικής ∆ιακυβέρνησης, εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα, 2009) 
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• «ESG factors», http://www.hesta.com.au/why-join-hesta/sustainability/esg-
factors.html 

• «What is ESG», http://www.tbligroup.com/index.php/esg-leaders-awards/what-
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προτεραιότητες για την ανάπτυξη της ΕΕ», http://europa.eu/rapid/press-
release_IP-11-22_el.htm?locale=en 

• «Πράσινη Βίβλος», http://www.cisd.gr/ευρωπεπιτροπή_πράσινηβίβλος/ 

•  «Οικονοµική διακυβέρνηση», http://ec.europa.eu/europe2020/europe-2020-in-a-
nutshell/priorities/economic-governance/index_el.htm 

• «Βιώσιµη Ανάπτυξη, ∆ιεθνείς και Ευρωπαϊκές εξελίξεις και προοπτικές»,  
http://library.tee.gr/digital/m2045/m2045_papaioannou.pdf 

• «Ευρώπη 2020,  Στρατηγική για έξυπνη, διατηρήσιµη και χωρίς αποκλεισµούς 
ανάπτυξη», http://ec.europa.eu/archives/growthandjobs_2009/pdf/complet_el.pdf 

• «Η στρατηγική “Ευρώπη 2020” συνοπτικά»   ,        
http://ec.europa.eu/europe2020/europe-2020-in-a-nutshell/index_el.htm 

• «Εταιρική κοινωνική ευθύνη, έρευνα αποκαλύπτει ότι το κοινωνικό προφίλ των 
εταιρειών προσελκύει επενδυτές», http://www.plant-
management.gr/index.php?id=2377 

• «Το µέλλον των Υπεύθυνων επενδύσεων», 
http://www.epistimonikomarketing.gr/to-mellon-ton-upeuthunon-ependuseon/ 

• «Πράσινη Βίβλος, Από τις προκλήσεις στις ευκαιρίες: προς ένα κοινό πλαίσιο 
στρατηγικής για τη χρηµατοδότηση της έρευνας και της καινοτοµίας στην ΕΕ», 
http://ec.europa.eu/research/horizon2020/pdf/com_2011_0048_csf_green_paper_e
l.pdf 

• «Οδηγός εταιρικής κοινωνικής ευθύνης», 
http://www.mlsi.gov.cy/mlsi/sws/sws13.nsf/3465aea6a6052333c22570e1002eeae
2/f8a05fe8440f5cb4c22570e100305444/$FILE/Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη.pdf 
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• «Γνωµοδότηση της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής µε θέµα 
“Κοινωνικά υπεύθυνα χρηµατοπιστωτικά προϊόντα” (γνωµοδότηση 
πρωτοβουλίας», http://eur-
lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2011:021:0033:0038:EL:PDF 

• «Οι ‘υπεύθυνες’ επενδύσεις άγνωστη πηγή κεφαλαίων για τις ελληνικές 
επιχειρήσεις», http://www.capital.gr/Markets.asp?id=1669137 

• «Η ΕΚΕ αποτελεί ζήτηµα εταιρικής κουλτούρας», http://ioannou.us/wp-
content/uploads/2012/06/csrnews1.pdf 

• «Εξυπνότερη διαχείριση υδάτινων πόρων», 
www.ibm.com/smartplanet/gr/el/water_management/ideas/ 

• «Οδηγός εταιρικής κοινωνικής ευθύνης για µικροµεσαίες επιχειρήσεις», 
www.csrhellas.org/portal/images/stories/files/csr_guides_1.pdf 

 

∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ: 

• www.psem.gr 

• www.imerisia.gr 
• www.aegean.gr 

• www.eurocharity.gr 
• www.capital.gr 
• www.perivallon21.gr 

• www.epistimonikomarketing.gr 
• www.mlsi.gov.cy 

• www.csrhellas.org 
• www.ioannou.us 
• www.hbs.edu 

• http://ec.europa.eu/europe2020/index_el.htm 
• http://www.cri.org.gr/ 

• www.news.kathimerini.gr 
• www.en.wikipedia.org 

• http://www.aode.gr/ 
• http://www.minenv.gr/4/41/g4100_oosa.htm 
• http://www.naftemporiki.gr/video/640581 

• http://www.athena-socialscience.net 
• http://www.nbg.gr 

• http://www.economist.gr 
• http://www.morax.gr 
• http://www.citypress.gr 

• www.suistanability-index.gr 
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